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Απόσπασμα  
 

Από το Πρακτικό της 13ης Συνεδρίασης  (Τακτική)  

της  15ης  Δεκεμβρίου 2021 

του Περιφερειακού Συμβουλίου Στερεάς Ελλάδας  

 
Αριθμός Απόφασης 

160  / 2021 
 
    Στη Λαμία, σήμερα 15 Δεκεμβρίου 2021, ημέρα Τετάρτη και ώρα 10:00 π.μ, το Περιφερειακό 

Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας συνήλθε στην 13η τακτική συνεδρίαση για το έτος 2021, η οποία 

πραγματοποιήθηκε δια τηλεδιάσκεψης, μέσω της υπηρεσίας τηλεδιασκέψεων για τον ευρύτερο 

Δημόσιο Τομέα e:Presence.gov.gr (https://epresence.gov.gr), σύμφωνα με α) το άρθρο 67 του ν. 

4830/2021, β) την αρ. 642 εγκύκλιο ΥΠΕΣ (αρ. πρωτ. 69471/24.09.2021 ΑΔΑ: 65ΒΓ46ΜΤΛ6-

Ο0Ε) και γ)  την αριθμ. 429/12.03.2020 ΚΥΑ (ΦΕΚ 850/Β/2020) σχετικά με τις τηλεδιασκέψεις 

στον δημόσιο τομέα, κατόπιν της υπ’ αριθμ. πρωτ. (οικ)  277408/752/08.12.2021 Πρόσκλησης 

του Προέδρου, κ. Ηλία Σανίδα, η οποία δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας και απεστάλη ηλεκτρονικά στον Περιφερειάρχη κ. Φάνη Σπανό καθώς και σε καθέναν 

από τους Περιφερειακούς Συμβούλους για την τοποθέτηση και λήψη αποφάσεων, επί των 

ακόλουθων θεμάτων ημερήσιας διάταξης: 

    

Θέμα  8ο 

ΗΔ 
Έγκριση της  ετήσιας έκθεσης της Δ/νσης Κοινωνικής Μέριμνας Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας, έτους 2021, στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού, 
Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής 
Συνοχής. 

Εισηγητής Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Μέριμνας, κ. Ιωάννης Περγαντάς. 

 
    Από τις συνδέσεις στην υπηρεσία τηλεδιασκέψεων e:Presence.gov.gr 

(https://epresence.gov.gr),  και τις παρουσίες του Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας και του 

Προεδρείου του Περιφερειακού Συμβουλίου, εντός της αίθουσας τηλεδιασκέψεων της ΠΕ 

Φθιώτιδας , διαπιστώθηκε  ότι από τα 51 μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου συμμετείχαν, και  

ήταν παρόντες, οι κάτωθι:  

 

Παρόντες 

 

➢ Ο Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας κ. Φάνης Σπανός 

➢ Ο  Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Ηλίας Σανίδας 

➢ Η Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Σοφία Αγγελοπούλου- Παπανικολάου 

➢ Ο Γραμματέας του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Δρόσος Παρασκευάς 

https://epresence.gov.gr/
https://epresence.gov.gr/
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➢ Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι ως ακολούθως : 

 

Α/Α
"Επιμένουμε στην καρδιά

 της Ελλάδας"
Παρών/ούσα Απών/ούσα Α/Α

"Ενωτική Περιφερειακή Κίνηση 

Απόστολος Γκλέτσος"
Παρών/ούσα Απών/ούσα

1 Αναγνώστου Μαρία √ 1 Αγγελοπούλου- Παπανικολάου Σοφία √

2 Αποστολόπουλος Κων/νος √ 2 Αχινιώτης Χριστόφορος √

3 Βαρδακώστας Κων/νος √ 3 Γκάβαλης Σταμάτης √

4 Βουρδάνος Δημήτριος √ 4 Γκλέτσος Απόστολος √

5 Γαλάνης  Κων/νος √ 5 Δαύρης Ανδρέας √

6 Δελμούζος Γεώργιος √ 6 Δούρος Χρήστος √

7 Καλαντζή Αικατερίνη √ 7 Κοντού Πηνελόπη √

8 Καραγιάννης Κων/νος √ 8 Κοροπούλη-Κατσιμίχα Βασιλική √

9 Καρακάντζας Αθανάσιος √ 9 Πατσιούρας Γεώργιος √

10 Κελαϊδίτης Γεώργιος √ 10 Σιαλμάς Βασίλειος √

11 Κούκουζας Ευάγγελος √
Σύνολο Συμβούλων"Ενωτική Περιφερειακή 

Κίνηση Απόστολος Γκλέτσος"
10 0

12 Κυρμανίδης Ηλίας √ Α/Α "Στερεά Υπεροχής" Παρών/ούσα Απών/ούσα

13 Μπακομήτρος Κων/νος √ 1 Ακριώτου Θεοδώρα √

14 Μπουρμάς Ηλίας √ 2 Αναγνωστάκης Δημήτριος √

15 Νικολάου Σπυρίδων √ 3 Λάμπου Σπυρίδων √

16 Παπαθωμά Φανή √ 4 Μελισσάρης Ιωάννης √

17 Περγαντάς Ιωάννης √ 5 Μπερμπερής Μωυσής √

18 Σανίδας Ηλίας √ 6 Παρασκευάς Δρόσος √

19 Τασιός Αριστείδης √ 7 Σκούρας Γεώργιος √

20 Τοουλιάς Ανδρέας √
Σύνολο Συμβούλων

"Στερεά Υπεροχής"
6 1

20 0 Α/Α
"Λαϊκή Συσπείρωση 

Στερεάς Ελλάδας"
Παρών/ούσα Απών/ούσα

Α/Α "Πατρίδα μας η Στερεά" Παρών/ούσα Απών/ούσα 1 Καραβασίλη Ιουλία √

1 Γέμελος Εμμανουήλ √ 2 Μπασδέκης Κων/νος √

2 Μπατζελή Κατερίνα √ 3 Χρονάς Αναστάσιος √

3 Μπέτσιος Νικόλαος √

4 Σωτηρόπουλος Κωνσταντινος √

5 Φακος Χαράλαμπος √ Α/Α "Ελεύθερη Στερεά" Παρών Απών

1 Βούλγαρης Αντώνιος √

Α/Α "Ελληνική Αυγή για τη Στερεά" Παρών Απών

1 Γιώτης Χαράλαμπος √ Α/Α "Αριστερή Παρέμβαση στη Στερεά Ελλάδα" Παρούσα Απούσα

1 Πολυζώη Νίκη √

Α/Α Ανεξάρτητοι Περιφερειακοί Σύμβουλοι Παρόντες Απόντες

1 Καρύκα Άννα √

2 Βελισσαρίου Αναστάσιος √

3 Δρένιος Σωτήριος √

3 0

Σύνολο Συμβούλων "Αριστερή Παρέμβαση 

στη Στερεά Ελλάδα"
0

Συνολο Ανεξάρτητων Περιφερειακών Συμβούλων

Περιφερειακές Παρατάξεις

3 0Σύνολο Συμβούλων Λαϊκή Συσπείρωση

Στερεάς Ελλάδας

Σύνολο Συμβούλων

 "Ελεύθερη Στερεά"
1 0

Σύνολο Συμβούλων

 "Επιμένουμε στην καρδιά της Ελλάδας"

1

Σύνολο Συμβούλων

 "Πατρίδα μας η Στερεά"
5 0

Σύνολο Συμβούλων 

"Ελληνική Αυγή για τη Στερεά"
1 0

 
 

 

  Αφού διαπιστώθηκε η ύπαρξη νόμιμης απαρτίας, καθώς από το σύνολο των πενήντα ενός (51) 

Περιφερειακών Συμβούλων ήταν συνδεδεμένοι στην έναρξη της τηλεδιάσκεψης της συνεδρίασης 

σαράντα πέντε (45), ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Ηλίας Σανίδας κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης. Κατά την διάρκεια των επερωτήσεων συνδέθηκαν στην τηλεδιάσκεψη 

της συνεδρίασης ο Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Ανδρέας Δαύρης (ο οποίος και αποσυνδέθηκε 

από τη συζήτηση του 2ου θέματος της Ημερήσιας Διάταξης και μετέπειτα) και η Περιφερειακή 

Σύμβουλος κ Θεοδώρα Ακριώτου. Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ. Κων/νος Βαρδακώστας και 

Σωτήριος Δρένιος συνδέθηκαν από το 6ο θέμα της Ημερήσιας Διάταξης και για τη συνέχεια της 

τηλεδιάσκεψης ενώ απόντες καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης ήταν ο Περιφερειακός 

Σύμβουλος κ. Μωυσής Μπερμπερής και η επικεφαλής της Περιφερειακής Παράταξης «Αριστερή 

Παρέμβαση στη Στερεά Ελλάδα» κ. Νίκη Πολυζώη. Τέλος, κατά τη διάρκεια της συζήτησης του 3ου 

θέματος της ημερήσιας διάταξης ο επικεφαλής της Περιφερειακής Παράταξης «Ενωτική 

Περιφερειακή Κίνηση- Απόστολος Γκλέτσος» κ. Απόστολος Γκλέτσος, ανακοίνωσε την 

αποχώρησή του από την τηλεδιάσκεψη της συνεδρίασης. Χρέη υπηρεσιακού Γραμματέα, άσκησε 

ΑΔΑ: ΨΠΒ67ΛΗ-ΔΣΤ



η υπάλληλος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, κ. Ασημίνα Μπακάρα και παρών μέσω σύνδεσης 

ήταν και ο αναπληρωτής Γραμματέας κ. Φώτιος Παπαευσταθίου, υπάλληλος επίσης της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

 

 

     Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου, κ. Ηλίας Σανίδας, έδωσε το λόγο στον εισηγητή 

του 8ου θέματος της ημερήσιας διάταξης, Αντιπεριφερειάρχη Κοινωνικής Μέριμνας, κ. Ιωάννη 

Περγαντά, ο οποίος έθεσε υπόψη του σώματος τη  με αριθμ πρωτ. 279621/920/10.12.2021  

εισήγησή του και ανέφερε τα ακόλουθα:        

 

Έχοντας υπόψη: 

   

   1.  Τις διατάξεις  του Ν.3852/2012 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης  Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» 

   2.  Τις διατάξεις του Π.Δ. 148/2010 «Οργανισμός της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας» 

και την αρ. 3203/84663/2017(ΦΕΚ 2201/28-06-2017 Τ.Β’) « Έγκριση Τροποποίησης –  

Επικαιροποίηση  Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας Π.Σ.Ε.»  

   3.  Τα άρθρα 13 και 14 του Ν. 4445/2016(ΦΕΚ 236/Τ.Α’/19-12-2016) “Εθνικός 

Μηχανισμός Συντονισμού, Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής  

Ένταξης και Κοινωνικής Συνοχής, ρυθμίσεις για την κοινωνική αλληλεγγύη και 

εφαρμοστικές διατάξεις του ν. 4387/2016(Α΄85) και άλλες διατάξεις”.                                       

                                                                 

                                                             

 Εισηγούμαστε 

        

   Την έγκριση της ετήσιας έκθεσης της Δ/νσης Κοινωνικής Μέριμνας Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας, έτους 2021, στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού, 

Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής 

Συνοχής (Ν. 4445/2016, ΦΕΚ 236/Τ.Β’/19-12-2016). 
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1. ΣΥΝΟΨΗ ΕΚΘΕΣΗΣ 

Η παρούσα έκθεση εκπονήθηκε στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού, 

Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής Συνοχής, 

σύμφωνα με το εδάφιο ιγ παράγραφος Θ του άρθρου 13, του ν. 4445/2016 «Εθνικός Μηχανισμός 

Συντονισμού, Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής 

Συνοχής, ρυθμίσεις για την κοινωνική αλληλεγγύη και εφαρμοστικές διατάξεις του ν. 4387/2016 (Α' 

85) και άλλες διατάξεις». 

Στην παρούσα έκθεση παρουσιάζονται ποσοτικοί και ποιοτικοί δείκτες για την Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας, με έτος αναφοράς το έτος 2020, ενώ παράλληλα γίνεται καταγραφή και 

επεξεργασία της υφιστάμενης κατάστασης για τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, με  

αποτύπωση δομών και ωφελούμενων και προσδιορισμό -κατηγοριοποίηση των ομάδων στόχου. 

Όπου δεν ήταν εφικτή η παρουσίαση στοιχείων σε επίπεδο περιφερειακό, διερευνήθηκαν πτυχές σε 

επίπεδο  χώρας.  Δεν πραγματοποιείται σύγκριση με αντίστοιχα στοιχεία προγενέστερων χρόνων, 

ούτε συμπεράσματα που να αφορούν τη διαχρονική μεταβολή και εξέλιξη των εν λόγω στοιχείων. 

H Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη, αποτελεί το πλαίσιο δημιουργίας «….δικτύου 

ασφαλείας για τις ομάδες του πληθυσμού που πλήττονται περισσότερο από τις συνέπειες της 

οικονομικής κρίσης (άτομα και οικογένειες που αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού)», και ευελπιστεί να «….χρησιμοποιηθεί ως αναπτυξιακό εργαλείο για την ορθολογική 

προώθηση κοινωνικών επενδύσεων μεγάλης κλίμακας». 

Η στρατηγική της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για την κοινωνική ένταξη και την 

καταπολέμηση της φτώχειας & κάθε μορφής διακρίσεων, όπως περιγράφεται στην εγκεκριμένη 

Περιφερειακή Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης (ΠΣΚΕ), που δομείται σε τέσσερις Άξονες 

προτεραιότητας οι οποίοι αφορούν την καταπολέμηση της ακραίας φτώχειας, την πρόληψη και 

καταπολέμηση του αποκλεισμού των παιδιών, την προώθηση της ένταξης των ευπαθών ομάδων και 

την καλή διακυβέρνηση των πολιτικών ένταξης. 

Με την παρούσα έκθεση επιχειρείται η ανασκόπηση και η αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης 

των οριζόντιων και περιφερειακών κοινωνικών πολιτικών, αλλά και των επιμέρους δράσεων και 

πρωτοβουλιών. 

Κλείνοντας την παρούσα σύνοψη, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι ο παράγοντας, που 

επέδρασε καταλυτικά ως προς τη διαμόρφωση του κοινωνικό-οικονομικού γίγνεσθαι σε παγκόσμιο 

επίπεδο, αποτέλεσε η πανδημία του κορονοϊού (covid_19).  

Όσον αφορά την ελληνική οικονομία, η πανδημία ανέκοψε την ανάκαμψή της και συνεχίζει να 

δοκιμάζει τις αντοχές της. Το πραγματικό ΑΕΠ συρρικνώθηκε το έτος 2020 κατά 8,2%, κυρίως λόγω 

της κάμψης των εξαγωγών υπηρεσιών και της ιδιωτικής κατανάλωσης. Η επίπτωση στους επιμέρους 

κλάδους οικονομικής δραστηριότητας από την αναστολή λειτουργίας ή υπολειτουργία επιχειρήσεων 

είναι ασύμμετρη, με τον τουρισμό, τη φιλοξενία και την εστίαση, τον πολιτισμό και τις μεταφορές, 

καθώς και το λιανικό εμπόριο, να πλήττονται περισσότερο. 

Την επαύριον της υγειονομικής κρίσης, η ελληνική οικονομία έχει να αντιμετωπίσει δύο 

σημαντικούς κινδύνους. Πρώτον, την εμφάνιση ενός μεγάλου αριθμού πτωχεύσεων μη βιώσιμων 

επιχειρήσεων και δεύτερον, την κατάργηση πολλών θέσεων εργασίας, κυρίως σε υπηρεσίες 

διαμεσολαβητικού χαρακτήρα και σε κλάδους έντασης εργασίας χαμηλής εξειδίκευσης. 
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Παρά τα ληφθέντα μέτρα αναφορικά με τη διαχείριση της πανδημίας είναι ορατός ο κίνδυνος  

αύξησης της εισοδηματικής ανισότητας και της επιβάρυνσης της κοινωνικής κατάστασης σημαντικού 

τμήματος του πληθυσμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Οι δυσοίωνες, προβλέψεις αναφορικά 

για τις επιπτώσεις της πανδημίας, κατέστησαν επιτακτική την εγρήγορση όλων των φορέων, ώστε να 

ενισχυθούν τα δίχτυα κοινωνικής ασφάλειας και να παρασχεθεί η απαραίτητη βοήθεια σε όλους τους 

συνανθρώπους μας, που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας ή που βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας. 
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2. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΕΣΚΕ – ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΤΗΣ 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ (ΕΣΚΕ) 

Η στρατηγική, που ακολουθεί η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας και αφορά στην κοινωνική 

ένταξη και την καταπολέμηση της φτώχειας καθώς και κάθε μορφής διακρίσεων, περιλαμβάνεται 

στο εγκεκριμένο κείμενο της Περιφερειακής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ), η οποία 

συνιστά εξειδίκευση της Εθνικής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης (ΕΣΚΕ). 

 Η Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη, αποτελεί το πλαίσιο δημιουργίας «….δικτύου 

ασφαλείας για τις ομάδες του πληθυσμού που πλήττονται περισσότερο από τις συνέπειες της 

οικονομικής κρίσης (άτομα και οικογένειες που αντιμετωπίζουν κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού)», και «….θα χρησιμοποιηθεί ως αναπτυξιακό εργαλείο για την ορθολογική προώθηση 

κοινωνικών επενδύσεων μεγάλης κλίμακας» 

Η ΕΣΚΕ οργανώθηκε σε τρεις πυλώνες, οριοθετώντας τις βασικές προτεραιότητες δράσης των 

πολιτικών κοινωνικής ένταξης, ως ακολούθως: 

ΠΥΛΩΝΑΣ 1: «Καταπολέμηση της φτώχειας» 

ΠΥΛΩΝΑΣ 2: «Πρόσβαση σε υπηρεσίες» 

ΠΥΛΩΝΑΣ 3: «Αγορά εργασίας χωρίς αποκλεισμούς» 

Οι τρεις Πυλώνες της ΕΣΚΕ εξειδικεύονται σε τέσσερις (4)Επιχειρησιακούς Άξονες, που 

εξυπηρετούνται με συγκεκριμένες Προτεραιότητες Πολιτικής, οι οποίες προωθούνται με θεματικά 

Μέτρα.  

Οι «Επιχειρησιακοί Άξονες» της Εθνικής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης είναι οι ακόλουθοι: 

(α) Καταπολέμηση της ακραίας φτώχειας (Πυλώνας 1 / Πυλώνας 2). Ο Άξονας 1 της 

Στρατηγικής εστιάζει στην προστασία των ατόμων που βιώνουν συνθήκες ακραίας φτώχειας, και είτε 

βρίσκονται σε κατάσταση κρίσης (π.χ. άστεγοι) είτε αδυνατούν να καλύψουν τις βασικές ανάγκες 

διαβίωσής τους. 

(β) Πρόληψη και καταπολέμηση του αποκλεισμού των παιδιών (Πυλώνας 1 / Πυλώνας 2).  

Ο Άξονας 2 της Στρατηγικής εστιάζει στην προστασία των παιδιών από τις εξαιρετικά επικίνδυνες 

επιπτώσεις που έχει η φτώχεια στη σωματική, πνευματική και ψυχολογική τους ανάπτυξη και, 

συνεπώς, στη δυνατότητά τους να εξελιχθούν μελλοντικά σε υγιείς και αυτοδύναμους ενήλικες. 

(γ) Προώθηση της ένταξης των ευπαθών ομάδων (Πυλώνας 1 / Πυλώνας 2 / Πυλώνας 3). Ο 

Άξονας 3 της Στρατηγικής επικεντρώνεται στην προώθηση της ένταξης των ευπαθών ομάδων του 

πληθυσμού, που συνδυάζει την ενίσχυση του εισοδήματος, την προώθηση στην απασχόληση χωρίς 

αποκλεισμούς και την πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες. 

(δ) Καλή διακυβέρνηση των πολιτικών ένταξης. Ο Άξονας 4 περιέχει παρεμβάσεις που 

στοχεύουν στην ενίσχυση του συστήματος διακυβέρνησης των πολιτικών ένταξης και στην 

διασφάλιση της αποτελεσματικής εφαρμογής της Στρατηγικής. 

Η Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη τελεί υπό αναμόρφωση καθώς αναμένεται η 

θέσπιση της νέας «Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας. Στόχος 

της νέας Εθνικής Στρατηγικής είναι η οριοθέτηση και τεκμηρίωση των στρατηγικών επιλογών του 

Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κατά την νέα Προγραμματική Περίοδο, 2021-2027, 
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μέσω της ανάπτυξης μίας ολοκληρωμένης πολιτικής πρόληψης και καταπολέμησης του εργασιακού 

και κοινωνικού αποκλεισμού, κυρίως των ειδικών και ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.  

Η νέα Εθνική Στρατηγική θέτει πρωτίστως: 

1. τις κύριες μεταρρυθμιστικές πρωτοβουλίες και δράσεις προς την κατεύθυνση της ανασυγκρότησης 

της χώρας και της αναβάθμισης του κοινωνικού της ιστού, 

2. τις νέες στρατηγικές προτεραιότητες για την κοινωνική ένταξη και την καταπολέμηση των 

φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού, καθώς και 

3. τους νέους στόχους και τις γενικές κατευθύνσεις της εθνικής αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας 

στο πεδίο της κοινωνικής ένταξης. 

Δομείται δε σε τέσσερις (4) Επιχειρησιακούς Άξονες: 

➢ Επιχειρησιακός Άξονας 1: Πρόσβαση σε επαρκείς πόρους και βασικά υλικά 

➢ Επιχειρησιακός Άξονας 2: Πρόσβαση σε αποτελεσματικότερες και ποιοτικότερες υπηρεσίες 

➢ Επιχειρησιακός Άξονας 3: Ένταξη στην αγορά εργασίας, βελτίωση της απασχολησιμότητας και 

πρόσβαση στην απασχόληση 

➢ Επιχειρησιακός Άξονας 4: Διακυβέρνηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και 

Καταπολέμηση της Φτώχειας. 

 

 

Ωφελούμενοι της Στρατηγικής 

Οι επωφελούμενοι της Στρατηγικής αντιστοιχούν σε άτομα και οικογένειες που απειλούνται ή 

έχουν εγκλωβισθεί σε συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, με βάση την ακόλουθη 

τυπολογία:  

(α) Ως η βασική ομάδα στόχου της Στρατηγικής έχει επιλεγεί η κατηγορία του πληθυσμού που 

αντιμετωπίζει συνθήκες ακραίας φτώχειας εξαιτίας της έλλειψης πόρων που θα εξασφάλιζαν την 

κάλυψη κύριων αναγκών (διατροφή, στέγαση, υγιεινή, θέρμανση κλπ.).  

(β) Ως άλλη βασική ομάδα στόχου της Στρατηγικής έχει επιλεγεί η κατηγορία των παιδιών 

ηλικίας 0-17 ετών που απειλούνται ή έχουν εγκλωβισθεί σε καταστάσεις αποκλεισμού, με βάση τις 

ακόλουθες παραδοχές: 

➢ Τα παιδιά αποτελούν τους στυλοβάτες δημογραφικής αναζωογόνησης της Ελληνικής κοινωνίας 

➢ Τα παιδιά είναι περισσότερο ευάλωτα στον κίνδυνο της φτώχειας ή του κοινωνικού 

αποκλεισμού την περίοδο αυτή σε σχέση με τον συνολικό πληθυσμό της χώρας 

➢ Τα παιδιά που μεγαλώνουν σε συνθήκες φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού, έχουν λιγότερες 

πιθανότητες να είναι καλοί μαθητές, να είναι υγιή και να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές 

τους αργότερα στη ζωή τους, σε σχέση με τους συνομηλίκους τους που μεγαλώνουν σε 

καλύτερες συνθήκες 

➢ Η έγκαιρη παρέμβαση και πρόληψη (ακόμα και στο στάδιο της βρεφικής ηλικίας) είναι 

απαραίτητη για την ανάπτυξη αποτελεσματικών μέτρων, καθώς οι δημόσιες δαπάνες για την 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων της παιδικής φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού τείνουν 

να αυξάνονται, σε σχέση με τις δαπάνες που απαιτούνται για την πρόληψη σε μικρή ηλικία 
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➢ Η καταπολέμηση της μειονεξίας τα πρώτα χρόνια της ζωής του ατόμου αποτελεί σημαντικό 

μέσο, ώστε να ενταθούν οι προσπάθειες για την αντιμετώπιση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού γενικά. Η πρόληψη επιτυγχάνεται αποτελεσματικότερα μέσω ολοκληρωμένων 

προγραμμάτων που συνδυάζουν την υποστήριξη προς τους γονείς, ώστε να έχουν πρόσβαση 

στην αγορά εργασίας, με την παροχή ικανοποιητικού εισοδήματος και πρόσβασης σε υπηρεσίες 

απαραίτητες για την εξέλιξη των παιδιών, όπως προσχολική εκπαίδευση, υγεία, στέγη και 

κοινωνικές υπηρεσίες, καθώς και με ευκαιρίες συμμετοχής και άσκησης των δικαιωμάτων τους, 

που βοηθούν τα παιδιά να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους και συμβάλλουν στην 

προσαρμοστικότητα τους. 

 

(γ) Ως άλλες βασικές ομάδες στόχου της Στρατηγικής έχουν επιλεγεί κατηγορίες του 

πληθυσμού που αντιμετωπίζουν αυξημένους κινδύνους φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού 

εξαιτίας των ακόλουθων σωρευτικών ή διαζευκτικών παραγόντων:  

➢ Μακροχρόνια ανεργία 

➢ Αναπηρία  

➢ Επιβαρυμένη κατάσταση υγείας  

➢ Εξάρτηση από τρίτα πρόσωπα για την άσκηση καθημερινών λειτουργιών 

➢ Εξάρτηση από ψυχότροπες ουσίες  

➢ Διαβίωση σε περιοχές με πολλαπλά μειονεκτήματα (υποβαθμισμένες αστικές περιοχές στο 

πλαίσιο των οποίων συσσωρεύονται και αλληλοτροφοδοτούνται παράγοντες κοινωνικού 

αποκλεισμού/ ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές)  

➢  Διαβίωση σε δομές κλειστής φροντίδας 

➢ Ακατάλληλες συνθήκες στέγασης / έλλειψη στέγης 

➢ Χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και αναλφαβητισμός  

➢ Υπερχρέωση (αδυναμία των οφειλετών να εξυπηρετήσουν τις απαιτήσεις καταναλωτικών 

και στεγαστικών δανείων που οδηγεί σε καταστάσεις σοβαρής οικονομικής επισφάλειας  

➢ Διακρίσεις λόγω της ιδιότητας μέλους ομάδων με θρησκευτικές / πολιτιστικές 

ιδιαιτερότητες (Ρομά, Πομάκοι κα)  

➢ Διακρίσεις λόγω της ιδιότητας αιτούντος άσυλο αναγνωρισμένου πολιτικού πρόσφυγα ή 

οικονομικού μετανάστη  

 

Εξειδίκευση της Στρατηγικής 

Η Εθνική Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης εξειδικεύθηκε σε 13 Περιφερειακές Στρατηγικές 

Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ), οι οποίες εγκρίθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αυτοδέσμευση 

για την ενεργοποίηση των πόρων του Θεματικού Στόχου 9 από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα.  

Οι Περιφερειακές Στρατηγικές Κοινωνικής Ένταξης στηρίχθηκαν σε χαρτογράφηση κάθε 

Περιφέρειας αναφορικά με τα χαρακτηριστικά της φτώχειας, τις ομάδες στόχο, τις παρεχόμενες 

υπηρεσίες και τις ανάγκες του πληθυσμού, και κατέληξαν σε ένα συνεκτικό στρατηγικό σχεδιασμό 
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κατάλληλων και αναγκαίων παρεμβάσεων για την υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου πλέγματος 

στοχευμένων δράσεων για την καταπολέμηση των φαινομένων της φτώχειας, του κοινωνικού 

αποκλεισμού και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής της κάθε Περιφέρειας. Στο πλαίσιο των ΠΕΣΚΕ 

προσδιορίσθηκαν και κατηγοριοποιήθηκαν/ ομαδοποιήθηκαν σε κάθε Περιφέρεια οι πληθυσμιακές 

ομάδες που είναι πιο ευάλωτες και πλήττονται ή απειλούνται από το φαινόμενο της φτώχειας και 

του κοινωνικού αποκλεισμού, σκιαγραφήθηκαν οι ανάγκες ανά ομάδα - στόχο και προσδιορίσθηκαν 

οι απαιτούμενες παρεμβάσεις για την κάλυψη των εντοπισμένων αναγκών τους. Βασικό στοιχείο του 

σχεδιασμού των Περιφερειακών Στρατηγικών Κοινωνικής Ένταξης αποτέλεσε η αξιοποίηση 

πολλαπλών συνεργατικών πηγών χρηματοδότησης της εφαρμογής/υλοποίησης της Στρατηγικής, εκ 

των οποίων βασική πηγή αποτέλεσαν οι πόροι του ΕΚΤ που διατέθηκαν στα Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα μέσω του Θεματικού Στόχου 9. 

Οι ΠΕΣΚΕ τροφοδότησαν την εξειδίκευση του σχεδιασμού των επιμέρους Περιφερειακών 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, τα οποία στη συνέχεια και με βάση τις κεντρικές κατευθύνσεις του 

αρμόδιου για την πολιτική Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης, προχώρησαν στην εφαρμογή στοχευμένων παρεμβάσεων καταπολέμησης της 

φτώχειας και ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής. 

 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ (ΠΕΣΚΕ) 

Η στρατηγική της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για την κοινωνική ένταξη και την 

καταπολέμηση της φτώχειας & κάθε μορφής διακρίσεων, όπως περιγράφεται στην εγκεκριμένη 

Περιφερειακή Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ),έχει τις εξής Προτεραιότητες: 

✓ Προτεραιότητα 1η: Στήριξη ομάδων του πληθυσμού της ΠΣΤΕ που πλήττεται από τη φτώχεια και 

ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες 

✓ Προτεραιότητα 2η:Καταπολέμηση όλων των μορφών διακρίσεων και άνισης μεταχείρισης 

✓ Προτεραιότητα3η: Ενδυνάμωση των υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας και υγείας με παράλληλη 

αντιμετώπιση της άνισης χωρικής κατανομής, προσφοράς και άνισης πρόσβασης. 

✓ Προτεραιότητα 4η:Ενεργός ένταξη στον εργασιακό και κοινωνικό βίο ομάδων θιγόμενων από 

κοινωνικό διαχωρισμό και αποκλεισμό 

✓ Προτεραιότητα5η:Αναβάθμιση υπηρεσιών και ενίσχυση ομάδων πληθυσμού σε προβληματικές 

περιοχές 

✓ Προτεραιότητα 6η: Ενίσχυση και προαγωγή της κοινωνικής οικονομίας 

✓ Προτεραιότητα7η:Ενίσχυση της επιχειρησιακής ικανότητας της Περιφέρειας για το σχεδιασμό 

και συντονισμό σχετικών δράσεων 

Οι Προτεραιότητες αυτές ομαδοποιούνται σε τέσσερις Άξονές Προτεραιότητας: 

1ος Άξονας Προτεραιότητας: Καταπολέμηση της ακραίας φτώχειας. Στήριξη ομάδων του πληθυσμού 

της ΠΣΤΕ που πλήττεται από τη φτώχεια και ενίσχυση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά και 

υπηρεσίες. 
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2ος Άξονας Προτεραιότητας: Πρόληψη και καταπολέμηση του αποκλεισμού των παιδιών. Άμβλυνση 

παραγόντων που αποτελούν εστίες υψηλού κινδύνου αποκλεισμού κατά την παιδική ηλικία 

αντιμετωπίζονται και με τη διασφάλιση της ισότητας των ευκαιριών μέσω και της δημιουργίας 

δομών υποστήριξης για την ενίσχυση της συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής. 

3ος Άξονας Προτεραιότητας: Προώθηση της ένταξης των ευπαθών ομάδων. Διατήρηση, διεύρυνση 

και αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων κοινωνικών υπηρεσιών, υπηρεσιών πρόνοιας 

και πρόσβασης στην υγεία των κοινωνικά αποκλεισμένων και όσων βρίσκονται κάτω από τα 

όρια της φτώχειας. Ενεργός ένταξη και καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων και την 

προώθηση της ισότητας των ευκαιριών. Ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίας 

&επιχειρηματικότητας-Δίκτυα και επιχειρήσεις. Ενίσχυση της δυναμικής των τοπικών 

κοινοτήτων και της ικανότητάς τους να δίνουν λύσεις στις διαφοροποιούμενες ανάγκες τους. 

4ος Άξονας Προτεραιότητας: Καλή διακυβέρνηση των πολιτικών ένταξης. Ενίσχυση της 

επιχειρησιακής ικανότητας της Περιφέρειας για το σχεδιασμό και συντονισμό σχετικών 

δράσεων. 

Η ομαδοποίηση των προτεραιοτήτων της ΠΕΣΚΕ στους αντίστοιχους Άξονες προτεραιότητας και η 

σύνδεσή τους με τους Πυλώνες της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη (ΕΣΚΕ) 

αποτυπώνονται στον ακόλουθο πίνακα: 

Πίνακας 5: Συσχέτιση ΠΣΚΕ και ΕΣΚΕ 

 

Πηγή : ΠΕΣΚΕ Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

 

Ομάδες στόχοι 

Ομάδες υψηλής προτεραιότητας για την Περιφερειακή Στρατηγική –Συνιστώσα Φτώχεια - είναι οι 

ακόλουθες: 

1. Μοναχικά ενήλικα άτομα με ατομικό ετήσιο εισόδημα κάτω από το εγγυημένο όριο συντήρησης 

2. Μακροχρόνια άνεργοι με ατομικό ή οικογενειακό ετήσιο εισόδημα κάτω από το εγγυημένο όριο 

συντήρησης 

3. Οικογένειες μη οικονομικά ενεργού πληθυσμού (μέλη που δεν εργάζονται ούτε αναζητούν 

εργασία) με ατομικό ή οικογενειακό ετήσιο εισόδημα κάτω από το εγγυημένο όριο συντήρησης 

4. Ηλικιωμένοι άνω των 65 ετών που δεν λαμβάνουν συντάξεις ή προνοιακά επιδόματα με ατομικό 
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ή οικογενειακό ετήσιο εισόδημα κάτω από το εγγυημένο όριο συντήρησης 

5. Παιδιά ηλικίας 0-17 ετών σε καταστάσεις αποκλεισμού 

6. Πρόσωπα με αυξημένους κινδύνους φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού 

 

Ομάδες υψηλής προτεραιότητας για την Περιφερειακή Στρατηγική –Συνιστώσα Διακρίσεις και 

Κοινωνικός Αποκλεισμός - είναι οι ακόλουθες: 

1. Άνεργοι με ή χωρίς κάρτα ανεργίας, Μακροχρόνια Άνεργοι, Άνεργοι με χαμηλά τυπικά προσόντα 

2. ΑμεΑ 

3. Ηλικιωμένοι σε κίνδυνο αποκλεισμού 

4. Παιδιά ηλικίας 0-17 ετών σε κίνδυνο αποκλεισμού 

5. Θύματα κακοποίησης (γυναίκες) 

6. Μονογονεϊκές οικογένειες 

7. Άτομα σε εξάρτηση από τρίτα πρόσωπα για την άσκηση καθημερινών λειτουργιών (πιστοποιημένη 

από αρμόδια όργανα της διοίκησης) 

 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία θέσπισης της νέας “Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας” και συνυπολογίζοντας της νέες 

συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί με το ξέσπασμα της πανδημίας του κορονοϊού, θα πρέπει να 

κινήσει τις διαδικασίες αναμόρφωσης και επικαιροποίησης της Περιφερειακής Στρατηγικής 

Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ) 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2014-2020 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Στερεάς Ελλάδας 2014-2020 αποτελεί το βασικό χρηματοδοτικό 

εργαλείο για την υλοποίηση της Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης σε Περιφερειακό επίπεδό.  

O Στρατηγικός Στόχος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για την περίοδο 2014 – 2020 

περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τον Γενικό Στόχο που αφορά στην αναβάθμιση του ανθρώπινου 

δυναμικού και την ενίσχυση της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. Ο Γενικός αυτός Στόχος 

εξυπηρετείται από το Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014 – 2020 μέσα από τους αντίστοιχους Ειδικούς Στόχους 

και Επενδυτικές Προτεραιότητες. 

Οι Ειδικοί Στόχοι που συμβάλουν στον Γενικό Στόχο ο οποίος αφορά στο πεδίο της ενίσχυσης 

της κοινωνικής συνοχής είναι οι εξής: 

8iii1.Προώθηση της αυτο-απασχόλησης και της επιχειρηματικότητας 

8v1.Προσαρμογή των εργαζομένων και των ΜΜΕ στο νέο περιβάλλον 

9α1. Αναβάθμιση υποδομών και υπηρεσιών υγείας και κοινωνικών υποδομών 

9δ1.Ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη υπέρ κοινωνικά ευάλωτων κοινοτήτων (σε συνδυασμό 

με 9vi 

9i1.Αύξηση συμμετοχής στην αγορά εργασίας των ατόμων που πλήττονται από φτώχεια και 

κοινωνικό αποκλεισμό 

9ii1.Ενδυνάμωση της λειτουργίας και των δράσεων των δομών κοινωνικής ενσωμάτωσης 

περιθωριοποιημένων ομάδων με έμφαση στους ρομά και τους μετανάστες 
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9iii1. Βελτίωση της λειτουργίας δομών που προάγουν την ισότητα των ευκαιριών, ειδικά των 

γυναικών 

9iii2.Βελτίωση της παροχής κοινωνικών υπηρεσιών και υπηρεσιών εκπαιδευτικής 

υποστήριξης σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες (ΑΜΕΑ, μαθητές με αναπηρία ή/και με 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, κακοποιημένες γυναίκες) 

9iv1.Αναβάθμιση και διεύρυνση δομών, δικτύων και δράσεων κοινωνικής πρόνοιας και 

αλληλεγγύης, με έμφαση στη φροντίδα και την υγεία 

9iv2.Βελτίωση της προσβασιμότητας των κοινωνικά ευπαθών ομάδων σε ποιοτικές και 

ολοκληρωμένες κοινωνικές υπηρεσίες 

9v1.Βελτίωση της λειτουργίας και συνεργασίας υφιστάμενων και δημιουργία νέων 

κοινωνικών επιχειρήσεων 

9vi1.Προαγωγή της ολοκληρωμένης τοπικής κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης 

Οι παραπάνω Ειδικοί Στόχοι διαρθρώνονται σε Επενδυτικές Προτεραιότητες οι οποίες 

περιλαμβάνονται στους αντίστοιχους Άξονες Προτεραιότητας. Στο Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014 - 2020 οι 

Άξονες Προτεραιότητας που αφορούν στην προώθηση της απασχόλησης και στην προώθηση της 

κοινωνικής συνοχής και οι οποίοι χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), 

είναι οι Άξονες Προτεραιότητας ΑΠ.8, ΑΠ.9 και ΑΠ.10. Αναλυτικά: 

 

Πίνακας 6: Επενδυτικές Προτεραιότητες ανά Άξονα – ΕΚΤ (Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 2014-2020) 

Άξονας Προτεραιότητας Επενδυτική Προτεραιότητα 

Κωδ. Περιγραφή Κωδ. Περιγραφή 

ΑΠ.8 

Προώθηση της βιώσιμης 

απασχόλησης υψηλής 

ποιότητας και υποστήριξη της 

κινητικότητας των 

εργαζομένων 

8iii 
Αυτοαπασχόληση, επιχειρηματικότητα και 

δημιουργία επιχειρήσεων 

8v 

Προσαρμογή των εργαζομένων, των 

επιχειρήσεων και των επιχειρηματιών στις 

αλλαγές 

ΑΠ.9 

Προώθηση της κοινωνικής 

ένταξης και καταπολέμηση 

της φτώχειας και κάθε 

διάκρισης - ΕΤΠΑ 

9a 

Επενδύσεις στις υποδομές υγείας και τις 

κοινωνικές υποδομές που συμβάλλουν στην 

εθνική, περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη, 

μειώνοντας τις ανισότητες όσον αφορά την 

κατάσταση στον τομέα της υγείας, προωθώντας 

την κοινωνική ένταξη μέσω βελτίωσης της 

πρόσβασης σε υπηρεσίες κοινωνικού, 

πολιτιστικού χαρακτήρα και υπηρεσίες αναψυχής 

και τη μετάβαση από την ιδρυματική φροντίδα 

στη φροντίδα της κοινότητας 

9d 

Πραγματοποίηση επενδύσεων στο πλαίσιο 

στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία 

των τοπικών κοινοτήτων 
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Άξονας Προτεραιότητας Επενδυτική Προτεραιότητα 

Κωδ. Περιγραφή Κωδ. Περιγραφή 

ΑΠ.10 

Προώθηση της κοινωνικής 

ένταξης και καταπολέμησης 

της φτώχειας -ΕΚΤ 

9i 

Ενεργός ένταξη, με σκοπό μεταξύ άλλων την 

προώθηση της ισότητας των ευκαιριών και της 

ενεργούς συμμετοχής και της βελτίωσης της 

απασχολησιμότητας 

9ii 
Κοινωνικοοικονομική ενσωμάτωση 

περιθωριοποιημένων κοινοτήτων όπως οι Ρομά 

9iii 
Καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων και την 

προώθηση της ισότητας των ευκαιριών 

9iv 

Βελτίωση της πρόσβασης σε οικονομικά 

προσιτές, βιώσιμες και υψηλής ποιότητας 

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της 

υγειονομικής περίθαλψης και των κοινωνικών 

υπηρεσιών γενικού συμφέροντος 

9v 

Προαγωγή της κοινωνικής επιχειρηματικότητας 

και της επαγγελματικής ένταξης σε κοινωνικές 

επιχειρήσεις 

9vi 
Στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία 

τοπικών κοινοτήτων 

Πηγή: Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή - Ιδία Επεξεργασία 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 2021-2027 

Κατά την προγραμματική περίοδο 2021-2027 το ΕΚΤ θα παραμένει το Ταμείο που αποτελεί το 

βασικό μέσο της Ε.Ε. για επενδύσεις στο ανθρώπινο δυναμικό ενώ στην Προγραμματική Περίοδο 

2021-2027 έχει ως βασική αποστολή και την στήριξη της εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Πυλώνα 

Κοινωνικών Δικαιωμάτων. 

Για την προγραμματική περίοδο 2021-2027, το ΕΚΤ, μετονομάζεται σε ΕΚΤ+ καθώς 

συγχωνεύονται τα ακόλουθα ταμεία και προγράμματα: 

▪ το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) 

▪ η Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων (ΠΑΝ) 

▪ το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας στους Απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD) 

▪ το Πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απασχόληση και την κοινωνική καινοτομία 

(EaSI). 

Το ΕΚΤ+ ως αποτέλεσμα συνένωσης των τριών πρώτων ταμείων αποτελεί και το σκέλος 

επιμερισμένης διαχείρισης, ενώ το τέταρτο (“EaSI strand”) θα υλοποιηθεί υπό το σχήμα άμεσης και 

έμμεσης διαχείρισης. 

Στόχος της συγχώνευσης: 
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▪ Να ενισχυθούν η συνοχή και οι συνέργειες μεταξύ των συμπληρωματικών μέσων της ΕΕ, που 

παρέχουν σημαντική υποστήριξη στους ανθρώπους και στοχεύουν στη βελτίωση του βιοτικού τους 

επιπέδου, με την ανάπτυξη πιο ολοκληρωμένων προσεγγίσεων για τον προγραμματισμό και την 

υλοποίηση. 

▪ Να αυξηθεί η ευελιξία και να δοθεί η δυνατότητα στα ταμεία να ανταποκρίνονται 

περισσότερο στις προκλήσεις που εντοπίζονται στον κύκλο οικονομικής διακυβέρνησης και στις 

προτεραιότητες σε επίπεδο ΕΕ. 

▪ Να επιτραπεί η απλούστευση της διαχείρισης και του προγραμματισμού του ταμείου και, 

συνεπώς, να μειωθεί ο διοικητικός φόρτος για τις αρχές και τους δικαιούχους. 

Ο γενικότερος στόχος πολιτικής του κανονισμού ΕΚΤ+ είναι να συμβάλει στην προώθηση μιας 

αποδοτικότερης και πιο ανθεκτικής «Κοινωνικής Ευρώπης» και να υλοποιήσει τον ευρωπαϊκό 

πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, καθώς και τις κοινωνικές και εργασιακές προτεραιότητες που 

εγκρίθηκαν από τη διαδικασία της ευρωπαϊκής οικονομικής διακυβέρνησης. 

 Κεντρικός άξονας προτεραιότητας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (ΠΣΤΕ) για την 

Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 αποτελεί η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής που 

προϋποθέτει την υλοποίηση ενός πλέγματος παρεμβάσεων οι οποίες συνδυασμένα επιδιώκουν 

την κάλυψη αναγκών διαφορετικών ομάδων του πληθυσμού. Οι παρεμβάσεις αυτές θα 

αποσκοπούν στη βελτίωση του περιβάλλοντος της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και της 

πρόσβασης σε προσιτές και υψηλής ποιότητας κοινωνικές υπηρεσίες και υποδομές, χωρίς 

αποκλεισμούς για το σύνολο του πληθυσμού της Περιφέρειας. 

 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ (ΠΕΣΚΕ) ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 2014-2020 

Η αντιστοίχιση των Προτεραιοτήτων της Περιφερειακής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης με τις 

Επενδυτικές Προτεραιότητες του Θ.Σ.9 του Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 2014-2020  (ΑΠ.9 και ΑΠ.10) 

αποτυπώνεται, συνοπτικά, στον ακόλουθο πίνακα. 
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Πίνακας 7: Πίνακας αντιστοίχισης των Προτεραιοτήτων της Περιφερειακής Στρατηγικής Κοινωνικής Ένταξης με τις Επενδυτικές Προτεραιότητες του Θ.Σ.9 του Ε.Π. 

Στερεάς Ελλάδας 2014-2020  (ΑΠ.9 και ΑΠ.10) 

Περιφερειακή Στρατηγική Κοινωνικής Ένταξης 
Επενδυτικές Προτεραιότητες του Θ.Σ.9 του Ε.Π. Στερεάς 

Ελλάδας 2014-2020  (ΑΠ.9 και ΑΠ.10) 
Υλοποίηση 

Άξονες Προτεραιότητας 

ΠΕΣΚΕ 
Δράσεις της ΠΕΣΚΕ 9a 9i 9ii 9iii 9iv 9v 9vi Ναι / Οχι Παρατηρήσεις 

1ος Άξονας 

Προτεραιότητας: 

Καταπολέμηση της ακραίας 

φτώχειας. Στήριξη ομάδων 

του πληθυσμού της ΠΣΤΕ 

που πλήττεται από τη 

φτώχεια και ενίσχυση της 

πρόσβασης σε βασικά 

αγαθά και υπηρεσίες. 

Λειτουργία Δικτύου Δομών αντιμετώπισης της 

φτώχειας (κοινωνικά παντοπωλεία, κοινωνικά ιατρεία, 

κοινωνικά φαρμακεία κλπ) 

       ΝΑΙ  

Δημιουργία Τράπεζας Τροφίμων     √     

Λειτουργία κέντρων υποδοχής αστέγων με πρόβλεψη 

κινητών μονάδων 
    √     

Λειτουργία χώρων υγιεινής (Δημόσια λουτρά, 

κοινόχρηστοι χώροι πλυντηρίων 
  √       

Πρόσβαση των απόρων και νοικοκυριών που βιώνουν 

σε συνθήκες ακραίας φτώχειας σε βασικά υλικά 

αγαθά για εξατομικευμένη χρήση όπως τρόφιμα και 

σίτιση, ρουχισμός, υπόδηση, ρεύμα, επιδότηση 

ενοικίου, κλπ. 

       ΝΑΙ 
ΤΕΒΑ, Κεντρικοί 

Πόροι 

Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης        ΝΑΙ Κεντρικοί Πόροι 

2ος Άξονας 

Προτεραιότητας: Πρόληψη 

και καταπολέμηση του 

Πρόσβαση στα επιδόματα παιδιών        ΝΑΙ Κεντρικοί Πόροι 

Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης για παιδιά και 

εφήβους με νοητική υστέρηση ή/και αναπηρίες 
  √       
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αποκλεισμού των παιδιών. 

Άμβλυνση παραγόντων που 

αποτελούν εστίες υψηλού 

κινδύνου αποκλεισμού 

κατά την παιδική ηλικία 

αντιμετωπίζονται και με τη 

διασφάλιση της ισότητας 

των ευκαιριών μέσω και 

της δημιουργίας δομών 

υποστήριξης για την 

ενίσχυση της συμφιλίωσης 

οικογενειακής και 

επαγγελματικής ζωής 

Στήριξη της λειτουργίας δικτύου υπηρεσιών 

Υποστήριξης Οικογενειών που φροντίζουν ΑμεΑ και 

παροχή εξατομικευμένης υποστήριξης σε 

μητέρες/πατέρες παιδιών/ατόμων με αναπηρία 

  √       

Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες 

   √    NAI  

Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Ολοκληρωμένης Φροντίδας, 

Παροχή υπηρεσιών φροντίδας και φιλοξενίας παιδιών 

(παιδικοί / βρεφικοί / βρεφονηπιακοί σταθμοί, ΚΔΑΠ, 

κλπ) για άτομα που έχουν την ευθύνη φροντίδας 

παιδιών σε νοικοκυριά που απειλούνται από φτώχεια 

και κοινωνικό αποκλεισμό 

 √        

Υποστήριξη της πρόσβασης στην εκπαίδευση παιδιών 

ΡΟΜΑ 
  √       

3ος Άξονας 

Προτεραιότητας: 

Προώθηση της ένταξης των 

ευπαθών ομάδων. 

Διατήρηση, διεύρυνση και 

αναβάθμιση της ποιότητας 

των παρεχόμενων 

κοινωνικών υπηρεσιών, 

υπηρεσιών πρόνοιας και 

πρόσβασης στην υγεία των 

κοινωνικά αποκλεισμένων 

και όσων βρίσκονται κάτω 

από τα όρια της φτώχειας. 

Ενεργός ένταξη και 

Αναβάθμιση ή/και δημιουργία νέων 

δομών/υποδομών υγείας σε εξειδικευμένους τομείς 
√         

Ενίσχυση των δομών/υποδομών πρωτοβάθμιας 

υγείας, πρόνοιας και αλληλεγγύης 
√       NAI  

Επέκταση και αναβάθμιση υφιστάμενων δομών και 

υποδομών υγείας, κυρίως των ορεινών, νησιώτικων 

και απομακρυσμένων περιοχών 

√         

Δημιουργία νέων δομών υγείας, π.χ. για τη διαχείριση 

του πόνου, κέντρα αποκατάστασης και αποθεραπείας 
√         

Δημιουργία Κέντρων Υγείας Αστικού Τύπου και 

κοινωνικά ιατρεία στα μεγάλα αστικά κέντρα της 

Περιφέρειας (π.χ. Λαμία, Χαλκίδα, Λειβαδιά) 

√         

ΑΔΑ: ΨΠΒ67ΛΗ-ΔΣΤ



 

16 

 

καταπολέμηση κάθε 

μορφής διακρίσεων και την 

προώθηση της ισότητας 

των ευκαιριών. Ενίσχυση 

της κοινωνικής οικονομίας 

& επιχειρηματικότητας - 

Δίκτυα και επιχειρήσεις. 

Ενίσχυση της δυναμικής 

των τοπικών κοινοτήτων 

και της ικανότητάς τους να 

δίνουν λύσεις στις 

διαφοροποιούμενες 

ανάγκες τους. 

Μονάδες Ημερήσιας Νοσηλείας στις περιοχές που δεν 

υπάρχουν 
√         

Μετανοσοκομειακοί ξενώνες σε επιλεγμένες περιοχές 

για τους ψυχικά ασθενείς-Βελτίωση υποδομών των 17 

Κέντρων Ψυχικής Υγείας της Περιφέρειας 

√         

Αναβάθμιση υποδομών υγείας στον αγροτικό χώρο 

και στις ορεινές περιοχές, όπως των περιφερειακών 

ιατρείων της Περιφέρειας 

√         

Δίκτυο Προστασίας Υγείας του Πληθυσμού         Κεντρικοί Πόροι 

Διαπολιτισμικός Διαμεσολαβητής Υγείας   √       

Oμαλή μετάβαση χρονίως πασχόντων σε μονάδες 

αποθεραπείας και κοινωνικής φροντίδας – προώθηση 

της αποασυλοποίησης 

√  √       

Δράσεις παροχής υπηρεσιών στην Πρωτοβάθμια 

Φροντίδα Υγείας για ευάλωτες ομάδες του 

πληθυσμού στη βάση μοναδιαίου κόστους 

    √     

Δημιουργία δικτύου Μονάδων Οικογενειακής Ιατρικής 

(FamilyHealthUnits) 
    √     

Ενδυνάμωση των Κέντρων Υγείας στις αγροτικές 

περιοχές, αναδιοργάνωση των μονάδων υγείας του 

ΠΕΔΥ 

    √     

Λειτουργία onestopshops / Κέντρων Κοινότητας 

ευπαθών ομάδων με διευρυμένες υπηρεσίες και 

κινητές μονάδες 

√    √   ΝΑΙ  

Κέντρα φιλοξενίας ευάλωτων ατόμων (π.χ. 

μεταναστών, ασυνόδευτων ανηλίκων, ηλικιωμένων, 

αστέγων κ.α.) 

   √      
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Συμβουλευτικά κέντρα και ξενώνες φιλοξενίας 

κακοποιημένων γυναικών 
   √    NAI  

Κέντρα Διημέρευσης ατόμων με αναπηρία και 

παρεμβάσεις προώθησης της ανεξάρτητης διαβίωσης 

τους και αποφυγή της ιδρυματοποίησης 

   √    NAI  

Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων     √   NAI  

Δράσεις επιμόρφωσης και κατάρτισης προσωπικού 

που απασχολούνται σε δομές / υπηρεσίες κοινωνικής 

φροντίδας. 

    √     

4ος Άξονας 

Προτεραιότητας: Καλή 

διακυβέρνηση των 

πολιτικών ένταξης. 

Ενίσχυση της 

επιχειρησιακής ικανότητας 

της Περιφέρειας για το 

σχεδιασμό και συντονισμό 

σχετικών δράσεων. 

Ενέργειες ευαισθητοποίησης τοπικής κοινωνίας και 

φορέων κατά των διακρίσεων 
   √    NAI  

Στοχευμένα μέτρα ενίσχυσης της διαχειριστικής 

ικανότητας και της ενθάρρυνσης της συμμετοχής των 

κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας των πολιτών 

   √    NAI  

Δημιουργία και Ανάπτυξη Δικτύων και Κοινωνικών 

Συμμαχιών για την Ευαισθητοποίηση και Ενημέρωση 

σε θέματα κοινωνικής ένταξης και ενεργού 

συμμετοχής στις διαδικασίες τοπικής διακυβέρνησης 

των περιθωριοποιημένων ομάδων 

  √     NAI  

Αναβάθμιση υποδομών και δικτύων √         

Παροχή υπηρεσιών υγείας / κοινωνικής φροντίδας 

ατόμων που ανήκουν σε περιθωριοποιημένες 

κοινότητες 

  √       

Δράσεις συμβουλευτικής, προκατάρτισης / 

επιμόρφωσης 
  √       
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Ένταξη στην αγορά εργασίας ατόμων από ευπαθείς 

και ειδικές ομάδες πληθυσμού, που πλήττονται 

εντονότερα από τις συνέπειες της κρίσης 

 √       
Συμβολή 

Κεντρικών Πόρων 

Ολοκληρωμένες δράσεις / παρεμβάσεις για ευπαθείς 

ομάδες οι οποίες μπορούν να περιλαμβάνουν πλέγμα 

δράσεων (συμβουλευτική, mentoring, επαγγελματικός 

προσανατολισμός, απασχόληση, κατάρτιση, 

ευαισθητοποίηση, δημοσιότητα κλπ) 

 √      NAI  

Στοχευμένα προγράμματα κατάρτισης συνδεδεμένα 

με πρακτική άσκηση για ευπαθείς ομάδες σε κλάδους 

αιχμής της οικονομίας της Περιφέρειας / τοπικής 

οικονομίας, τα οποία οδηγούν σε πιστοποίηση 

 √       
Συμβολή 

Κεντρικών Πόρων 

Προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και 

σε ενήλικες μετανάστες, ρομά κ.α. Εκτός δομών 

εκπαίδευσης. 

     √    

Δημιουργία περιφερειακού υποστηρικτικού 

μηχανισμού και δικτύου κοινωνικών επιχειρήσεων 
     √  NAI  

Πληροφόρηση, παρακίνηση και υποστήριξη της 

εκδήλωσης τοπικών εταιρικών σχημάτων, συλλογικού 

και αλληλέγγυου χαρακτήρα, για την ανάπτυξη της 

Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας 

     √    

Παροχή συμβουλευτικών και εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών, καθώς και υπηρεσιών θερμοκοιτίδας 

ανάπτυξης κοινωνικής επιχειρηματικότητας 

     √    

Ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας των 

κοινωνικών επιχειρήσεων, μέσω της προώθησης 

συμφωνιών συνεργασίας σε τοπικό και περιφερειακό 

     √    
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Πηγή: Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή - Ιδία Επεξεργασία 

επίπεδο μεταξύ των κοινωνικών επιχειρήσεων και 

δημοσίων οργανισμών ή ιδιωτικών επιχειρήσεων 

Υποστήριξη των κοινωνικών επιχειρήσεων πριν και 

κατά τα πρώτα στάδια λειτουργίας τους 

(prestartandstartup) λόγω των πολλαπλών 

προβλημάτων πρόσβασης σε εξωτερικές πηγές 

χρηματοδότησης της κοινωνικής οικονομίας 

     √    

Δράσεις δικτύωσης Επιχειρήσεων Κοινωνικής 

Οικονομίας 
     √    

Στρατηγικές Τοπικής Ανάπτυξης με πρωτοβουλία των 

Τοπικών Κοινοτήτων 
      √   

Ανάπτυξη δικτύων Εθελοντών       √ NAI  

Δίκτυα Κοινωνικής Καινοτομίας       √ NAI  
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Στη στήλη που αφορά στην «Υλοποίηση»  αποτυπώνεται η ενεργοποίηση ή όχι των δράσεων της ΠΕΣΚΕ 

από το Ε.Π., αναδεικνύονται  οι προτεραιότητες που είχαν τεθεί καθώς και οι δράσεις ανά Άξονα της ΠΕΣΚΕ 

που χρειάζεται να ενεργοποιηθούν.  

Συγκεκριμένα ανά Άξονα: 

Στον 1ο Άξονα Προτεραιότητας 

Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στον 1ο Άξονα Προτεραιότητας της ΠΕΣΚΕ έχουν κατά κύριο λόγο 

ενεργοποιηθεί καθώς εδώ περιλαμβάνονται η ένταξη των Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών (Κοινωνικά 

Παντοπωλεία, Κοινωνικά Φαρμακεία και Παροχή Συσσιτίου) στο πλαίσιο της Επενδυτικής Προτεραιότητας 

9iv του Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014-2020. Επίσης στον συγκεκριμένο Άξονα περιλαμβάνεται το Κοινωνικό 

Εισόδημα Αλληλεγγύης που θεσμοθετήθηκε και έχει ξεκινήσει η εφαρμογή του από Κεντρικούς Πόρους 

καθώς και οι Δράσεις Βασικής Υλικής Συνδρομής, οι διανομές των οποίων ήδη πραγματοποιούνται με τη 

χρηματοδότηση του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας Απόρων (ΤΕΒΑ). 

Στον 2ο Άξονα Προτεραιότητας 

Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στον 2ο Άξονα Προτεραιότητας της ΠΕΣΚΕ αφορούν στην πρόληψη 

και καταπολέμηση του αποκλεισμού των παιδιών και τη διασφάλιση της ισότητας των ευκαιριών μέσω και 

της δημιουργίας δομών υποστήριξης για την ενίσχυση της συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής 

ζωής. Κατά τη σύνταξη του παρόντος σε σχέση με τις δράσεις του Άξονα έχει ενεργοποιηθεί μόνο η δράση 

που αφορά στην «Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες», ενώ δεν έχουν ενεργοποιηθεί ακόμη δράσεις για την ένταξη των παιδιών ΡΟΜΑ σε 

αντίστοιχες υπηρεσίες.  

Στον 3ο Άξονα Προτεραιότητας 

Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στον 3ο Άξονα Προτεραιότητας της ΠΕΣΚΕ αφορούν κυρίως στην 

προώθηση της ένταξης των ευπαθών ομάδων και στην διεύρυνση και αναβάθμιση της ποιότητας των 

παρεχόμενων κοινωνικών υπηρεσιών, υπηρεσιών πρόνοιας και πρόσβασης στην υγεία των κοινωνικά 

αποκλεισμένων. Από το Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014-2020 έχουν ενεργοποιηθεί δράσεις για την «Ενίσχυση των 

δομών/υποδομών πρωτοβάθμιας υγείας, πρόνοιας και αλληλεγγύης» της Επενδυτικής Προτεραιότητας 9a 

και έχουν ενταχθεί δομές κοινωνικής ένταξης όπως τα Κέντρα Κοινότητας, Συμβουλευτικά κέντρα και ξενώνες 

φιλοξενίας κακοποιημένων γυναικών, Κέντρα Διημέρευσης ατόμων με αναπηρία και  Κέντρα Ημερήσιας 

Φροντίδας Ηλικιωμένων στο πλαίσιο των Επενδυτικών Προτεραιοτήτων 9iii  και 9iv. Στον τομέα της υγείας 

εντάχθηκε η Πράξη για τη λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) 5ης ΥΠΕ στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας από την οποία αναμένεται να επωφεληθούν 32.130 άτομα (σύμφωνα με τον αριθμό ωφελούμενων 

που δηλώθηκαν στο αντίστοιχο Τεχνικό Δελτίο της Πράξης. Το επόμενο διάστημα θα πρέπει να 

ενεργοποιηθούν οι δράσεις που περιλαμβάνονται στον Άξονα και αφορούν σε υπηρεσίες πρόσβασης της 

υγείας και ψυχικής υγείας, σύμφωνα και με τις προτεραιότητες που έχουν τεθεί από το Υπουργείο Υγείας στο 

πλαίσιο της Μεταρρύθμισης στον Τομέα της Υγείας. 

Στον 4ο Άξονα Προτεραιότητας 

Στον 4ο Άξονα Προτεραιότητας της ΠΕΣΚΕ περιλαμβάνονται δράσεις που αφορούν στην καλή διακυβέρνηση 

των πολιτικών ένταξης και την ανάπτυξη της Κοινωνικής Οικονομίας. Στο πλαίσιο του Ε.Π. «Στερεά Ελλάδα» 

2014-2020 έχει ενταχθεί και υλοποιείται η Δομή υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης -  ΓΕΦΥΡΑ που 
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συμβάλλει στην ενεργοποίηση όλων των δράσεων του εν λόγω Άξονα. Το επόμενο διάστημα αναμένεται να 

εξειδικευτούν δράσεις στο πλαίσιο του Σχεδίου για την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (ΚΑΛΟ). 

 

 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΣΚΕ 

Η ΕΣΚΕ δε συνοδεύεται από συγκεκριμένα στοιχεία ή δείκτες παρακολούθησης ή αξιολόγησης, ούτε 

για το εθνικό, ούτε για το περιφερειακό επίπεδο.  

Η παρακολούθηση και η αξιολόγηση του Περιφερειακού Στρατηγικού Σχεδίου Κοινωνικής Ένταξης 

(ΠΕΣΚΕ)στη Στερεά Ελλάδα γίνεται μέσω της παρακολούθησης των δεικτών αποτίμησης της 

αποτελεσματικότητα και του αντίκτυπου που έχουν προσδιοριστεί. Οι δείκτες παρακολούθησης της ΠΕΣΚΕ 

είναι λογικό να έχουν πλήρη συνάφεια με τους δείκτες εκροών και αποτελέσματος που έχουν 

ποσοτικοποιηθεί στο ΕΠ Στερεά Ελλάδα 2014-2020. 

Οι παρεμβάσεις οι οποίες χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ, η εκτίμηση του βαθμού επίτευξης των 

στόχων, σε επίπεδο εκροών και αποτελεσμάτων είναι απόλυτα συνυφασμένη με το σύστημα 

παρακολούθησης των δεικτών εκροών και αποτελεσμάτων που χρησιμοποιείται από τη Διαχειριστική Αρχή 

του ΕΠ, το οποίο με την πρόσφατη αναθεώρηση του Προγράμματος έχει μεταβληθεί. 

Για την εκτίμηση λοιπόν του βαθμού επίτευξης των στόχων του Επιχειρησιακού Προγράμματος για τις 

δράσεις του ΕΚΤ και κατ’ επέκταση για επίτευξη των στόχων της ΠΕΣΚΕ έχει εγκριθεί το νέο σύστημα 

παρακολούθησης των δεικτών το οποίο αφορά σε διαθέσιμα δεδομένα – εκροές από τις ενταγμένες πράξεις. 

Στον παρακάτω Πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες εκροών οι οποίοι τροφοδοτούνται από τις 

ενταγμένες πράξεις στον Άξονα Προτεραιότητας 10 «Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης 

της φτώχειας –ΕΚΤ» του ΕΠ Στερεά Ελλάδα 2014 – 2020. 

Πίνακας 8: Δείκτες Εκροών 

ΑΠ1Ε

Π 

Είδος 

Δείκτη 
Τίτλος 

Στόχοι 

ΠΕΠ - 

ΠΕΣΚΕ 

2023 

Πλήθος 

Ενταγμένων 

Έργων 

Τιμή 

Στόχος 

Δείκτη / 

ΤΔΠ 

Υλοποίηση 

Δείκτη 

Ποσοστό 

Επίτευξης 

στόχων 

ΠΕΣΚΕ σε 

σχέση με 

στόχων 

ενταγμένων 

Ποσοστό 

Υλοποίησης 

δεικτών σε 

σχέση με 

στόχων ΠΕΣΚΕ 

9i 

10501 

Άτομα που αποδεσμεύονται 

από τη φροντίδα 

εξαρτώμενων ατόμων 

6.074 6 7.233 7.092 119,08% 116,76% 

CO01 

Άνεργοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

μακροχρόνια ανέργων 

 3 2.045    

CO05 

Απασχολούμενοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

αυτοαπασχολούμενων 

 3 1.399 1.087   
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ΑΠ1Ε

Π 

Είδος 

Δείκτη 
Τίτλος 

Στόχοι 

ΠΕΠ - 

ΠΕΣΚΕ 

2023 

Πλήθος 

Ενταγμένων 

Έργων 

Τιμή 

Στόχος 

Δείκτη / 

ΤΔΠ 

Υλοποίηση 

Δείκτη 

Ποσοστό 

Επίτευξης 

στόχων 

ΠΕΣΚΕ σε 

σχέση με 

στόχων 

ενταγμένων 

Ποσοστό 

Υλοποίησης 

δεικτών σε 

σχέση με 

στόχων ΠΕΣΚΕ 

CO21 

Αριθμός έργων αφιερωμένων 

στη βιώσιμη συμμετοχή και 

την πρόοδο των γυναικών 

στην απασχόληση 

 6 6 6   

9iii 

05502 
Αριθμός υποστηριζόμενων 

δομών 
6 7 7 7 116,7% 116,7% 

05503 
Αριθμός επωφελούμενων των 

υποστηριζόμενων δομών 
690 6 1.730 1.120 250,72% 162,32% 

10501 

Άτομα που αποδεσμεύονται 

από τη φροντίδα 

εξαρτώμενων ατόμων 

 6 151 52   

11501 

Αριθμός σχολικών μονάδων 

που επωφελούνται από 

εκπαιδευτικές παρεμβάσεις 

 4 141 137   

11502 
Αριθμός μαθητών που 

επωφελούνται 
 4 151 143   

CO17 Άλλα μειονεκτούντα άτομα  7 98    

9iv 

05502 
Αριθμός υποστηριζόμενων 

δομών 
43 33 37 58 86,05% 134,88% 

05503 
Αριθμός επωφελούμενων των 

υποστηριζόμενων δομών 
31.606 33 31.585 47.542 99,93% 150,42% 

CO22 

Αριθμός έργων που αφορούν 

δημόσιες διοικήσεις ή 

δημόσιες υπηρεσίες σε 

εθνικό περιφερειακό ή τοπικό 

επίπεδο 

 38 42 72   

T2253 

Συμμετέχοντες που 

λαμβάνουν οικονομικά 

προσιτές, βιώσιμες και 

υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 

 33 31.547 42.154   

Πηγή: Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή - Ιδία Επεξεργασία 

 

Στο πλαίσιο της Επενδυτικής Προτεραιότητας 9i έχουν ενταχθεί έξι (6) έργα τα οποία αφορούν σε 

δράσεις εναρμόνισης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής. Ο υψηλός βαθμός ενεργοποίησης των 
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δράσεων αυτών καταγράφεται στο δείκτη εκροής (10501): “Άτομα που αποδεσμεύονται από τη φροντίδα 

εξαρτημένων ατόμων”, όπου εμφανίζει τιμή 7.092 άτομα. 

Στην Επενδυτική Προτεραιότητα 9iii και σχετικά με τους δείκτες (05502): “Αριθμός υποστηριζόμενων 

δομών” και (05503): “Αριθμός επωφελούμενων των υποστηριζόμενων δομών”, καταγράφονται επτά (επτά) 

και έξι (6) αντιστοίχως υποστηριζόμενες δομές από τις οποίες ωφελούνται 7 και 1.120 άτομα αντιστοίχως. 

Επίσης, έχουν ενταχθεί πράξεις που αφορούν σε 137 σχολικές μονάδες που ωφελούνται από σχολικές 

παρεμβάσεις (δείκτης 11501) με ωφελούμενους (δείκτης 11502) 143 μαθητές. 

Στην Επενδυτική Προτεραιότητα 9iv έχει ενεργοποιηθεί το μεγαλύτερο μέρος της συνολικής δημόσιας 

δαπάνης που αντιστοιχεί στο ΕΚΤ. Τα ενταγμένα έργα ανέρχονται σε 38 και αφορούν κυρίως δομές σε 

περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο. Από αυτές τις δομές εξυπηρετούνται 42.154 ωφελούμενοι (δείκτης Τ2253). 

Στον επόμενο Πίνακα παρουσιάζονται τα δεδομένα των δεικτών εκροών και αποτελέσματος που 

τροφοδοτούνται από τα Απογραφικά Δελτία Πράξεων ΕΚΤ και αφορούν τους ωφελούμενους των Έργων. 

Κατά κανόνα οι ωφελούμενοι των Πράξεων είναι άνεργοι, κυρίως απόφοιτοι δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, ενώ καταγράφεται και μεγάλος αριθμός μεταναστών και άλλων συμμετεχόντων 

μειονεκτούντων ομάδων συμπεριλαμβανομένων των Ρομά. 

 

Πίνακας 9: Δείκτες Εκροών & Αποτελέσματος βάσει Απογραφικών Δελτίων Πράξεων ΕΚΤ 

Κωδ. Δείκτης 
Επενδυτική Προτεραιότητα 9i Επενδυτική Προτεραιότητα 9iii 

Άνδρας Γυναίκα Σύνολο Άνδρας Γυναίκα Σύνολο 

CO01 
Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων 

των μακροχρόνια ανέργων 
10 4.145 4.155  38 38 

CO02 Μακροχρόνια άνεργοι 6 1.183 1.189  5 5 

CO03 Οικονομικά μη ενεργά άτομα  151 151 6 8 14 

CO04 

Οικονομικά μη ενεργά άτομα 

που δεν παρακολουθούν 

εκπαίδευση ή κατάρτιση 

 98 98 6 16 22 

CO05 

Απασχολούμενοι, 

συμπεριλαμβανομένων των 

αυτοαπασχολούμενων 

14 1.433 1.447 2 8 10 

CO06 Κάτω των 25 ετών  197 197    

CO07 Άνω των 54 ετών  12 12 6 3 9 

CO08 

Άνω των 54 ετών που είναι 

άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων 

των μακροχρόνια ανέργων, ή 

οικονομικά μη ενεργά άτομα που 

δεν παρακολουθούν εκπαίδευση 

ή κατάρτιση 

 6 6 6 5 11 
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Κωδ. Δείκτης 
Επενδυτική Προτεραιότητα 9i Επενδυτική Προτεραιότητα 9iii 

Άνδρας Γυναίκα Σύνολο Άνδρας Γυναίκα Σύνολο 

CO09 

Απόφοιτοι πρωτοβάθμιας (ISCED 

1) ή κατώτερης δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης  (ISCED 2) 

12 759 771 5 21 26 

CO10 

Απόφοιτοι ανώτερης 

δευτεροβάθμιας (ISCED 3) ή 

μεταδευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης (ISCED 4) 

12 4.408 4.420  16 16 

CO11 
Απόφοιτοι τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης  (ISCED 5-8) 
 1.842 1.842 2 4 6 

CO12 
Συμμετέχοντες που ζουν σε 

νοικοκυριά ανέργων 
 311 311 1 1 2 

CO13 

Συμμετέχοντες που ζουν σε 

νοικοκυριά ανέργων με 

συντηρούμενα τέκνα 

 277 277 1 1 2 

CO14 

Συμμετέχοντες που ζουν σε 

μονοπρόσωπα νοικοκυριά με 

συντηρούμενα τέκνα 

4 243 247 1  1 

CO15 

Μετανάστες, συμμετέχοντες 

αλλοδαπής προέλευσης, 

μειονότητες 

(συμπεριλαμβανομένων 

περιθωριοποιημένων 

κοινοτήτων, όπως οι Ρομά) 

4 797 801  7 7 

CO16 Συμμετέχοντες με Αναπηρία  34 34  1 1 

CO17 Άλλα μειονεκτούντα άτομα 5 490 495 1 5 6 

CO18 
Άστεγοι ή άτομα που έχουν 

αποκλειστεί από τη στέγαση 
 1 1    

CR01 

Οικονομικά μη ενεργοί 

συμμετέχοντες, που 

δραστηριοποιούνται σε 

αναζήτηση εργασίας αμέσως 

μετά τη λήξη της συμμετοχής 

τους 

 40 40  1 1 

CR02 

Συμμετέχοντες που 

παρακολουθούν εκπαίδευση / 

κατάρτιση αμέσως μετά τη λήξη 

της συμμετοχής τους 

 109 109    

ΑΔΑ: ΨΠΒ67ΛΗ-ΔΣΤ



   

 

25 

 

Κωδ. Δείκτης 
Επενδυτική Προτεραιότητα 9i Επενδυτική Προτεραιότητα 9iii 

Άνδρας Γυναίκα Σύνολο Άνδρας Γυναίκα Σύνολο 

CR04 

Συμμετέχοντες που κατέχουν 

θέση εργασίας, 

συμπεριλαμβανομένης της 

αυτοαπασχόλησης, αμέσως μετά 

τη λήξη της συμμετοχής τους 

1 437 438  1 1 

CR05 

Μειονεκτούντα άτομα που 

δραστηριοποιούνται σε 

αναζήτηση εργασίας, που 

συμμετέχουν σε εκπαίδευση / 

κατάρτιση, που αποκτούν 

εξειδίκευση, που κατέχουν θέση 

απασχόλησης, 

συμπεριλαμβανομένης της 

αυτοαπασχόλησης, αμέσως μετά 

τη λήξη της συμμετοχής τους 

 139 139  1 1 

CR06 

Συμμετέχοντες που κατέχουν 

θέση απασχόλησης, 

συμπεριλαμβανομένης της 

αυτοαπασχόλησης, εντός έξι 

μηνών από τη λήξη της 

συμμετοχής τους 

1 730 731  1 1 

CR08 

Συμμετέχοντες άνω των 54 ετών 

που  κατέχουν θέση 

απασχόλησης, 

συμπεριλαμβανομένης της 

αυτοαπασχόλησης, εντός έξι 

μηνών από τη λήξη της 

συμμετοχής τους 

 2 2    

CR09 

Μειονεκτούντες συμμετέχοντες 

που κατέχουν θέση 

απασχόλησης, 

συμπεριλαμβανομένης της 

αυτοαπασχόλησης, εντός έξι 

μηνών από τη λήξη της 

συμμετοχής τους 

 92 92    

Πηγή: Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή -  Ιδία Επεξεργασία 
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3. ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΝΑ ΣΤΟΧΟ 

ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΘΝΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

 

Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, στο πεδίο εφαρμογής Εθνικών μέτρων και πολιτικών 

εξακολούθησαν να εφαρμόζονται, συνοπτικά τα ακόλουθα: 

• Η καθολική εφαρμογή του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (πρώην Κοινωνικό Εισόδημα 

Αλληλεγγύης-ΚΕΑ) 

• Το πρόγραμμα του ΤΕΒΑ 

• Οι ρυθμίσεις του Ν. 4320/2015 για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 

• Οι Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης και οι Πολιτικές Παροχής Ποιοτικών Κοινωνικών Υπηρεσιών. 

 

 

Εφαρμογή του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (πρώην Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης-

ΚΕΑ) 

Για την αντιμετώπιση της κατάστασης ακραίας φτώχειας στην οποία έχουν περιέλθει τουλάχιστον το 

1/4 των νοικοκυριών της χώρας έχει νομοθετηθεί και υλοποιείται από το 2017 η εισοδηματική ενίσχυση των 

νοικοκυριών που βρίσκονται σε φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισμό. 

Το πρόγραμμα για το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης εφαρμόστηκε, αρχικά, πιλοτικά σε τριάντα 

Δήμους και ωφελήθηκαν περίπου 35.000 νοικοκυριά, ενώ από 1/1/2017 το πρόγραμμα επεκτάθηκε παντού, 

μέσω της ένταξης επιπλέον 295 Δήμων της χώρας, με αποτέλεσμα να υπολογίζεται ότι συνολικά θα έχουν 

οφέλη περίπου 700.000 άτομα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα ενταγμένα μέλη στο πρόγραμμα Κ.Ε.Α το Φεβρουάριο του 2021 προσέγγιζαν 

τον αριθμό 27.851, ενώ τον αντίστοιχο μήνα του προηγούμενου έτους τα ενταγμένα μέλη ανέρχονταν σε 

25.106. Κατά συνέπεια από τη σύγκριση των δεδομένων, που αφορούν στο μήνα Φεβρουάριο των ετών 2020 

και 2021 αντίστοιχα, προκύπτει μια αύξηση των ενταγμένων μελών στο πρόγραμμα Κ.Ε.Α. κατά 2.745 μέλη.  

Με την ένταξη του νοικοκυριού στο πρόγραμμα, πέραν της εισοδηματικής ενίσχυσης, προσφέρεται 

στην οικογένεια πρόσβαση και σε επιπρόσθετες παροχές με χαρακτηριστικότερες τις ακόλουθες: 

- Δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη ανασφάλιστων για όλη την οικογένεια. 

- Παροχή σχολικών γευμάτων. 

- Δωρεάν φοίτηση όλων των παιδιών των ευάλωτων ομάδων στους βρεφονηπιακούς σταθμούς 

- Εργασία για το 10% των ανέργων που λαμβάνουν το ΚΕΑ μέσω κοινών προγραμμάτων του 

υπουργείου Εργασίας και του ΟΑΕΔ. 

- Παραπομπή και ένταξη σε δομές και υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας και υποστήριξης. 

- Ένταξη στα προγράμματα των Κοινωνικών Δομών Αντιμετώπισης της Φτώχειας. 
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- Ένταξη σε προγράμματα που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς 

τους Άπορους. 

- Κοινωνικό τιμολόγιο παροχών ηλεκτρικής ενέργειας. 

- Κοινωνικό τιμολόγιο παροχών ύδρευσης. 

- Κοινωνικό τιμολόγιο Δήμων και Δημοτικών Επιχειρήσεων, με χαμηλά ή μηδενικά δημοτικά τέλη. 

Ωστόσο συγχρόνως καταργείται μια σειρά από επιδόματα προνοιακού χαρακτήρα, τα οποία έχουν 

ενσωματωθεί ή αναμένεται να ενσωματωθούν στο Κ.Ε.Α. Συγκεκριμένα πρόκειται για τα κάτωθι: 

- Επίδομα Ένδειας: Το χορηγούσαν οι Δήμοι και αφορούσε 500-1300 ωφελούμενους. 

- Επίδομα απροστάτευτων τέκνων: Αφορούσε 13.000 ωφελούμενους με προϋπολογισμό για το 2016 

στα 5,268 εκατ. ευρώ. 

- Επιδότηση ενοικίου ύψους 70 ευρώ τον μήνα για μεμονωμένο άτομο προσαυξανόμενο κατά 30 ευρώ 

για κάθε ενήλικο ή ανήλικο και έως 220 ευρώ τον μήνα. 

- Επιδότηση σίτισης με κάρτα που θα ενσωματώνει αξία για αγορές προϊόντων 70 ευρώ τον μήνα για 

το μεμονωμένο άτομο προσαυξανόμενο κατά 30 ευρώ για κάθε μέλος και έως 220 ευρώ τον μήνα. 

- Επίδομα για την αντιμετώπιση της σχολικής διαρροής: Αφορούσε 5.000 ωφελούμενους για 

παρακολούθηση υποχρεωτικής εκπαίδευσης με προϋπολογισμό 1,75 εκατ. ευρώ. Στο εξής οι 

δικαιούχοι ΚΕΑ θα πρέπει υποχρεωτικά να στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο, για να λαμβάνουν 

τη συγκεκριμένη παροχή 

- Επίδομα ΟΑΕΔ για τους νεοεισερχόμενους στην αγορά Εργασίας, πλέον σε αντικατάσταση από την 

πρόβλεψη για 10% προσλήψεις ανέργων που λαμβάνουν το ΚΕΑ. 

Από 1/1/2017 στο πρόγραμμα Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύη (Κ.Ε.Α.) εντάχθηκαν όλοι οι Δήμοι, που 

ανήκουν στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης το Φεβρουάριο του 2020 είναι ενταγμένα στο πρόγραμμα Κ.Ε.Α. 

13.488 νοικοκυριά και ωφελούνται 25.106 μέλη των νοικοκυριών, ενώ τον αντίστοιχο μήνα του επόμενου 

έτους, ήτοι τον Φεβρουάριο του 2021, είναι ενταγμένα 15.201 νοικοκυριά, ενώ οι ωφελούμενοι ανέρχονται 

στα  27.851 μέλη των νοικοκυριών. Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν αύξηση κατά 1.713 ως προς τις αιτήσεις 

των νοικοκυριών, τα οποία είναι ενταγμένα στο Κ.Ε.Α. και συνακόλουθα η αντίστοιχη αύξηση αναφορικά με 

τα ωφελούμενα μέλη των νοικοκυριών καταγράφεται κατά 2.745 άτομα. Στα γραφήματα, που έπονται, 

αποτυπώνεται το ποσοστό των μελών των νοικοκυριών ανά Δήμο και ανά Π.Ε., τα οποία λαμβάνουν Κ.Ε.Α. 

το μήνα Φεβρουάριο των ετών 2020 και 2021 αντιστοίχως. 
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Πίνακας 10: Ποσοστό μελών νοικοκυριών που λαμβάνει ΚΕΑ ανά Δήμο (Φεβρουάριος 2020 & 

Φεβρουάριος 2021) 

 

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης - Ιδία Επεξεργασία 

 

Βάσει των στοιχείων, που αντλήθηκαν από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης αναδεικνύονται σημαντικές πληροφορίες αναφορικά με τα μέλη, που λαμβάνουν 

το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (Κ.Ε.Α.) στην επικράτεια της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Στο 

ανωτέρω γράφημα αντικατοπτρίζονται υπό τη μορφή ποσοστού τα μέλη των νοικοκυριών, που δικαιούνται 

το Κ.Ε.Α. ανά Δήμο σε επίπεδο Στερεάς Ελλάδας. Με μια πρώτη ανάγνωση του γραφήματος συνάγεται 

εύλογα το γενικό συμπέρασμα ότι η πλειονότητα των Δήμων, που υπάγονται στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας κατά το μήνα Φεβρουάριο των ετών 2020 του 2021 αντιστοίχως, παρουσιάζει αυξητικά ποσοστά 

όσον αφορά την ένταξη των μελών τους στο πρόγραμμα και συνακόλουθα των δικαιούχων του Κ.Ε.Α., ενώ 

στις περιπτώσεις, όπου σημειώνεται μείωση είναι μικρής κλίμακας. Εκτενέστερα, κατά την ανωτέρω 

σύγκριση διαπιστώνεται ότι η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΣτΕ) στο σύνολό της, παρουσιάζει μια αύξηση 

της τάξεως του 0,5 % ως προς το ποσοστό των μελών, που λαμβάνουν Κ.Ε.Α. Μεταξύ των  ενταγμένων στο 

Πρόγραμμα Κ.Ε.Α. Δήμων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας θεαματική αύξηση καταγράφεται στους Δήμους 

Δομοκού, Αλιάρτου, Τανάγρας και Σκύρου κατά 7,12, 4,33, 3,12 και 2,04 ποσοστιαίες μονάδες αντιστοίχως. 

Σε επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας εκείνη, που παρουσιάζει τη 

μεγαλύτερη αύξηση σε σχέση με το ποσοστό ένταξης στο πρόγραμμα και της χορήγησης Κ.Ε.Α. είναι 

αναμφίβολα η Π.Ε. Εύβοιας (5,97%), έπεται η Π.Ε. Ευρυτανίας (5,67%), ακολουθούν οι Π.Ε. Φθιώτιδας (4,37%) 

και Βοιωτίας (4,32%) και τέλος η Π.Ε. Φωκίδας (4,0%). Προβαίνοντας σε μια αποτίμηση της ως άνω 

διαμορφωθείσας εικόνας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, υπογραμμίζεται ότι σχεδόν σε όλες τις Π.Ε. 
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διαγράφεται αύξηση επί των ποσοστών των δικαιούχων Κ.Ε.Α. πλην μιας Π.Ε., όπου καταγράφεται μικρής 

κλίμακας μείωση.  

Κατ’ επέκταση, όσον αφορά την Π.Ε. Βοιωτίας το 2020 το ποσοστό αποτυπωνόταν σε 3,8%  έναντι του 

5,97% το έτος 2021, οπότε το ποσοστό των δικαιούχων Κ.Ε.Α. σημειώνει αύξηση κατά 0,17 ποσοστιαίες 

μονάδες.   

Το ποσοστό των δικαιούχων Κ.Ε.Α. στην Π.Ε. Εύβοιας το 2020 ανερχόταν σε 5,0% έναντι του 5,97% της 

επόμενης χρονιάς, δηλαδή πρόκειται για μια αύξηση της τάξεως του 0,97%.   

Η Π.Ε. Ευρυτανίας αποτελεί την περίπτωση κατά την οποία παρατηρείται μείωση κατά 0,03% επί του 

ποσοστού των δικαιούχων Κ.Ε.Α. Συγκεκριμένα, το έτος 2020 το εν λόγω ποσοστό αποτυπωνόταν σε 5,7% 

έναντι του 5,67% του επόμενου έτους. 

Οι δικαιούχοι του Κ.Ε.Α. στην Π.Ε. Φθιώτιδας το 2020 ανέρχονταν σε 3,8% έναντι του 4,57% του 2021, 

οπότε παρατηρήθηκε αύξηση κατά 0,77 ποσοστιαίες μονάδες.     

Τέλος, τα μέλη που εντάσσονται στο Κ.Ε.Α στην Π.Ε. Φωκίδας το 2020 άγγιζαν ένα ποσοστό της τάξεως 

του 3,6% έναντι του 4,0% του έτους 2021, ήτοι αυξημένου κατά 0,4 ποσοστιαίες μονάδες. 

Από το σύνολο του πληθυσμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας για το έτος 2020 το 5,09%, του 

πληθυσμού, που διαβιεί σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, ωφελείται από το πρόγραμμα Κ.Ε.Α. λαμβάνοντας 

μηνιαία επιδοματική ενίσχυση.  
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Πίνακας 11: Ποσοστό μελών νοικοκυριών που λαμβάνει ΚΕΑ ανά ΠΕ και σύνολο ΠΣτΕ (Φεβρουάριος 

2020 - Φεβρουάριος 2021) 

Πηγή: 

Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης - Ιδία Επεξεργασία 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι πληροφορίες, οι οποίες αντλήθηκαν και αφορούν στις 

ευάλωτες ομάδες πληθυσμού, που διαμένουν στην επικράτεια της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Ειδικότερα, 

αξίζει να σημειωθεί ότι το Φεβρουάριο του 2020 το 3,51% των αιτούντων-αρχηγών των νοικοκυριών, που 

λαμβάνουν Κ.Ε.Α. στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας είναι μετανάστες, το 0,79% είναι χαμηλοσυνταξιούχοι 

και το 1,16% είναι ΑμΕΑ. Επιπρόσθετα, το 12,03% των ωφελούμενων μελών νοικοκυριών, που λαμβάνουν 

Κ.Ε.Α. είναι παιδιά ηλικίας κάτω των 18 ετών. Το Φεβρουάριο του επόμενου έτους, ήτοι το 2021 η εικόνα 

αναφορικά με τις προαναφερθείσες ομάδες πληθυσμού διαμορφώνεται ως ακολούθως: το 5,92% των 

αιτούντων αρχηγών των νοικοκυριών, στους οποίους χορηγείται Κ.Ε.Α. στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, 

ανήκουν στην πληθυσμιακή ομάδα των μεταναστών, στο 0,7% συγκαταλέγονται χαμηλοσυνταξιούχοι, ενώ 

το 0,83% περιλαμβάνει τους αιτούντες ΑμΕΑ. Το ποσοστό μελών νοικοκυριών ωφελούμενων Κ.Ε.Α., στο 

οποίο συμπεριλαμβάνονται παιδιά κάτω των 18 χρόνων ανάγεται  σε 12,42%.   
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Πρόγραμμα Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς Απόρους (ΤΕΒΑ) 

 

«Αποκεντρωμένες προμήθειες τροφίμων και βασικής υλικής συνδρομής, διοικητικές δαπάνες και παροχή 

συνοδευτικών μέτρων 2018-2019» 

Το (ΤΕΒΑ),υλοποιείται  στο σύνολο της χώρας και υποστηρίζει τη διανομή τροφίμων-βασικών υλικών 

αγαθών, ενώ συνδυάζεται με συνοδευτικά μέτρα τα οποία συμβάλλουν στην κοινωνική ενσωμάτωση των 

ωφελούμενων. 

Το πεδίο εφαρμογής του ΤΕΒΑ εξειδικεύεται στην Ελλάδα μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΕΠ I). Η εφαρμογή του Προγράμματος αναμένεται να 

ολοκληρωθεί την 31η Δεκεμβρίου 2023 μετά από τροποποίηση της απόφασης ένταξης που έγινε στις 

02/10/2019 για αύξηση του προϋπολογισμού και παράταση των πράξεων  

Το Πρόγραμμα υλοποιείται μέσω Κοινωνικών Συμπράξεων και οι ωφελούμενοι επιλέγονται σύμφωνα 

με εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια. Ωστόσο σύμφωνα με τις διατάξεις της υπ’αριθμ. 

Δ23/οικ.17108/875/2017-ΦΕΚ 1474/Β/28-4-2017 Υπουργικής Απόφασης, οι δικαιούχοι του ΚΕΑ εντάσσονται 

αυτοδίκαια στις παροχές του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής 

για το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ/FEAD)» 

Από το σύνολο των 58 κοινωνικών συμπράξεων που έχουν δημιουργηθεί ανά την Ελλάδα, πέντε 

δραστηριοποιούνται και συμμετέχουν στο πρόγραμμα Επισιτιστικής και Υλικής Βασικής Συνδρομής στην 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, με διανομή τροφίμων και βασικών υλικών αγαθών σε απόρους, άτομα που 

ζούνε σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Οι κοινωνικές συμπράξεις της ΠΣτΕ είναι οι εξής: 

 Π.Ε. Βοιωτίας με Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

 Π.Ε. Εύβοιας-Σκύρου με Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

 Π.Ε. Ευρυτανίας με Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

 Π.Ε. Φθιώτιδας με Επικεφαλής Εταίρο τον Δήμο Λαμιών 

 Π.Ε. Φωκίδας με Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

 

Από την επεξεργασία των μητρώων των αιτήσεων των δυνητικά ωφελούμενων τον Δεκέμβριο του 2020 

με σκοπό την συμμετοχή τους στο πρόγραμμα προέκυψαν εγκεκριμένες αιτήσεις και συνολικά ωφελούμενοι 

στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Στον επόμενο πίνακα παρατίθενται αναλυτικά τα στοιχεία ανά 

Περιφερειακή Ενότητα με Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 
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Πίνακας 12: Αριθμός αιτήσεων και ωφελουμένων του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς Απόρους 

(Δεκέμβριος 2020) ανά Περιφερειακή Ενότητα 

Επικεφαλής Εταίρος: Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

Περιφερειακή Ενότητα Αριθμός αιτήσεων Αριθμός ωφελούμενων 

Βοιωτίας 2.117 4.288 

Εύβοιας 4.969 9.489 

Ευρυτανίας 543 1.124 

Φθιώτιδας 3.419 1.754 

Φωκίδας 730 1.499 

Σύνολο 11.778 18.154 

         Πηγή: Μητρώο κοινωνικών συμπράξεων-Ιδία Επεξεργασία 

 

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς Απόρους για κάθε Περιφερειακή Ενότητα 

με Επικεφαλής Εταίρο την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας αποτυπώνεται στον ακόλουθο πίνακα. 

 

Πίνακας 13: Προϋπολογισμός ΤΕΒΑ ανά Περιφερειακή Ενότητα 

Σύμπραξη Δικαιούχος ΤΔΠ ΕΝΤΑΞΗΣ (MIS) Π/Υ 

Π.Ε Ευρυτανίας Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 5029617 426.670,45 € 

Π.Ε. Φωκίδας Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 5000207 623.688,25 € 

Π.Ε. Βοιωτίας Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 5029609 1.768.929,74 € 

Π.Ε. Εύβοιας/Σκύρου Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 5029511 3.078.554,18 € 

Π.Ε. Φθιώτιδας  Δήμος Λαμιέων 5029573 2.777.588,35 €  

.         Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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Ρυθμίσεις του Ν. 4320/2015 για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 

 

Οι ρυθμίσεις του Ν. 4320/2015 για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης αφορούσαν κατά κύριο 

λόγο τρεις δράσεις: 

Α. Δωρεάν επανασύνδεση και παροχή ηλεκτρικού ρεύματος 

Σε άτομα και οικογένειες που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας, παρέχεται δωρεάν ποσότητα 

ηλεκτρικού ρεύματος για την κύρια κατοικία τους έως 300kwh μηνιαίως. Σε περιπτώσεις δικαιούχων των 

οποίων η παροχή είχε διακοπεί έως και την 31.1.2015 η παροχή επανασυνδέεται ατελώς και χωρίς καμία 

επιβάρυνση και  οι δε ληξιπρόθεσμες οφειλές ρυθμίζονται. 

Η χρηματική αξία των παροχών δεν συνυπολογίζεται ως προς την πλήρωση προϋποθέσεων λήψης 

οποιασδήποτε άλλης παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα που χορηγείται βάσει εισοδηματικών 

κριτηρίων. 

Β. Επίδομα ενοικίου για την εξασφάλιση στέγης 

Χορηγείται επίδομα ενοικίου σε άτομα και οικογένειες που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας 

και δεν έχουν δυνατότητα στέγασης σε ιδιόκτητο ακίνητο στον τόπο της μόνιμης κατοικίας τους. 

Το παρεχόμενο επίδομα ενοικίου δεν υπερβαίνει μηνιαίως τα εβδομήντα (70) ευρώ ανά άτομο και τα 

διακόσια είκοσι (220) ευρώ ανά πολυμελή οικογένεια. 

Για τη χορήγηση του επιδόματος απαιτείται η προβλεπόμενη από τις οικείες διατάξεις του νόμου 

δήλωση και αποδοχή του μισθωτηρίου συμβολαίου, καθώς και η φορολογική ενημερότητα των εκμισθωτών. 

Το ποσό της επιδότησης ενοικίου είναι αφορολόγητο και ακατάσχετο, δεν υπόκειται σε οποιουδήποτε 

είδους κρατήσεις, δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς πιστωτικά ιδρύματα και δεν υπολογίζεται 

στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή του ΕΚΑΣ ή άλλης παροχής κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα. 

Το ποσό της επιδότησης μπορεί να συμψηφίζεται με βεβαιωμένες και ρυθμισμένες οφειλές προς το Δημόσιο 

και τους ασφαλιστικούς οργανισμούς. 

Γ. Επιδότηση σίτισης 

Η επιδότηση σίτισης χορηγείται σε άτομα και οικογένειες που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας 

φτώχειας. 

Για τη χορήγηση της επιδότησης σίτισης, λαμβάνεται υπόψη το σύνολο των εισοδημάτων των 

δικαιούχων, από κάθε πηγή. Στο εισόδημα δεν προσμετρώνται έσοδα όπως, ενδεικτικά αλλά όχι 

περιοριστικά, τα επιδόματα αναπηρίας που χορηγούνται από το Κράτος. 

Η επιδότηση σίτισης παρέχεται με κουπόνια ή άλλον ηλεκτρονικό τρόπο για την προμήθεια ειδών 

σίτισης. 

 

Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης 

Η απασχόληση παραμένει μία πρόκληση καθώς η παρατεταμένη κρίση από το 2009 και μετά είχε σαν 

αποτέλεσμα τη συρρίκνωση του ΑΕΠ κατά 25 ποσοστιαίες μονάδες, το κλείσιμο των επιχειρήσεων και την 

εκτόξευση της ανεργίας. 
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Οι  Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης αντανακλώνται  σε  ετήσια  βάση  στο Εθνικό Πρόγραμμα 

Μεταρρυθμίσεων, το οποίο συντάσσεται υπό την εποπτεία της Διεύθυνσης Ένταξης στην Εργασία του 

Υπουργείου Εργασίας, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. 

Λαμβάνοντας  υπόψη  την  κατάσταση  στην  αγορά  εργασίας,  το  Υπουργείο Εργασίας,  Κοινωνικής  

Ασφάλισης  και  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  σχεδιάζει  και υλοποιεί  μέτρα  για  την  άμεση  υποστήριξη  όσο  

το  δυνατόν  περισσότερων ανέργων  και  την  ένταξή  τους  στην  αγορά  εργασίας. Προτεραιότητα  δίνεται 

επομένως καταρχάς στην  καταπολέμηση  της  ανεργίας  και  στη  συνέχεια στην ανάληψη δράσεων για τη 

αύξηση της απασχόλησης.  

Για να τονωθεί  η ζήτηση εργασίας και από τη στιγμή που ο ιδιωτικός τομέας δεν δύναται  να  

δημιουργήσει  ικανό  αριθμό  θέσεων  εργασίας  προκειμένου  να περιοριστεί  ουσιαστικά  το  ποσοστό  

ανεργίας,  η παροχή    εγγυημένης απασχόλησης στα  προγράμματα  υποστήριξης  των  ανέργων  αποτελεί  

τμήμα του  μίγματος  πολιτικής που  ακολουθείται.  Στόχος  είναι  να  συνδεθεί  με  την αύξηση της 

παραγωγικότητας του δημοσίου τομέα, στο μέγιστο βαθμό που θα διευκολύνει τους πολίτες και τον ιδιωτικό 

τομέα. Στο  πλαίσιο  αυτό  εντάσσονται  η  παροχή  εγγυημένης  απασχόλησης  στους ανέργους σε θέσεις 

στον δημόσιο (μέσω κοινωφελούς εργασίας) αλλά και στον ιδιωτικό τομέα μέσω επιχορήγησης ιδιωτικών 

επιχειρήσεων (για την ενίσχυση της απασχόλησης στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις). 

Ο μεγάλος αριθμός των ανέργων έχει ως αποτέλεσμα να δίνεται προτεραιότητα κατά την    εφαρμογή 

των προγραμμάτων απασχόλησης στις  πλέον ευάλωτες  πληθυσμιακές  ομάδες,  όπως οι  μακροχρόνια  

άνεργοι  χαμηλών προσόντων και μεγάλοι   σε   ηλικία, οι   νέοι και οι   δικαιούχοι   του Κοινωνικού  

Εισοδήματος  Αλληλεγγύης. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης απευθύνονται στους ανέργους που 

είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα  του ΟΑΕΔ, καθώς και το γεγονός ότι δίνεται προτεραιότητα σε κατηγορίες 

όπως οι νέοι που είναι εκτός απασχόλησης,  εκπαίδευσης  ή  κατάρτισης, οι φορείς υλοποίησης των ΕΠΑ 

οφείλουν να υλοποιούν δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης προς τους δυνητικά ωφελούμενους των 

ΕΠΑ ώστε  να  διασφαλισθεί  ότι  οι  πολίτες  είναι  ενήμεροι  για  τις  υλοποιούμενες δράσεις και τις 

δυνατότητες που τους παρέχονται. 

 

Λοιπές Πολιτικές Παροχής Κοινωνικών Υπηρεσιών 

Επέκταση της παιδικής φροντίδας με κουπόνι (voucher) σε όλες τις οικογένειες με παιδιά ηλικίας 2-5 ετών 

Υλοποιείται για τις οικογένειες που πληρούν τα εισοδηματικά κριτήρια (π.χ. ετήσιο οικογενειακό 

εισόδημα έως €27.000 για οικογένειες με 1 ή 2 παιδιά). Παρότι το μέτρο διευκολύνει την πρόσβαση στην 

παιδική φροντίδα, οι διαθέσιμες θέσεις στους βρεφονηπιακούς σταθμούς παραμένουν περιορισμένες: στη 

σχολική χρονιά 2019-2020 περίπου 25.000 παιδιά (των οποίων οι γονείς είναι δικαιούχοι vouchers) δεν 

μπόρεσαν να φιλοξενηθούν σε κάποιον βρεφονηπιακό σταθμό λόγω έλλειψης θέσεων. 

 

Αποκατάσταση του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» 

Το πρόγραμμα υλοποιείται κανονικά. Τα κριτήρια επιλεξιμότητας δεν απαιτούν να υπάρχει συγγενικό 

πρόσωπο του ηλικιωμένου που να είναι άνεργο ή να απειλείται από την ανεργία (όπως ίσχυε το 2011-2012). 

Το πρόγραμμα εξακολουθεί να μην έχει μόνιμο χαρακτήρα, και να ανανεώνεται από χρόνο σε χρόνο, στο 
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βαθμό που εξασφαλίζεται η χρηματοδότησή του –αρχικά από προγράμματα της ΕΕ, τα τελευταία χρόνια από 

εθνικούς πόρους. 

 

Αποσύνδεση της περίθαλψης από την ασφάλιση, με σκοπό την ίση πρόσβαση στην υγεία όλων (ιδίως των 

φτωχών, των ηλικιωμένων, των παιδιών και των χρόνια ασθενών) 

Από το 2016 έχουν καθοριστεί οι προϋποθέσεις για την παροχή ιατροφαρμακευτικής και 

νοσοκομειακής περίθαλψης στους ανασφάλιστους και σε άλλες ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Τα 

εισοδηματικά κριτήρια για δωρεάν φάρμακα είναι πολύ αυστηρά (π.χ. ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 

€4.800 για οικογένειες με 2 παιδιά). 
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ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ 

 

Πορεία υλοποίησης των Αξόνων Προτεραιότητας 8, 9 & 10 ΤΟΥ Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 2014 – 2020 

Α.Π.8: Προώθηση της βιώσιμης απασχόλησης υψηλής ποιότητας και υποστήριξη της κινητικότητας 

των εργαζομένων 

Ο Άξονας Προτεραιότητας 8 δεν έχει ενεργοποιηθεί ακόμη λόγω κυρίως της καθυστέρησης λειτουργίας 

του ΠΣΚΕ, η οποία αποτελεί οριζόντιο πρόβλημα σε εθνικό επίπεδο. Επίσης, η καθυστέρηση για την 

εκπλήρωση της αυτοδέσμευσης για την πλήρη εφαρμογή και λειτουργία ενός Περιφερειακού Μηχανισμού η 

Μελέτης για τη Διάγνωση των Αναγκών της  Αγοράς Εργασίας επέφερε και καθυστέρηση στην ενεργοποίηση 

του Άξονα. 

 

Α.Π.9:Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας –ΕΤΠΑ 

Ο Άξονας Προτεραιότητας 9, ο οποίος περιλαμβάνει τις Επενδυτικές Προτεραιότητες 9aκαι 9d, 

παρουσιάζει σημαντική πορεία υλοποίησης καθώς έχουν εξειδικευτεί και έχουν εκδοθεί προσκλήσεις που 

αφορούν α) σε έργα αναβάθμισης στον Τομέα Υγείας και β) Έργα ενίσχυσης κοινωνικών και προνοιακών 

υποδομών. Επισημαίνεται ότι όσο αναφορά στις υποδομές στον τομέα της Υγείας της Επενδυτικής 

Προτεραιότητας 9a, o προϋπολογισμός στην Κατηγορία Παρέμβασης ανέρχεται σε 11.000.000 € 

υπερβαίνοντας το διαθέσιμο προϋπολογισμό της Κατηγορίας. Αυτό συμβαίνει λόγω του ένταξης του 

Μεγάλου Έργου (μεταφερόμενο) του Νοσοκομείου Χαλκίδας. 

 

Α.Π.10:Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας –ΕΚΤ 

Ο Άξονας Προτεραιότητας 10, ο οποίος περιλαμβάνεις τις Επενδυτικές Προτεραιότητες 9i, 9ii, 9iii, 9iv, 

9vκαι 9vi παρουσιάζει σημαντική πορεία υλοποίησης καθώς έχουν εξειδικεύθηκαν και εντάχθηκαν δράσεις 

σχετικά με: 

- Εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής  

- Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών 

- Κέντρα Κοινότητας 

- Κέντρα Διημέρευσης – Ημερήσιας Φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία 

- Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) 

- Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για την ένταξη μαθητών με αναπηρία η/ και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες 

- Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής παιδιά με αναπηρία η/ και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

- Λειτουργία δομών και υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών και για την 

καταπολέμηση της βίας 

- Παροχή υπηρεσιών για την καταπολέμηση των εξαρτήσεων στην Κοινότητα (ΚΕΘΕΑ) 
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- Παροχή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην Κοινότητα 

- Ενίσχυση των υπηρεσιών διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε ΚΚ/ΚΕΜ 

- Δομή υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης 

- Λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) 5ης ΥΠΕ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

- Ενίσχυση των Φορέων Υγείας με επικουρικό προσωπικό λόγω της επιδημίας COVID-19 στην 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

 

Πίνακας 14: Πίνακας ενταγμένων Έργων του ΑΠ.10 στο Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014 – 2020 

 

Α/Α Δικαιούχος Τίτλος Πράξης Ωφελούμενοι Προϋ/σμός Ένταξης 

1 Δήμος Λαμιέων 

Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών: Κοινωνικό 

Παντοπωλείο και Κοινωνικό Φαρμακείο Δήμου 

Λαμιέων 

600 486.720,00 € 

2 Δήμος Λεβαδέων 

Δομή Παροχής Βασικών Αγαθών: Κοινωνικό 

Παντοπωλείο, Παροχή συσσιτίου, Κοινωνικό 

Φαρμακείο Δήμου Λεβαδέων 

350 1.067.040,00 € 

3 ΔΟΠΠΑΧ 

Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών: Κοινωνικό 

Παντοπωλείο και Παροχή Συσσιτίου στον Δήμο 

Χαλκιδέων 

1.093 814.320,00 € 

4 Δήμος Θηβαίων 
Δομή Παροχής Βασικών Αγαθών : Κοινωνικό 

Παντοπωλείο Δήμου Θηβαίων 
760 234.000,00 € 

5 Δήμος Δελφών 
Δομή Παροχής Βασικών Αγαθών: Κοινωνικό 

Παντοπωλείο Δήμου Δελφών 
1.076 234.000,00 € 

6 
Δήμος 

Καρπενησίου 

Δομή Παροχής Βασικών Αγαθών: Κοινωνικό 

Παντοπωλείο Δήμου Καρπενησίου 
300 234.000,00 € 

7 Δήμος Αγράφων Κέντρο Κοινότητας Δήμου Αγράφων 100 328.320,00 € 

8 Δήμος Ορχομενού Κέντρο Κοινότητας Δήμου Ορχομενού 1.500 328.320,00 € 

9 Δήμος Λεβαδέων Κέντρο Κοινότητας Δήμου Λεβαδέων 1.500 224.640,00 € 

10 
Δήμος Αλιάρτου - 

Θεσπιέων 
Κέντρο Κοινότητας Δήμου Αλιάρτου 550 328.320,00 € 

11 
Δήμος 

Καρπενησίου 
Κέντρο Κοινότητας Δήμου Καρπενησίου 350 224.640,00 € 
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12 Δήμος Σκύρου Κέντρο Κοινότητας Δήμου Σκύρου 318 164.160,00 € 

13 Δήμος Στυλίδας Κέντρο Κοινότητας Δήμου Στυλίδας 1.768 297.631,20 € 

14 
Δήμος  Κύμης - 

Αλιβερίου 
Κέντρο Κοινότητας Δήμου Κύμης - Αλιβερίου 300 298.560,88 € 

15 Δήμος Δομοκού Κέντρο Κοινότητας Δήμου Δομοκού 380 328.320,00 € 

16 
Δήμος Αμφίκλειας-

Ελάτειας 
Κέντρο Κοινότητας Δήμου Αμφίκλειας  Ελάτειας 274 328.320,00 € 

17 Δήμος Δελφών Κέντρο Κοινότητας Δήμου Δελφών 571 397.440,00 € 

18 ΔΟΠΠΑΧ Κέντρο Κοινότητας ΔΟΠΠΑΧ – Δήμος Χαλκιδέων 1.500 449.280,00 € 

19 Δήμος Τανάγρας Κέντρο Κοινότητας Δήμου Τανάγρας 260 328.320,00 € 

20 

Δήμος Μώλου - 

Αγίου 

Κωνσταντίνου 

Κέντρο Κοινότητας Δήμου Μώλου-Αγίου 

Κωνσταντίνου 
750 300.960,00 € 

21 

Δήμος Διστόμου – 

Αράχωβας-

Αντίκυρας 

Κέντρο Κοινότητας Δήμου Διστόμου – Αράχωβας-

Αντίκυρας 
250 224.640,00 € 

22 Δήμος Καρύστου Κέντρο Κοινότητας Δήμου Καρύστου 240 296.400,00 € 

23 
Δήμος Διρφύων - 

Μεσσαπίων 
Κέντρο Κοινότητας Δήμου Διρφύων-Μεσσαπίων 300 296.400,00 € 

24 Δήμος Ιστιαίας Κέντρο Κοινότητας Δήμου Ιστιαίας – Αιδηψού 1.000 314.640,00 € 

25 Δήμος Ερέτριας Κέντρο Κοινότητας Δήμου  Ερέτριας 900 164.160,00 € 

26 Δήμος Λοκρών Κέντρο Κοινότητας Δήμου Λοκρών 1.200 480.480,00 € 

27 Δήμος Λαμιέων Κέντρο Κοινότητας Δήμου Λαμιέων 700 1.129.284,00 € 

28 Δήμος Θηβαίων Κέντρο Κοινότητας Δήμου Θηβαίων 6.320 761.600,00 € 

29 
Δήμος 

Μακρακώμης 
Κέντρο Κοινότητας Δήμου Μακρακώμης 1.000 164.160,00 € 

30 Δήμος Δωρίδος Κέντρο Κοινότητας Δήμου Δωρίδος 300 298.020,00 € 

31 

Δήμος Μαντουδίου 

- Λίμνης - Αγίας 

Άννας 

Κέντρο Κοινότητας Δήμου Μαντουδίου - Λίμνης - 

Αγίας Άννας 
250 164.160,00 € 

32 

Σύλλογος γονέων & 

κηδεμόνων ατόμων 

με αναπηρία ν. 

Φθιώτιδας 

Μικτό Κέντρο Διημέρευσης & Ημερήσιας 

Φροντίδας ΑΜΕΑ Φθιώτιδας 
20 1.152.000,00 € 
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33 
Εστία «Άγιος 

Νικόλαος» (ΕΑΝ) 

Παροχή Υπηρεσιών Διημέρευσης & Ημερήσιας 

Φροντίδας Ατόμων με Αναπηρία ''ΕΣΤΙΑ'' Αγ. 

Νικόλαος Γαλαξίδι 

 

15 700.000,00 € 

34 

Γραμματικο -

πούλειο Μπάλειο 

Τρίγκειο 

θεραπευτήριο 

χρόνιων παθήσεων 

Κέντρο Διημέρευσης ημερήσιας φροντίδας ΑμεΑ 

του θεραπευτηρίου χρόνιων παθήσεων ΙΤΕΑΣ 
30 864.000,00 € 

35 

Δημοτική 

Κοινωφελής 

Επιχείρηση Δήμου 

Λαμιέων 

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων Δήμου 

Λαμιέων 
25 694.319,18 € 

36 

Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ ΥΠΠΕΘ, 

Τομέας Παιδείας 

Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για την 

ένταξη μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες 

25 296.875,00 € 

37 

Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ ΥΠΠΕΘ, 

Τομέας Παιδείας 

Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες 

25 296.875,00 € 

38 

Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ ΥΠΠΕΘ, 

Τομέας Παιδείας 

Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες για το σχολικό έτος 2017-2018 

29 393.320,00 € 

39 

Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ ΥΠΠΕΘ, 

Τομέας Παιδείας 

Εξειδικευμένη εκπαιδευτική υποστήριξη για ένταξη 

μαθητών με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες για τα σχολικά έτη (2018-2019, 2019-2020, 

και 2020-2021) 

 

72 983.051,13 € 

40 EETAA  Α. Ε. 
Παροχή Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής (2016-

2017) 
1.164 3.035.887,00 € 

41 EETAA  Α. Ε. 
Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής (2017-

2018) 
1.357 3.351.849,13 € 

42 EETAA  Α. Ε 
Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής (2018-

2019) 
1.292 3.359.801,00 € 

43 EETAA  Α. Ε 
Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής 2019-

2020 
1.107 2.879.829,00 € 

ΑΔΑ: ΨΠΒ67ΛΗ-ΔΣΤ



   

 

40 

 

44 EETAA  Α. Ε 
Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής (2020-

2021) 
1.328 3.300.000,00 € 

45 EETAA  Α. Ε. Παροχή Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής 985 2.631.450,95 € 

46 EETAA  Α. Ε. 

Παροχή Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής σε παιδιά 

με Αναπηρία ή / και με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες 

4 21.181,80 € 

47 EETAA  Α. Ε. 

Παροχή Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής σε παιδιά 

με Αναπηρία ή / και με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες (2016-2017) 

6 36.266,00 € 

48 EETAA  Α. Ε 

Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής σε παιδιά 

με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

(2017-2018) 

4 27.925,00 € 

49 EETAA  Α. Ε 

Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής σε παιδιά 

με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

(2018-2019) 

12 60.909,10 € 

50 EETAA  Α. Ε 

Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής σε παιδιά 

με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

(2019-2020) 

109 548.152,00 

51 EETAA  Α. Ε 

Παροχή υπηρεσιών προσχολικής αγωγής σε παιδιά 

με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

(2020-2021) 

17 80.625,00 € 

52 Δήμος Θηβαίων 

Λειτουργία δομών και υπηρεσιών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών για την 

καταπολέμηση της βίας – Λειτουργία Κέντρου 

Συμβουλευτικής Υποστήριξης γυναικών θυμάτων 

βίας στο Δήμο Θηβαίων 

350 493.795,06 € 

53 Κ.Ε.Θ.Ι. 

Λειτουργία δομών και υπηρεσιών της Δημόσιας 

Διοίκησης προς όφελος των γυναικών και για την 

καταπολέμηση της βίας – Λειτουργία Κέντρων 

Συμβουλευτικής Υποστήριξης γυναικών θυμάτων 

βίας σε Περιφερειακό επίπεδο 

(Συμβουλευτικό Κέντρο Λαμίας) 

800 580.567,72 € 

54 Δήμος Χαλκιδέων 

Λειτουργία δομών και υπηρεσιών της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης προς όφελος των γυναικών και για 

την καταπολέμηση της βίας – Λειτουργία Κέντρου 

370 530.500,93 € 
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Συμβουλευτικής Υποστήριξης γυναικών θυμάτων 

βίας στο Δήμο Χαλκιδέων 

55 Δήμος Λαμιέων Λειτουργία Ξενώνα Φιλοξενίας Δήμος Λαμιέων 160 1.146.000,00 € 

56 

Κέντρο θεραπείας 

εξαρτημένων 

ατόμων (ΚΕΘΕΑ) 

Πολυδύναμο Κέντρο Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας, με έδρα τη Λαμία 
100 188.500,00 € 

57 

Κέντρο θεραπείας 

εξαρτημένων 

ατόμων (ΚΕΘΕΑ) 

Κινητή Μονάδα Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, με 

έδρα τη Λαμία 
125 211.820,00 € 

58 
Φθιωτική εταιρία 

ψυχικής υγείας 

Υπηρεσίες κατ' οίκον νοσηλείας και ειδικής 

φροντίδας ψυχικής υγείας 
50 335.090,00 € 

59 

Εταιρία Κοινωνικής 

ψυχιατρικής Π. 

Σακελλαρόπουλος 

Παροχή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην Κοινότητα 

(Νομού Φωκίδας) 
130 427.000,00 € 

60 EETAA  Α. Ε 

Ενίσχυση των υπηρεσιών διαπολιτισμικής 

μεσολάβησης σε Κέντρα Κοινότητας/Κέντρα 

Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ) της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας 

3 154.440,00 € 

61 

Περιφερειακό 

Ταμείο Ανάπτυξης 

(ΠΤΑ) Στερεάς 

Ελλάδας 

Δομή υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης - 

ΓΕΦΥΡΑ 
 2.000.000,00 € 

62 

Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ Υπουργείου 

Υγείας 

Λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) 5ης 

ΥΠΕ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
32.130 6.281.661,06 € 

63 

Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ Υπουργείου 

Υγείας 

Ενίσχυση των Φορέων Υγείας με επικουρικό 

προσωπικό για την ανταπόκριση στις ανάγκες λόγω 

της επιδημίας COVID-19 στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας 

 13.885.040,00 € 

Σύνολα ΔΠΒΑ 3.070.080,00 € 

Σύνολα ΚΚ 8.621.176,08 € 

Σύνολα ΚΔΗΦ 2.716.000,00 € 

Σύνολα ΚΗΦΗ 694.319,18 € 

Σύνολα Εξειδικευμένης Εκπαιδευτικής Υποστήριξης 1.970.121,13 € 

Σύνολα Παροχής Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής 19.333.875,98 € 
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Πηγή: Ενδιάμεση Διαχειριστική Αρχή - Ιδία Επεξεργασία 

 

Στο Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014 – 2020 και συγκεκριμένα στον Άξονα Προτεραιότητας 10 έχουν ενταχθεί 

63 Πράξεις οι οποίες χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚ), συνολικού 

προϋπολογισμού 62.639.987,14 €. Οι Πράξεις αφορούν σε 25 Κέντρα Κοινότητας (ένα σε κάθε Δήμο), 6 Δομές 

Παροχής Βασικών Αγαθών, 3 Κέντρα Διημέρευσης, 1 Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων, 4 Δομές 

Φιλοξενίας – Συμβουλευτικά Κέντρα γυναικών θυμάτων βίας, 12 έργα Παροχής Υπηρεσιών Προσχολικής 

Αγωγής, 4 έργα Εξειδικευμένης Εκπαιδευτικής Υποστήριξης, 2 Κέντρα Θεραπείας εξαρτημένων ατόμων 

(ΚΕΘΕΑ), 2 για Παροχή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην κοινότητα και 1 για Ενίσχυση των υπηρεσιών 

διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε Κέντρα Κοινότητας/Κέντρα Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ) της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας. Έχει ενταχθεί η Πράξη που αφορά τη λειτουργία της Δομής υποστήριξης δράσεων 

κοινωνικής ένταξης – ΓΕΦΥΡΑ, η οποία έχει το σκοπό την οργάνωση και τον συντονισμό των παρεμβάσεων 

σε περιφερειακό επίπεδο. Επίσης έχει ενταχθεί και η Πράξη που αφορά τη λειτουργία Τοπικών Ομάδων 

Υγείας (ΤΟΜΥ) 5ης ΥΠΕ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Επιπλέον έχει ενταχθεί και η Πράξη που αφορά 

την ενίσχυση των Φορέων Υγείας με επικουρικό προσωπικό για την ανταπόκριση στις ανάγκες λόγω της 

επιδημίας COVID-19 στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Σημειώνεται ότι, από την υλοποίηση των ανωτέρω 

Πράξεων αναμένεται να επωφεληθούν 68.604 άτομα (σύμφωνα με τον συνολικό αριθμό ωφελουμένων που 

δηλώνονται στα αντίστοιχα Τεχνικά Δελτία των Πράξεων). 

Από το σύνολο των πράξεων, το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού (ποσοστό 30,87%), αφορά 

στο έργο της Παροχής Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής των σχολικών ετών 2016 – 2017, 2017 – 2018, 2018 – 

2019, 2019 – 2020 και 2020 - 2021 με προϋπολογισμό 19.333.875,98 €. Το δεύτερο μεγαλύτερο μέρος του 

προϋπολογισμού (ποσοστό 22,17%) αφορά στο έργο της ενίσχυσης των Φορέων Υγείας με επικουρικό 

προσωπικό για την ανταπόκριση στις ανάγκες λόγω της επιδημίας COVID-19 στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας με προϋπολογισμό 13.885.040,00 €. Ακολουθούν οι Πράξεις για τη δημιουργία των δομών των 

Κέντρων Κοινότητας (ποσοστό 13,76%) συνολικού προϋπολογισμού 8.621.176,08 €, η Πράξη για τη 

λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) 5ης ΥΠΕ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ποσοστό 10,03%) 

συνολικού προϋπολογισμού 6.281.661,06 €, οι Πράξεις που αφορούν τις Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών 

(ποσοστό 4,90%) συνολικού προϋπολογισμού 3.070.080 €, οι Πράξεις που αφορούν Δομές Φιλοξενίας – 

Συμβουλευτικά Κέντρα γυναικών θυμάτων βίας (ποσοστό 4,39%) συνολικού προϋπολογισμού 2.750.863,71 

€, οι Πράξεις που αφορούν Κέντρα Διημέρευσης & Ημερήσιας Φροντίδας ΑΜΕΑ (ποσοστό 4,34%) συνολικού 

Σύνολα Συμβουλευτικών Κέντρων γυναικών θυμάτων βίας 2.750.863,71 € 

Σύνολα Παροχής υπηρεσιών για την καταπολέμηση των εξαρτήσεων στην Κοινότητα (ΚΕΘΕΑ) 400.320,00 € 

Σύνολα Παροχής Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην Κοινότητα 762.090,00 € 

Σύνολο Ενίσχυση των υπηρεσιών διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε ΚΚ/ΚΕΜ της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας 
154.440,00 € 

Σύνολο Δομής ΓΕΦΥΡΑ 2.000.000,00 € 

Σύνολο Λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) 6.281.661,06 € 

Σύνολο Ενίσχυσης των Φορέων Υγείας με επικουρικό προσωπικό λόγω της επιδημίας COVID-19 

στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 
13.885.040,00 € 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 62.639.987,14 € 
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προϋπολογισμού 2.716.000,00 €, η Πράξη που αφορά τη λειτουργία της Δομής υποστήριξης δράσεων 

κοινωνικής ένταξης – ΓΕΦΥΡΑ (ποσοστό 3,19%) συνολικού προϋπολογισμού 2.000.000,00 €, οι Πράξεις που 

αφορούν Εξειδικευμένη Εκπαιδευτική Υποστήριξη (ποσοστό 3,15%) συνολικού προϋπολογισμού 

1.970.121,13 €, οι Πράξεις που αφορούν Παροχή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην Κοινότητα (ποσοστό 1,22%) 

συνολικού προϋπολογισμού 762.090,00 €, η Πράξη που αφορά Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων 

(ποσοστό 1,11%) συνολικού προϋπολογισμού 694.319,18 €, οι Πράξεις που αφορούν Παροχή υπηρεσιών για 

την καταπολέμηση των εξαρτήσεων στην Κοινότητα (ΚΕΘΕΑ) (ποσοστό 0,64%) συνολικού προϋπολογισμού 

400.320,00 € και οι Πράξη που αφορά Ενίσχυση των υπηρεσιών διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε ΚΚ/ΚΕΜ 

της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (ποσοστό 0,25%) συνολικού προϋπολογισμού 154.440,00 €. 

 

ΑΔΑ: ΨΠΒ67ΛΗ-ΔΣΤ



   

 

44 

 

Σχήμα 1: Έργα & Δομές που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ στο πλαίσιο του Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 2014 – 2020 

 
Πηγή : Ίδια επεξεργασία

€3.070.080,00 

€8.621.176,08 

€2.716.000,00 

€694.319,18 

€1.970.121,13 

€19.333.875,98 

€2.750.863,71 

€400.320,00 
€762.090,00 
€154.440,00 

€2.000.000,00 

€6.281.661,06 

€13.885.040,00 

Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών Κέντρα Κοινότητας
Κέντρα Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων
Εξειδικευμένη Εκπαιδευτική Υποστήριξη Παροχή Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής
Συμβουλευτικά Κέντρα γυναικών θυμάτων βίας ΚΕΘΕΑ
Παροχή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην Κοινότητα Ενίσχυση των υπηρεσιών διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε ΚΚ/ΚΕΜ
Δομή ΓΕΦΥΡΑ Λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ)
Ενίσχυση Φορέων Υγείας με επικουρικό προσωπικό λόγω COVID-19
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΙΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ – «ΔΙΑΤΡΟΦΗ» 

Στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής και της εξοικονόμησης πόρων, η Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας υλοποίησε το πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ. Αντικείμενο του αποτελεί η σίτιση και η προώθηση 

της υγιεινής διατροφής σε μαθητές δημόσιων σχολείων Α’θμιας και Β’θμιας εκπαίδευσης, εντός των 

ορίων της.  Το πρόγραμμα ξεκίνησε το 2015 και ισχύει έως σήμερα, με την παύση ενός μόνο έτους 

κατά την περίοδο 2017-2018.  

Η παιδική ηλικία είναι μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδος για τη σωστή σωματική και ψυχική 

ανάπτυξη του ανθρώπου. Εκτός του ότι τα παιδιά, λόγω της ανάπτυξης, έχουν ιδιαίτερες ανάγκες σε 

ενέργεια και θρεπτικά συστατικά, στην παιδική ηλικία αναπτύσσονται και οι διατροφικές συνήθειες 

που συνήθως μας συνοδεύουν σε όλη τη μετέπειτα ζωή μας. 

Έρευνες έχουν δείξει ότι τις τελευταίες δεκαετίες τα ποσοστά παιδικής παχυσαρκίας αυξάνουν 

δραματικά. Η μείωση της φυσικής δραστηριότητας και οι λανθασμένες επιλογές τροφίμων είναι οι 

δύο κύριοι παράγοντες που συνθέτουν το παραπάνω πρόβλημα. Παρατίθεται πίνακας με αναλυτικά 

στοιχεία του προϋπολογισμού. 

Πίνακας 16: Προϋπολογισμός πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ  

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2015-2016 2016-2017 2018-2019 2019-2020 2020-2021 

Συμμετοχή 
Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας 
150.000,00 € 400.000,00 € 400.000,00 € 400.000,00 € 600.000,00 € 

Συμμετοχή 
Ιδρύματος Σταύρος 

Νιάρχος 
150.000,00 € 400.000,00 € - - - 

Σύνολο 
Προϋπολογισμού 

300.000,00 € 800.000,00 € 400.000,00 € 400.000,00 € 600.000,00 € 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η υλοποίηση του προγράμματος πραγματοποιήθηκε με φορέα 

υλοποίησης το Ινστιτούτο Προληπτικής, Περιβαλλοντικής και εργασιακής Ιατρικής «Prolepsis», με τη 

συγχρηματοδότηση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος  

και παράλληλη οικονομική υποστήριξη από άλλα ιδρύματα για τα σχολικά έτη 2015-2016 και 2016-

2017, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων (σχετική απόφαση με 

αρ. πρωτ. 142975/Δ2/14.09.2015 και Φ.14/1714/147/302/Δ1/21.09.2015). Για τα σχολικά έτη 2018-

2019 και 2019-2020 το εν λόγω πρόγραμμα υλοποιήθηκε αποκλειστικά με χρηματοδότηση της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.  

 

 

 

Σχολικό έτος 2018-2019 
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Κατά το σχολικό έτος 2018-2019 με την υλοποίηση του προγράμματος, κατέστη εφικτό να 

ενταχθούν 42 δημόσια σχολεία με συνολικά 2912 μαθητές. Για την επιλογή των σχολείων 

εφαρμόστηκαν συγκεκριμένα κοινωνικο-οικονομικά κριτήρια, όπως για παράδειγμα η γεωγραφική 

περιοχή, το ποσοστό των μαθητών που αντιμετωπίζουν επισιτιστική ανασφάλεια και άλλα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά. 

Πίνακας 17: Σχολικό έτος 2018 – 2019 / Πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2018-2019 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ  ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ 11 590 

ΕΥΒΟΙΑΣ 10 926 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 4 338 

ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 12 814 

ΦΩΚΙΔΑΣ 5 244 

ΣΥΝΟΛΟ 42 2.912 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος, για το σχολικό έτος 2018-2019 ανήλθε σε 

400.000 € με αποκλειστική χρηματοδότηση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

 

Σχολικό έτος 2019-2020 

Κατά το σχολικό έτος 2019-2020 με την υλοποίηση του προγράμματος, κατέστη εφικτό να 

ενταχθούν 32 δημόσια σχολεία μειωμένα κατά 10 σχετικά με την προηγούμενη σχολική χρονιά με 

συνολικά 2413 μαθητές. Για την επιλογή των σχολείων εφαρμόστηκαν συγκεκριμένα κοινωνικό-

οικονομικά κριτήρια, όπως για παράδειγμα η γεωγραφική περιοχή, το ποσοστό των μαθητών που 

αντιμετωπίζουν επισιτιστική ανασφάλεια και άλλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 18: Σχολικό έτος 2019 – 2020 / Πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2019-2020 

ΑΔΑ: ΨΠΒ67ΛΗ-ΔΣΤ



   

 

47 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ  ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ 9 471 

ΕΥΒΟΙΑΣ 8 899 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 1 123 

ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 12 801 

ΦΩΚΙΔΑΣ 2 119 

ΣΥΝΟΛΟ 32 2.413 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος, για το σχολικό έτος 2019-2020 ανήλθε σε 

400.000 € με αποκλειστική χρηματοδότηση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Κατά την υλοποίηση του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στα σχολεία και 

σχετική ενημέρωση των εμπλεκομένων, καθορίστηκε συγκεκριμένο διαιτολόγιο με βάση τις 

διατροφικές ανάγκες των μαθητών στο οποίο πραγματοποιούνταν διαρκείς έλεγχοι διασφάλισης 

ποιότητας και καταγράφηκαν οι ανάγκες όλων των περιφερειακών ενοτήτων για το συγκεκριμένο 

χρονικό διάστημα αξιολογώντας παράλληλα τη διαδικασία. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις δυσμενείς συνθήκες στις οποίες περιήλθε μεγάλος αριθμός 

οικογενειών, λόγω της οικονομικής κρίσης καθώς και την αύξηση του ποσοστού οικογενειών που ζει 

κάτω από τα όρια της φτώχειας, το πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ συνέβαλλε σημαντικά στην ανακούφιση 

οικογενειών, που αντιμετωπίζουν προβλήματα επισιτιστικής ανασφάλειας στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας. 

Σχολικό έτος 2020-2021 

Κατά το σχολικό έτος 2020-2021 με την υλοποίηση του προγράμματος, κατέστη εφικτό να 

ενταχθούν 48 δημόσια σχολεία αυξημένα κατά 16 σχετικά με την προηγούμενη σχολική χρονιά με 

συνολικά 2.5272μαθητές. Για την επιλογή των σχολείων εφαρμόστηκαν συγκεκριμένα κοινωνικό-

οικονομικά κριτήρια, όπως για παράδειγμα η γεωγραφική περιοχή, το ποσοστό των μαθητών που 

αντιμετωπίζουν επισιτιστική ανασφάλεια και άλλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

 

 

 

Πίνακας 19: Σχολικό έτος 2020-2021 / Πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2020-2021 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ  ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 
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ΒΟΙΩΤΙΑΣ 11 471 

ΕΥΒΟΙΑΣ 14 867 

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 4 186 

ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 14 811 

ΦΩΚΙΔΑΣ 5 192 

ΣΥΝΟΛΟ 48 2.527 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος, για το σχολικό έτος 2020-2021 ανήλθε σε 

600.000 € με αποκλειστική χρηματοδότηση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Κατά την υλοποίηση του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στα σχολεία και 

σχετική ενημέρωση των εμπλεκομένων, καθορίστηκε συγκεκριμένο διαιτολόγιο με βάση τις 

διατροφικές ανάγκες των μαθητών στο οποίο πραγματοποιούνταν διαρκείς έλεγχοι διασφάλισης 

ποιότητας και καταγράφηκαν οι ανάγκες όλων των περιφερειακών ενοτήτων για το συγκεκριμένο 

χρονικό διάστημα αξιολογώντας παράλληλα τη διαδικασία. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις δυσμενείς συνθήκες στις οποίες περιήλθε μεγάλος αριθμός 

οικογενειών λόγω της οικονομικής κρίσης καθώς και την αύξηση του ποσοστού οικογενειών που ζει 

κάτω από τα όρια της φτώχειας, το πρόγραμμα ΔΙΑΤΡΟΦΗ συνέβαλλε σημαντικά στην ανακούφιση 

οικογενειών που αντιμετωπίζουν προβλήματα επισιτιστικής ανασφάλειας στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας. 

 

 

«Δομή υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης-ΓΕΦΥΡΑ» 

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης, σε συνέχεια της αριθμ.2075/23-6-2016 Πρόσκλησης της 

Ε.Υ.Δ.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας υπέβαλε την αριθμ. 1864/8-8-2016 αίτηση χρηματοδότησης της Πράξης 

«Δομή υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης-ΓΕΦΥΡΑ», στον άξονα προτεραιότητας 10 

(Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας) που συγχρηματοδοτείται από 

το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο του Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 2014-2020.  

Με την αριθμ.4150/10-11-2016 Απόφαση της Ε.Υ.Δ.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας, η ανωτέρω πράξη 

εντάχθηκε στο Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 2014-2020 με κωδικό MIS5001973 και Σ.Α.2016ΕΠ05610024 

έναντι συνολικού προϋπολογισμού 1.200.000,00 ευρώ με  διάρκεια υλοποίησης της Πράξης τους 36 

μήνες. 

Με την αριθμ. 504/4-3-2020 Απόφασή της η Ε.Υ.Δ.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας, αναγνωρίζοντας το 

έργο της Δομής και την ανάγκη συνέχισης της λειτουργίας της, παρέτεινε τη διάρκεια της πράξης 

μέχρι τις 6 Φεβρουαρίου 2023 και επέκτεινε το συνολικό Προϋπολογισμό της στο ποσό των 

2.000.000,00€. 
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Στο γενικότερο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας η Δομή 

«Γέφυρα» δημιουργήθηκε για να συντονίζει τις πολιτικές κοινωνικής ένταξης, να παρακολουθεί και 

να αξιολογεί την εφαρμογή τους και να προσδιορίζει τις προτεραιότητες, με βάση τις εκάστοτε 

ανάγκες. 

 

Η Δομή Γέφυρα: 

 

✓ Λειτουργεί ως Παρατηρητήριο των υφιστάμενων κοινωνικών Δομών της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας, καλύπτει τον ελλιπή συντονισμό μεταξύ τους  και γεφυρώνει το κενό δικτύωσης 

και συντονισμού ως προς τη συνεργασία μεταξύ των κοινωνικών φορέων της Περιφέρειας. Το 

Παρατηρητήριο αξιοποιεί αλλά και διαχέει μεθοδολογίες και εργαλεία για την καταγραφή των 

ομάδων στόχου και την ενιαία παρακολούθηση των αποτελεσμάτων των ενεργειών και δράσεων που 

υλοποιούνται για την καταπολέμηση της φτώχειας και την κοινωνική ένταξη στο πλαίσιο του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα 2014-2020» και αναζητά συνδυαστικά πηγές 

χρηματοδότησης για τη μεγιστοποίηση της συνέργειας και της στόχευσης στην υλοποίηση των 

δράσεων και της Περιφερειακής Στρατηγικής. 

Σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις άμεσης κοινωνικής παρέμβασης προς ευάλωτες, ευπαθείς 

και ειδικές ομάδες πληθυσμού, οι οποίες αφορούν στην παροχή οικονομικής βοήθειας, στην 

εξασφάλιση τροφίμων και ειδών βασικής υλικής συνδρομής, στην κάλυψη ιατροφαρμακευτικών 

δαπανών, σε υποστηρικτικές συνοδευτικές υπηρεσίες και στην ενίσχυση της απασχόλησης, με 

βασικό στόχο την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού και την ομαλή επανένταξη στην 

κοινωνία ατόμων που διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. 

 

Από την 1η Αυγούστου 2017 έως σήμερα η Δομή Γέφυρα έχει ολοκληρώσει την υλοποίηση 

δεκαεννέα (19) δράσεων άμεσης κοινωνικής παρέμβασης. 

Συνολικά έως σήμερα έχουν ωφεληθεί άμεσα 12.086 άτομα και 633 επιχειρήσεις και έμμεσα 

12.673 μέλη οικογενειών και έχουν δαπανηθεί 835.588,25€ προς ωφέλεια των δικαιούχων των 

δράσεων τα οποία έχουν καλυφθεί από πόρους της ενταγμένης πράξης (292.301,81€), από πόρους 

προερχόμενους από δωρεές ιδιωτών (428.286,44€) και από ιδίους πόρους του Περιφερειακού 

Ταμείου Ανάπτυξης (115.000,00€). Στο ποσό αυτό δεν περιλαμβάνεται το διοικητικό κόστος για την 

υλοποίηση των δράσεων καθώς και η εθελοντική εργασία που προσφέρεται από ιατρούς και 

ψυχολόγους. 

Στο ακόλουθο διάγραμμα αποτυπώνεται σχηματικά η προέλευση των χρημάτων που έχουν 

δαπανηθεί προς ωφέλεια των δικαιούχων των δράσεων. 
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Κατά το έτος 2020 έχουν υλοποιηθεί, ενδεικτικά,  από τη Δομή οι ακόλουθες δράσεις: 

✓ Δράση «αρχή..ΖΩ!» για τα σχολικά έτη 2019/20 και 2020/21– Παροχή έκτακτου οικονομικού 

βοηθήματος για τα παιδιά της Α τάξης Δημοτικών Σχολείων, Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

✓ Δράση «Βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόμων τρίτης ηλικίας της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας σε θέματα σχετιζόμενα με τη διατροφή και την πρόληψη ατυχημάτων στο σπίτι». 

✓ Δράση «Γραμμή ενημέρωσης συμβουλευτικής υποστήριξης από ειδικούς επιστήμονες». 

✓ Δράση «Παροχή δωρεάν υπηρεσιών τηλεϊατρικής».  

✓ Δράση “Σίτιση απόρων Π.Ε. Φθιώτιδας” Κάλυψη των αναγκών σίτισης τριακοσίων απόρων της 

Π.Ε. Φθιώτιδας που σιτίζονταν από τα συσσίτια της Ιερά Μητροπόλεως Φθιώτιδας για χρονικό 

διάστημα έξι (6) εβδομάδων, λόγω αναστολής της λειτουργίας των συσσιτίων εξαιτίας της 

πανδημίας του κορονοϊού. 

✓ Δράση “Σίτιση απόρων Π.Ε. Ευβοίας” Κάλυψη των αναγκών σίτισης τριακοσίων απόρων της Π.Ε. 

Ευβοίας που σιτίζονταν από τα συσσίτια της Ιερά Μητροπόλεως Χαλκίδας, Ιστιαίας και Βορείων 

Σποράδων για χρονικό διάστημα είκοσι (20) ημερών,  λόγω αναστολής της λειτουργίας των 

συσσιτίων εξαιτίας της πανδημίας του κορονοϊού. 

✓  Δράση “Διανομή κατ΄οίκον τροφίμων και προμηθειών σε δικαιούχους του προγράμματος ΤΕΒΑ” 

 

Επιπλέον υλοποιήθηκε εντός του 2020 «Έρευνα μέτρηση ικανοποίησης ωφελουμένων των 

Κοινωνικών Δομών (Κέντρα Κοινότητας, Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών, του (ΚΗΦΗ) Κέντρου 

ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων και των Κέντρων διημέρευσης – ημερήσιας φροντίδας (ΚΔΗΦ)   

της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας». 
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4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ 

ΚΥΡΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΕΛΗΦΘΗΣΑΝ ΥΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΓΩΓΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ 

Ο παράγοντας, που επέδρασε καταλυτικά ως προς τη διαμόρφωση του κοινωνικό-οικονομικού 

γίγνεσθαι σε παγκόσμιο επίπεδο, κατά την περίοδο αναφοράς είναι αδιαμφισβήτητα η πανδημία 

του κορονοϊού (covid_19).  

Όσον αφορά την ελληνική οικονομία, η πανδημία ανέκοψε την ανάκαμψή της και συνεχίζει να 

δοκιμάζει τις αντοχές της. Το πραγματικό ΑΕΠ συρρικνώθηκε κατά 8,2%, κυρίως λόγω της κάμψης 

των εξαγωγών υπηρεσιών και της ιδιωτικής κατανάλωσης. Η επίπτωση στους επιμέρους κλάδους 

οικονομικής δραστηριότητας από την αναστολή λειτουργίας ή υπολειτουργία επιχειρήσεων είναι 

ασύμμετρη, με τον τουρισμό, τη φιλοξενία και την εστίαση, τον πολιτισμό και τις μεταφορές, καθώς 

και το λιανικό εμπόριο, να πλήττονται περισσότερο. 

Την επαύριον της κρίσης, η ελληνική οικονομία έχει να αντιμετωπίσει δύο σημαντικούς 

κινδύνους. Πρώτον, την εμφάνιση ενός μεγάλου αριθμού πτωχεύσεων μη βιώσιμων επιχειρήσεων 

και δεύτερον, την κατάργηση πολλών θέσεων εργασίας, κυρίως σε υπηρεσίες διαμεσολαβητικού 

χαρακτήρα και σε κλάδους έντασης εργασίας χαμηλής εξειδίκευσης. 

Το έτος αναφοράς της παρούσης, αποτέλεσε ορόσημο αναφορικά με την πορεία της 

πανδημίας, καθώς αναδείχθηκε σε παγκόσμια κλίμακα η αναγκαιότητα να τεθεί υπό έλεγχο η 

διασπορά της νόσου και να επέλθει επίλυση ως προς την υγειονομική κρίση. Σημαντική εξέλιξη ως 

προς τη διευθέτηση αυτής της υγειονομικής κρίσης, αποτέλεσε αναμφίβολα η επιστράτευση του 

εμβολιασμού σημαντικού τμήματος πληθυσμού, που ξεκίνησε περί τα τέλη του Δεκεμβρίου του 2020 

και αναμένεται να ολοκληρωθεί το επόμενο έτος και προοδευτικά θα συντελέσει αφενός στην 

αποδυνάμωση της νόσου και αφετέρου θα θέσει την ανάκαμψη σε μια σταθερά ανοδική πορεία.   

Περαιτέρω, παρά τα ληφθέντα μέτρα αναφορικά με τη διαχείριση της πανδημίας 

υπογραμμίστηκε ο κίνδυνος περί αύξησης της εισοδηματικής ανισότητας και της επιβάρυνσης της 

κοινωνικής κατάστασης σημαντικού τμήματος του πληθυσμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Παράλληλα οι δυσοίωνες, προβλέψεις αναφορικά για τις επιπτώσεις της πανδημίας, κατέστησαν 

επιτακτική την εγρήγορση όλων των φορέων, ώστε να ενισχυθούν τα δίχτυα κοινωνικής ασφάλειας 

και να παρασχεθεί η απαραίτητη βοήθεια σε όλους τους συνανθρώπους μας, που διαβιούν σε 

συνθήκες φτώχειας ή που βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας. 

Μολονότι οι οριστικές επιπτώσεις της κρίσης της πανδημίας του κορονοϊού (covid_19) 

παραμένουν σε ένα σημαντικό βαθμό άγνωστες, καθώς η εν λόγω κρίση δεν έχει ακόμη τερματιστεί, 

εντούτοις μια πρώτη αποτίμηση του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας και Ανθρώπινου Δυναμικού 

αναφορικά με τις επιπτώσεις στην απασχόληση και την εργασία διεθνώς και στη χώρα μας 

υποδεικνύει ότι η παγκόσμια κρίση του κορονοϊού (covid_19) προκάλεσε ανυπολόγιστες συνέπειες 

στους τομείς της απασχόλησης και των εργασιακών σχέσεων. Όσον αφορά την παγκόσμια κοινότητα, 

η κρίση της πανδημίας επηρέασε και συνεχίζει να επηρεάζει είτε άμεσα είτε έμμεσα άνω του 70%-

80% του παγκόσμιου εργατικού δυναμικού, ενώ το 40% του εν λόγω δυναμικού τελεί υπό τον κίνδυνο 

να περιέλθει σε καθεστώς μακροχρόνιας ανεργίας. 
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Η πανδημία του  covid_19 στην Ελλάδα έχει επιτείνει τα προβλήματα, που σχετίζονται με τα 

κοινωνικά φαινόμενα της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Απόρροια αυτού συνιστά η  

αύξηση της στέρησης βασικών αγαθών και υπηρεσιών με τη δυσκολία ως προς την ικανοποίηση 

βασικών αναγκών να τίθεται ως κυρίαρχη. Επισημαίνεται δε, ότι οι ανεπαρκείς συνθήκες στέγασης, 

η επιβάρυνση από δαπάνες στέγασης, η αδυναμία αποπληρωμής δανείων ή αγορών με δόσεις, 

δυσκολίες ως προς την πληρωμή πάγιων λογαριασμών, δυσκολία αντιμετώπισης των συνήθων 

αναγκών, ποιότητα ζωής, δεν πλήττουν μόνο τον πληθυσμό, που τελεί σε συνθήκες φτώχειας, αλλά 

και μερίδα του μη φτωχού πληθυσμού. 

Τα στοιχεία αναφορικά με την υλική στέρηση και τις συνθήκες διαβίωσης του πληθυσμού 

απορρέουν από τα ευρήματα της δειγματοληπτικής έρευνας εισοδήματος και συνθηκών διαβίωσης 

των νοικοκυριών έτους 2021 με περίοδο αναφοράς εισοδήματος το έτος 2020, όπως αυτά έχουν 

δημοσιοποιηθεί στον επίσημο διαδικτυακό τόπο της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ).  

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι πριν την εμφάνιση της κρίσης, που επέφερε η πανδημία του 

κορονοϊού (covid_19), σημαντικό τμήμα του πληθυσμού της ελληνικής κοινωνίας ήδη αντιμετώπιζε 

συνθήκες υλικής στέρησης και εισοδηματικής φτώχειας. Κατά συνέπεια, η πανδημία επέφερε μια 

επιπρόσθετη επιβάρυνση στην εν λόγω μερίδα του πληθυσμού, που έχει υποφέρει τα μέγιστα κατά 

τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας. Μολονότι, τα αποτελέσματα της υγειονομικής κρίσης 

καθίστανται ορατά τώρα στα νοικοκυριά, εντούτοις η ακριβής αριθμητική αποτύπωσή τους, θα είναι 

διαθέσιμη στην ετήσια έρευνα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) το έτος 2021. 

Σε αυτό το σημείο αξίζει να επισημανθεί ότι το 2019 το ποσοστό της υλικής στέρησης ανήλθε 

σε 16,2%, ενώ για το 2020 στο 16,5%, στοιχείο που συνεπάγεται αύξηση κατά 0,3 ποσοστιαίες 

μονάδες. 

Όσον αφορά την υλική στέρηση σε παιδιά ηλικίας 0-17 ετών για το 2020 ανέρχεται σε 19,7%. 

Η αύξηση του ποσοστού το 2020 σε σχέση με το προηγούμενο έτος θεωρείται σημαντική στην 

συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα δεδομένου ότι αγγίζει τις  2,1 ποσοστιαίες μονάδες. 

Σε σχέση με τα άτομα ηλικίας 18 έως 64 ετών το ποσοστό των ατόμων που στερούνται βασικών 

αγαθών και υπηρεσιών το 2020 υπολογίζεται σε 17,6%. Επομένως συγκριτικά με την προηγούμενη 

χρονιά παρατηρείται αύξηση  κατά 0,6 ποσοστιαίες μονάδες.  

Τέλος, σχετικά με άτομα ηλικίας που υπάγονται στην ηλικιακή ομάδα των 65 ετών και άνω, το 

ποσοστό υλικής στέρησης για το 2020 καταγράφηκε στο 11,4% παρουσιάζοντας μια μείωση κατά 1,6 

ποσοστιαία μονάδα σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.  

 Βάσει των ανωτέρω παρατιθέμενων στοιχείων με εξαίρεση την ηλικιακή ομάδα των ατόμων 

65 χρόνων και άνω, όπου σημειώνεται πτώση επί του ποσοστού της υλικής στέρησης κατά το έτος 

2020, στις υπόλοιπες ηλικιακές ομάδες, επισημαίνεται αύξηση επί του εν λόγω ποσοστού. 

Στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), που αφορούν στο 2020, καταδεικνύουν  

ότι το 16,5% του συνολικού πληθυσμού στερείται τουλάχιστον τεσσάρων αγαθών. Για την 

πληρέστερη αποτύπωση των μεγεθών είναι χρήσιμη η παράθεση των ηλικιακών ομάδων που 

υφίστανται στέρηση αγαθών. Ειδικότερα, όσον αφορά τον πληθυσμό έως 17 ετών το ποσοστό 

διαμορφώνεται στο 19,7%, σχετικά με την ηλικιακή ομάδα, που περιλαμβάνει άτομα ηλικίας 18 έως 

64 χρόνων το ποσοστό αυτό προσεγγίζει 17,6% ενώ σε σχέση με τον πληθυσμό άνω των 65 ετών αυτό 

καταγράφεται σε 11,4%.  
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Συνοπτικά, διαφαίνεται ότι τα παιδιά στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας ανέρχονται στα 

75.764, ενώ όσον αφορά στην υλική στέρηση των παιδιών αξίζει να σημειωθεί ότι το 2020 σε σχέση 

με το 2019 ο δείκτης σημείωσε μεγαλύτερη αύξηση κατά 2,1 ποσοστιαίες μονάδες συγκριτικά με τις 

υπόλοιπες ηλικιακές ομάδες. 

Στις ομάδες πληθυσμού, που συγκεντρώνουν υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, συγκαταλέγονται 

οι νέοι, οι μετανάστες και τα άτομα με χαμηλά προσόντα, που παραδοσιακά απασχολούνται σε 

χαμηλά αμειβόμενες εργασίες. Κατ’ επέκταση, οι συνθήκες διαβίωσής τους παρουσιάζουν 

επιδείνωση. Οι επονομαζόμενες ευάλωτες πληθυσμιακές ομάδες συμπεριλαμβανομένων παιδιών, 

νέων, μονογονεϊκών οικογενειών, οικογενειών με συντηρούμενα μέλη, ατόμων με ιστορικό 

μετανάστευσης, ορισμένων εθνοτικών μειονοτήτων και ατόμων με αναπηρία υπόκεινται στον 

κίνδυνο φτώχειας. 

Αναφορικά με την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, από τον υπολογισμό του δείκτη γήρανσης που 

έγινε με βάση τα στοιχεία του υπολογιζόμενου πληθυσμού την 1η Ιανουαρίου 2020, της Eurostat, 

προκύπτει ότι κατά το έτος 2020 σε 100 παιδιά αντιστοιχούσαν 173 ηλικιωμένοι. Το πρόβλημα της 

γήρανσης του πληθυσμού έχει άμεση επίπτωση στο δείκτη εξάρτησης της Περιφέρειας, που 

υποδηλώνει ότι κατά το ίδιο έτος σε 100 άτομα εργάσιμης ηλικίας αντιστοιχούσαν σε 59,29 άτομα, 

που χαρακτηρίζονται ως οικονομικά εξαρτώμενα (ηλικιωμένοι και παιδιά). Σύμφωνα δε, με τους 

βασικούς δημογραφικούς δείκτες, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, εμφανίζεται ως γερασμένη σε 

σχέση με τη δημογραφική εικόνα της χώρας. Η δημογραφική σύνθεση κατά ομάδες ηλικιών 

υποδηλώνει ότι το πρόβλημα της γήρανσης του πληθυσμού στην Περιφέρεια καθίσταται ιδιαίτερα 

υψηλό. 

Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης είναι ορατές στην πορεία του πρωτογενούς εισοδήματος 

ανά κάτοικο το οποίο παρουσίασε πτώση 33% την οκταετία 2007-2015 και με επακόλουθη πτώση 

στην αγοραστική δύναμη των κατοίκων κατά 29%. Τα αποτελέσματα της έρευνας της Ελληνικής 

Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) ανέδειξαν το γεγονός ότι κατά το έτος 2020 οι δαπάνες των νοικοκυριών 

επηρεάστηκαν από την εφαρμογή μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας και την 

αντιμετώπιση της πανδημίας COVID_19. Ειδικότερα, υπογραμμίζεται ότι η μέση ετήσια δαπάνη των 

νοικοκυριών για αγορές κατά το έτος 2020 ανήλθε στα 15.981,96 ευρώ (1.331,83 το μήνα), ενώ 

σημειώνει μείωση -9,9% συγκρινόμενη με το προηγούμενο έτος. Όσον αφορά τη μέση ετήσια δαπάνη 

για κάθε άτομο το 2020 ανήλθε στα 6.255,60 ευρώ, σημειώνοντας  μείωση -9.9% (-687,24 ευρώ 

ετησίως) συγκριτικά με το 2019. Σύμφωνα με την ίδια έρευνα στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

παρατηρείται η χαμηλότερη μέση ετήσια δαπάνη, η οποία ανέρχεται σε 11.193,24 ευρώ. Περαιτέρω, 

τα νοικοκυριά που διαμένουν στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας δαπανούν κατά μέσο όρο το 70,0% 

της μέσης μηνιαίας δαπάνης των νοικοκυριών της χώρας. Στο ίδιο πλαίσιο υπογραμμίζεται ότι 

αναφορικά με την αξία της μέσης μηνιαίας δαπάνης σε ευρώ κυμαίνεται στα 932,77 ευρώ στην 

Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας. Αξιοσημείωτο δε, είναι το γεγονός ότι κατά μέσο όρο οι δαπάνες 

των νοικοκυριών, που υπάγονται  στην επικράτεια της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας σημειώνουν 

μείωση κατά -13,5%.  

Από την εξέταση της διαχρονικής εξέλιξης του κ.κ. ΑΕΠ διαπιστώνεται ότι όλες σχεδόν οι ΠΕ 

της ΠΣΤΕ έχουν μικρότερο κ.κ. ΑΕΠ από το μέσο όρο της χώρας μετά το 2000. Εξαίρεση αποτελεί η 

ΠΕ Βοιωτίας, η οποία παρουσιάζεται ως εύπορη περιοχή της Ελλάδας συνολικά και μακράν πιο 

εύπορη περιοχή της ΠΣΤΕ. Το γεγονός αυτό οφείλεται στην εξαγωγή ενός σημαντικού τμήματος του 

μεταποιητικού δυναμικού της Αττικής προς τη Βοιωτία. Με βάση το μέσο κ.κ. ΑΕΠ της η ΠΣΤΕ 
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κατατάσσεται στην κατηγορία των μεταβατικών περιφερειών για την προγραμματική περίοδο 2014-

2020. 

Ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας ανέρχεται το 2020 σε 

349.043 άτομα ηλικίας 15-64 χρόνων, που αποτελεί και την δεξαμενή της πραγματικής και δυνητικής 

απασχόλησης, εκ των οποίων οι 184.100 είναι απασχολούμενοι (δείκτης απασχόλησης 54,5%). Η 

συγκριτική ανάλυση των βασικών δεικτών απασχόλησης και ανεργίας καταδεικνύει ότι η Περιφέρεια 

υστερεί σε σχέση με τις επιδόσεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά σε εθνικό επίπεδο 

παρουσιάζει επιδόσεις που προσεγγίζουν το μέσο επίπεδο της χώρας, βάσει στοιχείων της Eurostat. 

Επομένως, παρατηρείται μείωση της απασχόλησης για την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας κατά 0,02 

ποσοστιαία μονάδα. 

Ιδιαίτερα σημαντικές είναι οι επιπτώσεις της κρίσης στα μεγέθη της αγοράς εργασίας, όπως 

αυτά αποτυπώνονται στην εξέλιξη της απασχόλησης και της ανεργίας γενικότερα. Σωρευτικά την 

περίοδο 2009-2017 η απασχόληση στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας μειώθηκε κατά 25,9 χιλιάδες 

άτομα ή κατά 12,11% με την αντίστοιχη μείωση σε επίπεδο χώρας να ανέρχεται σε 17,63%. Η μείωση 

αφορά στο σύνολο των παραγωγικών τομέων της Περιφέρειας, ενώ η κύρια μείωση της 

απασχόλησης σε απόλυτους όρους έχει προέλθει από τον δευτερογενή τομέα. Αντιθέτως, για την 

περίοδο 2017-2019 παρατηρείται αύξηση ως προς τα επίπεδα της απασχόλησης στην Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας, ενώ κατά το έτος 2020 παρατηρείται μείωση κατά 5.600 άτομα συγκριτικά με το 

προηγούμενο έτος.   

Με βάση τα συγκριτικά στοιχεία της Eurostat για το 2020 στην Περιφέρεια το ποσοστό 

ανεργίας των νέων ηλικίας 15-24 ανήλθε στο 63,6%, ενώ στην Ελλάδα στο 35% και στην Ε.Ε. στο 

16,8% με τις νέες γυναίκες της Περιφέρειας να πλήττονται περισσότερο σε σχέση με τους άνδρες. 

Πιο συγκεκριμένα, το 2020 η ανεργία των γυναικών ηλικίας 15-24 χρόνων υπολογίζεται σε 72,7%, 

ενώ στους άνδρες της ίδιας ηλικιακής ομάδας, το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 55,2%.  

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας οι μακροχρόνια άνεργοι για 

το έτος 2020 ηλικίας 15-64 ετών ήταν 19,3% (30.200 άτομα) σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat.  

Κατ’ επέκταση, παρατηρείται αύξηση κατά 3.000 στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Ως μακροχρόνια 

άνεργος θεωρείται αυτός που είναι άνεργος για περισσότερους από 12 μήνες. Οι μακροχρόνια 

άνεργοι στην Ελλάδα είναι 16,3% (494.600 άτομα), ενώ στην ΕΕ (27 χώρες από το 2020) ανέρχονται 

σε 7,1% (5.304.700 άτομα). Αξίζει να διευκρινιστεί ότι ο αριθμός των ατόμων που αναφέρεται 

ανωτέρω αφορά στην ηλικιακή ομάδα 15-64 χρόνων, ενώ η αποτύπωση των ποσοστών αναφέρεται 

στην ηλικιακή ομάδα 15-74 χρόνων.  

 

ΕΡΕΥΝΑ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΟΜΩΝ 

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί στο κεφάλαιο 1 της παρούσης έρευνας η Γενική Διεύθυνση 

Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας με τη συνδρομή της 

«Δομής υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης – ΓΕΦΥΡΑ» της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, στο 

πλαίσιο της λειτουργίας του Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Κοινωνικής Ένταξης (Παρατηρητήριο) 

που έχει συσταθεί στην έδρα της Περιφέρειας με σκοπό την αποτελεσματική παρακολούθηση και το 

συντονισμό των στόχων που εξειδικεύονται στο πλαίσιο της ΠΕ.Σ.Κ.Ε διεξήγαγε έρευνα πεδίου στις 

κοινωνικές δομές, που συγχρηματοδοτούνται από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
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Στερεάς Ελλάδας 2014-2020 και αφορά στη μέτρηση και αξιολόγηση της ικανοποίησης των 

ωφελουμένων από τις παρεχόμενες υπηρεσίες των Δομών. 

Σκοπός της έρευνας είναι η συλλογή πληροφοριών, στοιχείων και εκτιμήσεων, από τους ίδιους 

τους ωφελούμενους κοινωνικών αγαθών, σχετικά με μια σειρά θεμάτων που σχετίζονται με τη 

λειτουργία: 

• των Κέντρων Κοινότητας και των Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών (παντοπωλεία, 

φαρμακεία, κ.α.) 

• των Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) και 

• των Κέντρων Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας για άτομα με αναπηρία (ΚΔΗΦ) 

Περαιτέρω, η έρευνα αποσκοπεί στην καταγραφή προτάσεων και υποδείξεων, η χρησιμότητα 

των οποίων συνίσταται στη βελτίωση του σχεδιασμού και του τρόπου υλοποίησης των παρεμβάσεων 

στο μέλλον. 

Μέσω της αξιοποίησης δομημένων ερωτηματολογίων, επιχειρήθηκε η διερεύνηση του 

βαθμού στον οποίο η λειτουργία των δομών διασφαλίζει την κοινωνική ένταξη των ωφελούμενων 

και αμβλύνει φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού. 

Η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων πραγματοποιήθηκε από τους ίδιους τους 

ωφελούμενους των δομών. Παράλληλα σε περιπτώσεις δυσκολίας ή αδυναμίας συμπλήρωσης τους 

από μέρους των ωφελούμενων, τους δόθηκε η δυνατότητα να τους παρασχεθεί βοήθεια από άλλο 

πρόσωπο προσωπικής τους επιλογής.  

Σημειώνεται δε, ότι η έρευνα είναι ανώνυμη και τα στοιχεία θα χρησιμοποιηθούν εμπιστευτικά 

ως προς τη διεξαγωγή στατιστικών αποτελεσμάτων. Με βάση τον Κανονισμό (ΕΕ) 679/2016 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (GDPR) προστατεύονται με κάθε τρόπο τα 

προσωπικά δεδομένα και οποιαδήποτε ταυτοποίηση που ενδέχεται να προκύψει με τον 

συμμετέχοντα θα αλλοιώνεται κατά τη διάρκεια επεξεργασίας των δεδομένων. 

Η σπουδαιότητα των συμπερασμάτων της έρευνας από τους εμπλεκόμενους φορείς 

σχεδιασμού και εφαρμογής κοινωνικής πολιτικής της αξιολόγησης των Κοινωνικών Δομών, που 

χρηματοδοτούνται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα συνίσταται στο γεγονός ότι η αξιοποίησή τους 

δύναται να συντελέσει στη βελτίωση του σχεδιασμού και του τρόπου υλοποίησης των μελλοντικών 

παρεμβάσεων.  

Όσον αφορά το συνολικό διάστημα της έρευνας στις παραπάνω δομές, αυτή διήρκησε 

δεκαεπτά (17) ημερολογιακές ημέρες, ήτοι από 22/07/2020 έως και 07/08/2020.  

Ειδικότερα, τα Κέντρα Κοινότητας συνεισέφεραν στην έρευνα παρέχοντας 1.032 

συμπληρωμένα ερωτηματολόγια (τυχαία δειγματοληψία), εκ των οποίων 526 συμπληρώθηκαν από 

άνδρες και 506 από γυναίκες.   

Οι Δομές παροχής βασικών αγαθών παρείχαν 680 ερωτηματολόγια (τυχαία δειγματοληψία) 

με τη συμμετοχή σε αυτά 348 ανδρών και 332 γυναικών.  

Σχετικά με τον καθορισμό του αριθμού των ερωτηματολογίων επιλέχθηκε διάστημα 

εμπιστοσύνης  95% και εξετάζονται ποσοστά σφάλματος με μέγιστη δυνατή αποδεκτή τιμή = 0,05. 
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Όσον αφορά στα ΚΗΦΗ απεστάλησαν 40 ερωτηματολόγια και στα ΚΔΗΦ 159 ερωτηματολόγια. 

Λόγω του μικρού αριθμού των εξυπηρετούμενων ο τύπος της έρευνας που χρησιμοποιήθηκε ήταν η 

απογραφική. Αξιοσημείωτη παρατήρηση συνιστά το γεγονός ότι οι ωφελούμενοι αποτελούν τους 

μοναδικούς ωφελούμενους.  

Αναφορικά με τη διάρκεια της έρευνας στις ανωτέρω δομές αυτή διήρκησε είκοσι (20) 

ημερολογιακές ημέρες και συγκεκριμένα από 05/08/2020 έως και 24/08/2020. 

Με βάση την ανάλυση των ερωτηματολογίων που συλλέχθηκαν, ανακύπτει πως οι 

ωφελούμενοι στο σύνολο των δομών, σε μεγάλο ποσοστό είναι δικαιούχοι του Κοινωνικού 

Επιδόματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ), ανήκουν στην κατηγορία των ανέργων και κυρίως συγκαταλέγονται 

στους μακροχρόνια άνεργους. Ως προς το εκπαιδευτικό τους υπόβαθρο είναι, σε μεγάλο ποσοστό, 

απόφοιτοι μέσης εκπαίδευσης. 

Στο σύνολο της Περιφέρειας οι ωφελούμενοι είναι Έλληνες ή πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και επισκέπτονται την εκάστοτε δομή για χρονικό διάστημα πέραν των δυο (2) ετών. Από την 

επεξεργασία των απαντήσεων παρατηρείται ότι η ενημέρωση της πλειονότητας των ερωτηθέντων 

περί της ύπαρξης των δομών στην περίπτωση του ΚΔΗΦ πραγματοποιήθηκε από το ίδιο το ίδρυμα,, 

ενώ όσον αφορά τις υπόλοιπες δομές η αντίστοιχη ενημέρωση έγινε μέσω της υπηρεσίας του Δήμου 

ή/και κάποιο συγγενικό ή προσφιλές τους πρόσωπο.  

Ως προς το βαθμό ικανοποίησης από τις παρεχόμενες υπηρεσίες και αγαθά, η πλειονότητα 

των συμμετεχόντων υπέδειξε υψηλό βαθμό. Κατά τη διάρκεια του πρώτου κύματος της πανδημίας 

του Κορονοϊού η ικανοποίηση των αναγκών των ωφελούμενων διεξήχθη μέσω της υποστήριξης στο 

σπίτι από μέρους των στελεχών της εκάστοτε δομής στην οποία ανήκουν.   

Τέλος, αναφορικά με τις προτεινόμενες βελτιώσεις, βάσει της πλειονότητας των απαντήσεων 

αναδείχθηκε η αναγκαιότητα ως προς τη βελτίωση των υποδομών και της τοποθεσίας των δομών, 

ώστε οι προαναφερθείσες δομές να καταστούν περισσότερο προσβάσιμες στους ωφελούμενους με 

κυριότερες εναλλακτικές να βρίσκονται πλησίον στάσης λεωφορείου, είτε στο κέντρο της 

πόλης/χωριού. 

 

 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΕΚΥΨΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

A.  Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας εξακολουθεί να αντιμετωπίζει διαχρονικά παρατηρούμενες 

προκλήσεις στους τομείς της κοινωνικής ένταξης και τη καταπολέμησης της φτώχειας & κάθε μορφής 

διακρίσεων με τις κυριότερες εξ αυτών να παρατίθενται επιγραμματικά ακολούθως: 

✓ Αυξημένα ποσοστά ανεργίας  

✓ Ύπαρξη σημαντικού αριθμού επιμέρους ομάδων που χρήζουν παρέμβασης  

✓ Υψηλό ποσοστό νοικοκυριών και μεμονωμένων ατόμων που ζουν σε κίνδυνο φτώχειας  

✓ Έλλειψη προσωπικού εξειδικευμένου στην παροχή κοινωνικής φροντίδας  

✓ Ύπαρξη νοικοκυριών με χαμηλό επίπεδο συνθηκών διαβίωσης σε ότι αφορά τις ανέσεις 

των νοικοκυριών 
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✓ Πληθυσμιακή συρρίκνωση και γήρανση του πληθυσμού  

✓ Υψηλή συγκέντρωση ηλικιωμένων σε ορεινές περιοχές με περιορισμένη πρόσβαση σε 

κοινωνικές υπηρεσίες και υπηρεσίες υγείας 

✓ Ενδοπεριφερειακές ανισότητες μέσου κ.κ.ΑΕΠ με τις ορεινές περιοχές να πλήττονται 

περισσότερο  

✓ Αδύναμες υποστελεχωμένες κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων  

 

 

B. Οι εθνικές πολιτικές για την κοινωνική ένταξη σε συνδυασμό με την Πολιτική Δέσμευση της 

Περιφέρειας για τη συνεχή επικαιροποίηση δράσεων κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της 

φτώχειας με αξιοποίηση από την ίδια την Περιφέρεια πόρων του Θεματικού Στόχου 9 για την 

καταπολέμηση της φτώχειας και την κοινωνική ένταξη έχουν δημιουργήσει ένα ισχυρό δίχτυ 

κοινωνικής προστασίας που δεν υπήρχε κατά την έναρξη της οικονομικής κρίσης. 

Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, στο πεδίο εφαρμογής Εθνικών μέτρων και πολιτικών κατά 

το έτος αναφοράς συνεχίστηκε η εφαρμογή των ακολούθων: 

• Καθολική εφαρμογή του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (πρώην Κοινωνικό Εισόδημα 

Αλληλεγγύης-ΚΕΑ) 

• Το πρόγραμμα του ΤΕΒΑ 

• Οι ρυθμίσεις του Ν. 4320/2015 για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης 

• Οι Ενεργητικές Πολιτικές Απασχόλησης και οι Πολιτικές Παροχής Ποιοτικών Κοινωνικών 

Υπηρεσιών. 

Από 1/1/2017 στο πρόγραμμα Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύη (Κ.Ε.Α.) εντάχθηκαν όλοι οι 

Δήμοι, που ανήκουν στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης το Φεβρουάριο του 2020 είναι 

ενταγμένα στο πρόγραμμα Κ.Ε.Α. 13.488 νοικοκυριά και ωφελούνται 25.106 μέλη των νοικοκυριών, 

ενώ τον αντίστοιχο μήνα του επόμενου έτους, ήτοι τον Φεβρουάριο του 2021, είναι ενταγμένα 

15.201 νοικοκυριά, ενώ οι ωφελούμενοι ανέρχονται στα  27.851 μέλη των νοικοκυριών. Τα στοιχεία 

αυτά καταδεικνύουν αύξηση κατά 1.713 ως προς τις αιτήσεις των νοικοκυριών, τα οποία είναι 

ενταγμένα στο Κ.Ε.Α. και συνακόλουθα η αντίστοιχη αύξηση αναφορικά με τα ωφελούμενα μέλη των 

νοικοκυριών καταγράφεται κατά 2.745 άτομα. 

Στο πεδίο της εφαρμογής Περιφερειακών μέτρων και πολιτικών εφαρμόστηκαν, συνοπτικά τα 

ακόλουθα: 

• Δράσεις κοινωνικής ένταξης που υπάγονται στους άξονες Προτεραιότητας 8, 9 & 10 του Ε.Π. 

Στερεάς Ελλάδας 2014 – 2020 

• Το πρόγραμμα σίτισης και προώθησης υγιεινής διατροφής “Διατροφή” 

• Το πρόγραμμα άμεσης κοινωνικής παρέμβασης “ΓΕΦΥΡΑ” 

Στο Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 2014 – 2020 έχουν ενταχθεί 63 Πράξεις οι οποίες χρηματοδοτούνται 

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚ), συνολικού προϋπολογισμού 62.639.987,14 €. Οι Πράξεις 

αφορούν σε 25 Κέντρα Κοινότητας (ένα σε κάθε Δήμο), 6 Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών, 3 Κέντρα 

Διημέρευσης, 1 Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων, 4 Δομές Φιλοξενίας – Συμβουλευτικά 
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Κέντρα γυναικών θυμάτων βίας, 12 έργα Παροχής Υπηρεσιών Προσχολικής Αγωγής, 4 έργα 

Εξειδικευμένης Εκπαιδευτικής Υποστήριξης, 2 Κέντρα Θεραπείας εξαρτημένων ατόμων (ΚΕΘΕΑ), 2 

για Παροχή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στην κοινότητα και 1 για Ενίσχυση των υπηρεσιών 

διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε Κέντρα Κοινότητας/Κέντρα Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ) της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Έχει ενταχθεί η Πράξη που αφορά τη λειτουργία της Δομής 

υποστήριξης δράσεων κοινωνικής ένταξης – ΓΕΦΥΡΑ, η οποία έχει το σκοπό την οργάνωση και τον 

συντονισμό των παρεμβάσεων σε περιφερειακό επίπεδο. Επίσης έχει ενταχθεί και η Πράξη που 

αφορά τη λειτουργία Τοπικών Ομάδων Υγείας (ΤΟΜΥ) 5ης ΥΠΕ στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας. 

Επιπλέον έχει ενταχθεί και η Πράξη που αφορά την ενίσχυση των Φορέων Υγείας με επικουρικό 

προσωπικό για την ανταπόκριση στις ανάγκες λόγω της επιδημίας COVID-19 στην Περιφέρεια 

Στερεάς Ελλάδας. Σημειώνεται ότι, από την υλοποίηση των ανωτέρω Πράξεων αναμένεται να 

επωφεληθούν 68.604 άτομα (σύμφωνα με τον συνολικό αριθμό ωφελουμένων που δηλώνονται στα 

αντίστοιχα Τεχνικά Δελτία των Πράξεων). 

Από την έρευνα ικανοποίησης των ωφελουμένων από τις παρεχόμενες υπηρεσίες και τα αγαθά, η 

πλειονότητα των συμμετεχόντων στην έρευνα δηλώνουν υψηλό βαθμό ικανοποίησης. 

 

Γ. Στις διαχρονικά παρατηρούμενες προκλήσεις στους τομείς της κοινωνικής ένταξης και τη 

καταπολέμησης της φτώχειας & κάθε μορφής διακρίσεων, που αντιμετωπίζει η Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας, έρχονται να προστεθούν οι επιπτώσεις της πανδημίας του covid-19 που εντείνει τον 

κίνδυνο αύξησης της εισοδηματικής ανισότητας και της επιβάρυνσης της κοινωνικής κατάστασης 

σημαντικού τμήματος του πληθυσμού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Δεδομένων των βραχυπρόθεσμων και ιδιαιτέρως σοβαρών κινδύνων, που ελλοχεύουν σε 

επίπεδο δημόσιας υγείας και οικονομικής δραστηριότητας από την πανδημία παρατείνεται ένα 

κλίμα αβεβαιότητας και αρνητικών προσδοκιών σε παγκόσμια κλίμακα με αντίστοιχες επιπτώσεις σε 

εθνικό και περιφερειακό επίπεδο.  

Μεταξύ των παραγόντων, που καθιστούν δύσκολη τη θέση της χώρας σε πορεία οικονομικής 

ανάκαμψης συγκαταλέγονται πρωτίστως η δυσχέρεια ως προς τον έλεγχο της πανδημίας, ο φόβος 

περί μεταλλαγμένων στελεχών του ιού και ακολούθως την επιβολή μέτρων και καθυστερήσεις ως 

προς τη διεξαγωγή των εθνικών εμβολιασμών.  

Όπως επισημαίνει το Συμβούλιο της Ευρώπης η πανδημία covid_19 υπέβαλε τις κοινωνίες και 

τις οικονομίες μας σε πρωτοφανή δοκιμασία καθώς εξελίχθηκε με ταχείς ρυθμούς και κατέστη η πιο 

δραματική οικονομική κρίση στην ιστορία της Ε.Ε. Με το ξέσπασμα της πανδημίας η Ε.Ε. έθεσε άμεσα 

σε εφαρμογή μέτρα, προκειμένου να κινητοποιηθεί ο προϋπολογισμός και να επιτευχθεί η μέγιστη 

δυνατή ευελιξία κατά την εφαρμογή των κανόνων, που διέπουν τον προϋπολογισμό, καθώς και τις 

κρατικές ενισχύσεις. Η ανάκαμψη, όμως, είναι φανερό ότι απαιτεί  κοινή προσπάθεια σε επίπεδο Ε.Ε. 

γι’ αυτό ελήφθη η απόφαση μεταξύ των ηγετών της Ε.Ε. για την υλοποίηση ενός πρωτοφανούς 

σχεδίου ανάκαμψης για την Ευρώπη.  

Περαιτέρω η υλοποίηση του εθνικού σχεδίου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας σε συνδυασμό 

με την αξιοποίηση των πόρων των Ευρωπαϊκών Ταμείων για την Προγραμματική περίοδο 2021-27 

και ιδίως του  ΕΚΤ+, δημιουργούν την ελπίδα ότι θα υπάρξει επάρκεια πόρων για την υλοποίηση των 

απαραίτητων πολιτικών κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας. 
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Σημειώνουμε σε αυτό το σημείο ότι τα εθνικά σχέδια ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, που 

υπεβλήθησαν από τα κράτη μέλη, περιλαμβάνουν το μεταρρυθμιστικό και επενδυτικό τους 

πρόγραμμα για το διάστημα έως το 2026, ενώ αποτυπώνουν μια συνεκτική δέσμη προγραμμάτων σε 

έξι τομείς πολιτικής. Πρόκειται για την πράσινη μετάβαση, τον ψηφιακό μετασχηματισμό, την 

έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη και απασχόληση, την κοινωνική και εδαφική 

συνοχή, την υγεία και ανθεκτικότητα και πολιτικές για την επόμενη γενιά, συμπεριλαμβανομένης της 

εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων. Τα εν λόγω σχέδια θα αναπροσαρμοστούν βάσει των αναγκών του 

2022, ώστε να ληφθεί υπόψη η τελική κατανομή των κονδυλίων για το 2023. Μεταξύ των 12 πρώτων 

εγκεκριμένων σχεδίων συγκαταλέγεται το αντίστοιχο της Ελλάδας. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι 

σημαντικό τμήμα των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης θα αξιοποιηθεί ως προς τη δημιουργία 

κοινωνικών προγραμμάτων, τα οποία θα απευθύνονται σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες 

συμπεριλαμβανομένων των μακροχρόνια ανέργων, όπως επίσης και των νέων ανέργων, 

προκειμένου οι εν λόγω ευπαθείς ομάδες πληθυσμού να ενταχθούν στην αγορά εργασίας. Τα 

κεντρικά σημεία, στα οποία εστιάζει το εν λόγω Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στους 

τομείς της κοινωνικής μέριμνας αφορούν  νέα προγράμματα κατάρτισης, την ψηφιοποίηση του 

συστήματος εργασίας και κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και την ένταξη ευπαθών κοινωνικών 

ομάδων στην αγορά εργασίας.  

 

Δ. Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία θέσπισης της νέας “Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη και Μείωση της Φτώχειας” και συνυπολογίζοντας τις νέες 

συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί με το ξέσπασμα της πανδημίας του κορονοϊού, θα πρέπει να 

κινήσει τις διαδικασίες αναμόρφωσης και επικαιροποίησης της Περιφερειακής Στρατηγικής 

Κοινωνικής Ένταξης (ΠΕΣΚΕ) καθορίζοντας τους στόχους και τις πολιτικές της επερχόμενης 

προγραμματικής περιόδου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ, ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ, ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ. 

Σε συνέχεια των Αποφάσεων Ένταξης των Πράξεων «ΚΕΝΤΡΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ» και «ΔΟΜΕΣ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΒΑΣΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ», στο Ε.Π. «Στερεά Ελλάδα 2014-2020» και στην κατεύθυνση 

επιτάχυνσης των διαδικασιών ενεργοποίησης η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας κάλεσε σε συνάντηση εργασίας τους Υπευθύνους Πράξεων των Δομών και 

εκπροσώπους  των αρμόδιων Διευθύνσεων Κοινωνικής Μέριμνας και συζητήθηκαν τα ακόλουθα 

θέματα: 

• Στελέχωση των Δομών 

• Διαμόρφωση των απαιτούμενων χώρων 

• Ενέργειες δημοσιότητας-δικτύωσης 

• Υποχρεώσεις δικαιούχων για την οργάνωση και λειτουργία των δομών 

• Λοιπές ενέργειες που απαιτούνται για την έναρξη των δομών - εκτίμηση χρονοδιαγράμματος 

ολοκλήρωσης των ενεργειών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ - ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ 

Από τον Αύγουστο του 2017 έχει τεθεί σε λειτουργία η Δομή Υποστήριξης Δράσεων Κοινωνικής 

Ένταξης  - ΓΕΦΥΡΑ της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας η οποία είναι ενταγμένη στο Ε.Π. Στερεά Ελλάδα 

2014-2020, έχει στελεχωθεί με ανθρώπινο δυναμικό και λειτουργεί υπό την αιγίδα του 

Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Στερεάς Ελλάδας. 

Η λειτουργία της Δομής καλύπτει τον ελλιπή συντονισμό μεταξύ των υφιστάμενων κοινωνικών 

δομών που στις περισσότερες των περιπτώσεων έχει ως αποτέλεσμα την ανισοκατανομή των 

παρεχόμενων υπηρεσιών και τη δημιουργία συχνών αλληλοεπικαλύψεων. 

Από τον πρώτο μήνα λειτουργίας της Δομής ΓΕΦΥΡΑ καταβάλλεται προσπάθεια γεφύρωσης 

του κενού δικτύωσης και συντονισμού, ως προς τη συνεργασία μεταξύ φορέων της Περιφέρειας, 

ούτως  ώστε να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο ικανό να προσφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 

αναφορικά με την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Εντός του διαμορφωθέντος πλαισίου, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας μέσω της Δομής ΓΕΦΥΡΑ 

οργάνωσε συναντήσεις με τους κοινωνικούς φορείς της Στερεάς Ελλάδας σε κάθε Περιφερειακή 

Ενότητα. Στις συναντήσεις συμμετείχαν Εκπρόσωποι Βασικών Δομών των ΟΤΑ, Δομών Άμεσης 

Αντιμετώπισης της φτώχειας, Δομών άλλων κοινωνικών φορέων, όπως Σύλλογοι ΑμΕΑ, ΜΚΟ αλλά 

και φορέων του επιχειρηματικού τομέα (Εμποροβιοτεχνικά επιμελητήρια, Σύνδεσμος Βιομηχανιών 

Στερεάς Ελλάδας, εμπορικοί σύλλογοι, κλπ). 

Σκοπός των συναντήσεων αυτών και της διαρκούς διαβούλευσης στην οποία βρίσκεται η Δομή 

ΓΕΦΥΡΑ με τους κοινωνικούς φορείς αποτελεί η καταγραφή των αναγκών των πολιτών της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και η ιεράρχηση των αναγκών τους, η οποία συντελεί στο σχεδιασμό 

και την υλοποίηση δράσεων  παρέμβασης που αποσκοπούν στην ανακούφιση των πολιτών από τα 

πολλαπλά προβλήματα, που βιώνουν. 

Από την άλλη πλευρά η διαρκής διαβούλευση με επιχειρηματικούς φορείς και επιχειρήσεις 

έχει ως στόχο την άντληση οικονομικών πόρων στο πλαίσιο της εταιρικής υπευθυνότητας για την 

υλοποίηση δράσεων παρέμβασης προς όφελος των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΠΟΥ 

ΥΠΟΒΛΗΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

I. Ταμείο Επισιτιστικής Βοήθειας 

Συγκροτήσαμε «Κοινωνικές Συμπράξεις», όπου η Περιφέρεια κατέχει ρόλο Συντονιστή 

Εταίρου, ενώ συμμετέχουν σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα η αντίστοιχη Ιερά Μητρόπολη, όλοι οι 

ΟΤΑ Α’ Βαθμού, καθώς και ΝΠΙΔ, με στόχο τη δημιουργία ευέλικτων και λειτουργικών σχημάτων που 

θα καλύψουν τις ανάγκες των ωφελούμενων. Οι παρεμβάσεις που υλοποιούν οι «Κοινωνικές 

Συμπράξεις» είναι: 

Παροχή Υλικής Βοήθειας: Τρόφιμα (περιλαμβανομένων φρέσκων τροφίμων, έτοιμων 

γευμάτων και βρεφικών τροφών) και Παιδικά / Σχολικά,  - Είδη καθαρισμού / προσωπικής υγιεινής 

& Ρουχισμός 

Συνοδευτικές Δράσεις: Αντιμετώπιση κοινωνικού αποκλεισμού ή έκτακτων αναγκών (π.χ. 

συμβουλές για οικογενειακή οικονομική διαχείριση, ψυχοκοινωνική στήριξη, ισορροπημένη 

διατροφή, κοινωνική ένταξη παιδιών κλπ), Υπηρεσίες κοινωνικοποίησης των μελών της οικογένειας 

(παιδιών και γονέων), συμπληρωματικών προς εκείνες που παρέχονται από το ΕΣΠΑ 2014-2020 

(Δίκτυο Δομών Αντιμετώπισης της Φτώχειας, υπηρεσίες πρόσβασης σε συστήματα υγείας και 

κοινωνικής ασφάλισης κ.λπ.). 

Ο εγκεκριμένος προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται στο ποσό των 5.897.842,62 € μέχρι το 

τέλος του 2019, για την εφαρμογή του προγράμματος στις Π.Ε. Βοιωτίας (1.768.929,74 €), Π.Ε. 

Εύβοιας (3.078.554,18 €), Π.Ε. Ευρυτανίας (426.670,45 €) και Π.Ε. Φωκίδας (623.688,25 €). 

 

 

II. Ορισμός εκπροσώπου της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας στο Διοικητικό Συμβούλιο της Αστικής Μη 

Κερδοσκοπικής Εταιρείας «ΠΡΟΤΑΣΗ ΖΩΗΣ» 

Στις 29/01/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, όρισε στο 

Διοικητικό Συμβούλιο της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας  «ΠΡΟΤΑΣΗ ΖΩΗΣ», σύμφωνα με το 

καταστατικό της εταιρείας, έναν  Περιφερειακό Σύμβουλο ως εκπρόσωπο της Περιφερειακής 

Ενότητας Βοιωτίας με τον αναπληρωτή του. 

 

 

III. Πρόταση τροποποίησης πίνακα υποέργων σε έργο της ΣΑΕΠ 066 με ΚΕ 2019ΕΠ06600026 και τίτλο: 

«ΕΠΙΣΚΕΥΗ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΕΝΤΡΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» του Π.Δ.Ε. της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, έτους 2020 

Στις 29/01/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε την 

τροποποίηση του πίνακα υποέργων στο έργο της ΣΑΕΠ 066 με ΚΕ 2019ΕΠ06600026 και τίτλο: 

«ΕΠΙΣΚΕΥΗ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΕΝΤΡΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ» του Π.Δ.Ε. της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, έτους 2020. 
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IV. Έγκριση σύναψης και σχεδίου Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας, και του Δήμου Δελφών για την υλοποίηση της πράξης: " ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΠΤΕΡΥΓΑΣ ΣΤΟ 1Ο 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΜΦΙΣΣΑΣ ", εξουσιοδότηση κ. Περιφερειάρχη για την υπογραφή της και 

ορισμός μελών στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

Στις 29/01/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, 

 1. ενέκρινε τη σύναψη και το σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας και του Δήμου Δελφών, για την υλοποίηση της πράξης: «ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΠΤΕΡΥΓΑΣ ΣΤΟ 

1ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΜΦΙΣΣΑΣ», σύμφωνα με το σχετικό σχέδιο και εξουσιοδοτεί τον 

Περιφερειάρχη για την υπογραφή της, και 

 2. όρισε ένα μέλος στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης από πλευράς Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας και τον αναπληρωτή του. 

 

V. Τροποποίηση της αριθμ. 317/2018 Απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου ως προς τα μέλη 

της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης «Παροχή ολοκληρωμένης 

ιατρικής φροντίδας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και του τοκετού σε γυναίκες, μόνιμες 

κάτοικοι ορεινών και δυσπρόσιτων περιοχών της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας» στα πλαίσια 

πολιτικών αντιμετώπισης της υπογεννητικότητας» με τον φορέα υπό την επωνυμία «HOPE 

GENESIS ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» και με διακριτικό τίτλο «HOPEgenesis» 

  

Στις 25/02/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, τροποποίησε  την 

αριθμ 317/2018 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου και όρισε δύο (2) νέους εκπροσώπους με 

τους αναπληρωτές τους στην τριμελή Επιτροπή Παρακολούθησης της Σύμβασης «Παροχή 

ολοκληρωμένης ιατρικής φροντίδας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και του τοκετού σε γυναίκες, 

μόνιμες κάτοικοι ορεινών και δυσπρόσιτων περιοχών της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, που είναι 

ήδη έγκυες ή που θα κυοφορήσουν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου.» Κατά τα υπόλοιπα 

ισχύουν η από 11/01/2019 προγραμματική Σύμβαση και η από 18/12/2019 τροποποίησή της. 

 

 

 

VI. Κάλεσμα στήριξης των διεκδικήσεων του ΠΑΣΕΚΔΑΠ για δημοτικά ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠ-ΜΕΑ 

Στις 25/02/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε την έκδοση 

ψηφίσματος στήριξης των αιτημάτων του Πανελλήνιου Συλλόγου Εργαζομένων Κέντρων 

Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, όπως αυτά περιγράφονται στο αντίστοιχο κάλεσμα στήριξης 

του Συλλόγου. 

 

 

VII. Έγκριση σύναψης και σχεδίου Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας και 5ης ΥΠΕ, για την υλοποίηση της πράξης: «ΕΠΙΣΚΕΥΗ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΕΝΤΡΩΝ ΥΓΕΙΑΣ 

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ», εξουσιοδότηση κ. Περιφερειάρχη για την υπογραφή της 

και ορισμός μελών στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης. 

Στις 10/04/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε 
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 1. τη σύναψη και το σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της της 5ης Υ.Π.Ε. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 

& ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, για την υλοποίηση της πράξης: 

«ΕΠΙΣΚΕΥΗ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΕΝΤΡΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ», σύμφωνα με το 

σχετικό σχέδιο και εξουσιοδοτεί τον Περιφερειάρχη για την υπογραφή της,  

2. τον ορισμό δύο μελών στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης από πλευράς Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας και των αναπληρωτών τους.  

 

 

VIII. «Ψήφισμα για την προστασία της πρώτης κατοικίας» 

Στις 19/05/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε  την 

έκδοση κειμένου ψηφίσματος σχετικά με την προστασία της  πρώτης κατοικίας. 

 

 

IX. Έγκριση σύναψης και σχεδίου Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της μεταξύ της 5ης Υ.Π.Ε. 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ & ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ και της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ για το έργο: 

«ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΜΑΛΕΣΙΝΑΣ», εξουσιοδότηση κ. 

Περιφερειάρχη για την υπογραφή της και ορισμός μελών στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

Στις 03/06/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε,  

1. ενέκρινε τη σύναψη και το σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της 5ης Υ.Π.Ε. 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ & ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, για την υλοποίηση της 

πράξης: «ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΜΑΛΕΣΙΝΑΣ», σύμφωνα με το 

σχετικό σχέδιο και εξουσιοδοτεί τον Περιφερειάρχη για την υπογραφή της,  

2. όρισε δύο μέλη στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης από πλευράς Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας και τους αναπληρωτές τους. 

 

 

X. Συμμετοχή τέκνων του προσωπικού της Π. Ε. Εύβοιας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, σε Παιδικές 

Κατασκηνώσεις για το έτος 2020 

Στις 16/07/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε: 

 Α) την κάλυψη δαπάνης συμμετοχής των τέκνων των υπαλλήλων της Π. Ε. Εύβοιας 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας σε Παιδικές Κατασκηνώσεις για το έτος 2020, προϋπολογισμού 

3.3360,00 Ευρώ σε βάρος του Κ.Α.Ε. 01.073.0581.01 «μη μισθολογικές, ενισχυτικές παροχές 

εισοδήματος (περιλαμβάνονται δαπάνη για θέρετρα, κατασκηνώσεις κλπ.)», κατ’ εφαρμογή των 

διατάξεων του άρθρου 167 του Ν. 4483/2017 (Φ.Ε.Κ. 107/τ.Α΄/31-7-2017)  

B) τον καθορισμό της διαδικασίας προκειμένου να υλοποιηθεί το Πρόγραμμα κάλυψης 

δαπανών για τη συμμετοχή των τέκνων του ανωτέρω αναφερόμενου προσωπικού, γεννηθέντων από 

1.1.2004 έως 14.6.2014, σε παιδικές κατασκηνώσεις κατά τη θερινή περίοδο έτους 2020, σύμφωνα 

με τους όρους που περιγράφονται στη σχετική εισήγηση. 

 

 

 

XI. Συμμετοχή των τέκνων του προσωπικού της Π. Ε. Φθιώτιδας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, σε 

Παιδικές Κατασκηνώσεις για το έτος 2020  

Στις 16/07/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε: 
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 Α) την κάλυψη δαπάνης συμμετοχής των τέκνων των υπαλλήλων της Π. Ε. Φθιώτιδας 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας σε Παιδικές Κατασκηνώσεις για το έτος 2020, προϋπολογισμού 

7.040,00 Ευρώ, από ίδιους πόρους, σε βάρος του Κ.Α.Ε. 01.073.0581.01 «Μη μισθολογικές, 

ενισχυτικές παροχές εισοδήματος (περιλαμβάνονται δαπάνη για θέρετρα, κατασκηνώσεις κλπ.)», 

κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 167 του Ν. 4483/2017 (Φ.Ε.Κ. 107/τ.Α΄/31-7-2017)  

 B) τον καθορισμό της διαδικασίας προκειμένου να υλοποιηθεί το ως άνω Πρόγραμμα 

κάλυψης δαπανών για τη συμμετοχή των τέκνων του ανωτέρω αναφερόμενου προσωπικού της, 

ηλικίας τεσσάρων (4) έως δεκαέξι (16) ετών, σε παιδικές κατασκηνώσεις κατά τη θερινή περίοδο 

έτους 2020, σύμφωνα με τους όρους που περιγράφονται στη σχετική εισήγηση. 

 

 

 

XII. Έγκριση δεκατεσσάρων (14) θέσεων πρακτικής άσκησης των μαθητών ΕΠΑ.Σ. Μαθητείας του ΟΑΕΔ 

και του ΕΠΑ. Λ. - Μεταλυκειακό έτος - τάξη Μαθητείας για την Π. Ε. Φθιώτιδας Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας για το σχολικό έτος 2020 – 2021 

Στις 16/07/2020το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε: 

 α) οκτώ (8) θέσεις πρακτικής άσκησης για μαθητές του ΕΠΑ. Σ. Μαθητείας του Ο.Α.Ε.Δ. 

Λαμίας, κατά το έτος 2020 – 2021 στην Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας 

β) έξι (6) θέσεις πρακτικής άσκησης για μαθητές του ΕΠΑ. Λ. - Μεταλυκειακό έτος - τάξη 

Μαθητείας, κατά το έτος 2020 – 2021 στην Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας. 

 

 

XIII. Καθορισμός αριθμού μαθητευόμενων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(Μεταλυκειακό  Έτος– Τάξη Μαθητείας ΕΠΑ.Λ.) για απασχόληση στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας (Περιφερειακή Ενότητα Ευρυτανίας) κατά το σχολικό έτος 2020-21 

Στις 16/07/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε  την 

ένταξη της Περιφερειακής Ενότητας Ευρυτανίας (φορέας) στους φορείς που μετέχουν στην 

υλοποίηση της μαθητείας του σχολικού έτους 2020-21, για συνολικό αριθμό εννέα (9) 

μαθητευόμενων. 

 

 

XIV. Εισήγηση για διάθεση θέσεων Μαθητείας ΕΠΑΛ 

Στις 16/07/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε τη 

διάθεση έξι θέσεων μαθητείας στο ΕΠΑΛ Άμφισσας ως εξής: 3 θέσεις της ειδικότητας Τεχνικός 

Ηλεκτρολογικών Συστημάτων Εγκαταστάσεων και Δικτύων 3 θέσεις της ειδικότητας Τεχνικών 

Οχημάτων. 

 

 

XV. Έγκριση Σχεδίου Προγραμματικής Σύμβασης & παραρτήματος της με την Ιερά Μητρόπολη 

Χαλκίδας για το έργο : «ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ Ι.Μ ΧΑΛΚΙΔΑΣ», και ορισμός 

μελών στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης 

Στις 16/07/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε το σχέδιο 

Προγραμματικής Σύμβασης και το παράρτημα αυτής (χρονοδιάγραμμα) για την εκτέλεση του έργου 

«ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΩΝ Ι.Μ ΧΑΛΚΙΔΑΣ», σύμφωνα με το σχετικό σχέδιο της 
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Προγραμματικής Σύμβασης και τον ορισμό εκπροσώπων από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας στην 

Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης. 

 

 

XVI. Έγκριση Σχεδίου Προγραμματικής Σύμβασης με τον Δήμο Τανάγρας για το έργο : «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 

1ου ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΧΗΜΑΤΑΡΙΟΥ», και ορισμός μελών στην Κοινή Επιτροπή 

Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης  

Στις 16/07/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε,  

1. ενέκρινε το σχέδιο Προγραμματικής Σύμβασης για την εκτέλεση του έργου «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 

1ου ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΧΗΜΑΤΑΡΙΟΥ »,σύμφωνα με το σχετικό σχέδιο της Προγραμματικής 

Σύμβασης και 

 2. όρισε εκπροσώπους από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας- Π.Ε Βοιωτίας στην Κοινή 

Επιτροπή Παρακολούθησης. 

 

 

XVII. Καθορισμός αριθμού μαθητευόμενων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(Μεταλυκειακό  Έτος– Τάξη Μαθητείας ΕΠΑ.Λ., Μαθητεία ΕΠΑ.Σ. ΟΑΕΔ) για απασχόληση στην 

Περιφερειακή Ενότητα Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας κατά το σχολικό έτος 2020-21» 

Στις 03/09/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε  την 

ένταξη της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, στις 

επιχειρήσεις/φορείς που μετέχουν στην υλοποίηση της μαθητείας του σχολικού έτους 2020/2021, 

για συνολικό αριθμό τεσσάρων (4) μαθητευόμενων. 

 

 

XVIII. Συγκρότηση Περιφερειακής Επιτροπής Ισότητας των Φύλων Στερεάς Ελλάδας 

Στις 03/09/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, συγκρότησε  την 

Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας των Φύλων στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του άρθρου 186 περ. VI του Ν. 3852/2020 (ΦΕΚ Α΄ 87) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως έχουν 

τροποποιηθεί με το άρθρο 7 του Ν. 4604/2019 (ΦΕΚ Α΄ 50), σύμφωνα με την σχετική εισήγηση στην 

οποία αναφέρονται τα μέλη και οι αρμοδιότητες. 

 

XIX. «Εξασφάλιση επιπλέον χρηματοδότησης και προσωπικού για την συνολική συμμετοχή των 

παιδιών στους βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης 

(ΚΔΑΠ) και Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρίες (ΚΔΠΑμεΑ)» 

Στις 03/09/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε την 

έκδοση κειμένου ψηφίσματος όπως αυτό προτάθηκε από την Παράταξη «Πατρίδα μας η Στερεά» για 

την «Εξασφάλιση επιπλέον χρηματοδότησης και προσωπικού για την συνολική συμμετοχή των 

παιδιών στους βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης 

(ΚΔΑΠ) και Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με Αναπηρίες (ΚΔΠΑμεΑ)». 

 

 

XX. Εισήγηση για λήψη απόφασης περί έγκρισης δωρεάς εξοπλισμού στα ΓΝ Λιβαδειάς & ΗΔ ΓΝ 

Θηβών της ΠΕ Βοιωτίας 
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Στις 03/12/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε σύμφωνα 

με την παρ. 6 του άρθρου 74 Ν. 4745/2020 (ΦΕΚ 214Α), τη δωρεά ιατρικού εξοπλισμού στα 

Γ.Ν.Λιβαδειάς και Θήβας της Π.Ε. Βοιωτίας και συγκεκριμένα: 

 α) 2 εξακάναλους ηλεκτροκαρδιογράφους, 2 μονάδες δημιουργίας αρνητικής πίεσης και 

οικίσκου (τύπου container για διεξαγωγή εξετάσεων ανίχνευσης COVID-19, στο Γενικό Νοσοκομείο 

Λιβαδειάς και 

 β) ένα (1) φορητό αναπνευστήρα με πέντε φιάλες και μία (1) ηλεκτρική φορητή αναρρόφηση, 

στο Γενικό Νοσοκομείο Θηβών. Η δωρεά των ανωτέρω, εκπληρώνει κοινωφελή σκοπό καθώς 

συμβάλει στην εξυπηρέτηση δημόσιου σκοπού για τους κατοίκους της Περιφερειακής Ενότητας 

Βοιωτίας αλλά και της ευρύτερης περιοχής λόγω πανδημίας COVID 19. 

 

 

XXI. Εισήγηση για λήψη απόφασης περί έγκρισης δωρεάς εξοπλισμού στο Γ. Ν. Καρπενησίου της Π. Ε. 

Ευρυτανίας 

Στις 17/12/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε,  ενέκρινε σύμφωνα 

με την παρ.6 του άρθρου 74 Ν. 4745/2020 ( ΦΕΚ 214Α ) τη δωρεά ιατρικού εξοπλισμού στο 

Γ.Ν.Καρπενησίου και συγκεκριμένα : προμήθεια δύο μηχανημάτων υψηλού αερισμού ( high flow 

oxygen) καθώς και των αναλωσίμων για πέντε (5) ασθενείς. Η δωρεά των ανωτέρω, εκπληρώνει 

κοινωφελή σκοπό καθώς συμβάλει στην εξυπηρέτηση δημοσίου σκοπού για τους κατοίκους της 

Περιφερειακής Ενότητας Ευρυτανίας αλλά και της ευρύτερης περιοχής λόγω πανδημίας COVID-19. 

 

 

XXII. Έγκριση πρόσληψης προσωπικού ορισμένου χρόνου, διάρκειας δύο (2) χρόνων, στο πρόγραμμα 

απασχόλησης μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55 – 67ετών για την Π. Ε. Φωκίδας 

Στις 17/12/2020 το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε  την 

πρόσληψη δύο (2) ατόμων προσωπικού ορισμένου χρόνου, διάρκειας δύο (2) χρόνων, για το 

πρόγραμμα απασχόλησης μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55 – 67ετών. 

 

 

XXIII. Έγκριση της ετήσιας έκθεσης της Δ/νσης Κοινωνικής Μέριμνας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, 

έτους 2020 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας αποφάσισε, ενέκρινε  την ετήσια έκθεση της 

Δ/νσης Κοινωνικής Μέριμνας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, έτους 2020, στο πλαίσιο του Εθνικού 

Μηχανισμού Συντονισμού, Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και 

Κοινωνικής Συνοχής (Ν. 4445/2016, ΦΕΚ 236/Τ.Β/19.12.2016). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΗΤΡΩΩΝ 

 

Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, το 2020,  τηρεί σταθερά τα ακόλουθα μητρώα: 

➢ το ειδικό μητρώο Αναδοχής –Ν.4538/2018, 

➢ το Μητρώο Κοινωνικών Λειτουργών Άρθρο 186 Ν.3852/2010 τηρείται από την Διεύθυνση Υγείας 

και κοινωνικής Μέριμνας και τέλος 

➢  το μητρώο υιοθεσιών – Ν.4538/2018  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

ΓΝΩΜΗ ΤΟΥ ΟΙΚΕΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Η παρούσα έκθεση εισήχθη για συζήτηση στην συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου 

Στερεάς Ελλάδας στις .......................................... 

Η γνώμη του Περιφερειακού Συμβουλίου αποτυπώνεται στην αριθμ............. απόφασή του 

(ΑΔΑ..................................................). 

 

 

 

ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ: 

 

 

ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 

 

 

 

ΝΤΟΥΛΑΚΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ 
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Συνολικά απόντες  κατά την ψήφιση του συγκεκριμένου θέματος ήταν ο κ. Ανδρέας Τοουλιάς, ο  
κ. Απόστολος Γκλέτσος, ο κ. Ανδρέας Δαύρης, η κ. Βασιλική Κοροπούλη-Κατσιμίχα, η κ. 
Πηνελόπη Κοντού, ο κ. Γεώργιος Πατσιούρας, η κ. Θεοδώρα Ακριώτου ο κ. Μωυσής 
Μπερμπερής, ο κ. Εμμανουήλ Γέμελος, ο κ. Κων/νος Σωτηρόπουλος, ο κ. Κων/νος Μπασδέκης, 
η κ. Νίκη Πολυζώη και η κ. Άννα Καρύκα. 
 
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Στερεάς Ελλάδας, μετά από διαλογική συζήτηση και ανταλλαγή 
απόψεων δια της ψήφου των μελών του, 
 

Αποφασίζει 
 

Kατά πλειοψηφία, με είκοσι επτά (27) ψήφους υπέρ, επτά (7) κατά και τέσσερεις (4) 

λευκές, εγκρίνει την ετλησια έκθεση της Δ/νσης Κοινωνικής Μέριμνας Περιφέρειας 

Στερεάς Ελλάδας, έτους 2021, στο πλαίσιο του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού, 

Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και 

κοινωνικής Συνοχής (Ν.4445/2016, ΦΕΚ 236/τ.Β/ 19.12.2016)  

Υπέρ ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Επιμένουμε στην καρδιά 
της Ελλάδας» 
Υπέρ ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Ενωτική Περιφερειακή 
Κίνηση Απόστολος Γκλέτσος» . 
Κατά ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Στερεά… Υπεροχής!» 
Λευκό ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Πατρίδα μας η Στερεά» 
Κατά ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση 
Στερεάς Ελλάδας»  
Υπέρ ψήφισε ο Περιφερειακός Σύμβουλος της Παράταξης «Ελληνική Αυγή για τη 
Στερεά Ελλάδα», κ. Χαράλαμπος Γιώτης. 
Λευκό ψήφισε ο Περιφερειακός Σύμβουλος της Παράταξης «Ελεύθερη Στερεά», κ. 

Αντώνιος Βούλγαρης 

Υπέρ ψήφισε ο Ανεξάρτητος Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Αναστάσιος Βελισσαρίου 

Υπέρ ψήφισε ο Ανεξάρτητος Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Σωτήριος Δρένιος 

 
 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται ως κατωτέρω:   

 
                      Ο   ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
Ο  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

         ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 

 
 
                   ΗΛΙΑΣ ΣΑΝΙΔΑΣ 

 
 
 

ΔΡΟΣΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ 
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